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Tüzaknák a fővárosban.
Budapest, augusztus 28.

Tartsunk bünbánatot és tegyünk 
testamentumot mi szegények, akik arra 
kényszerültünk, hogy állandóan Magyar- 
ország székes és fővárosának lakosai 
legyünk. Mert soha sem tudjuk, mikor 
nyílik meg égő tüzpokollal lábunk alatt 
a töld, hogy izekre tépve s szénné 
égetve az ég felé röpítsen bennünket. 
A Kossuth Lajos-utczában történt bor­
zalmak után ez immár teljesen tisztában 
áll ma azok előtt is, akik a Berg-féle 
petróleum-finomító és Kovald-gyár égése 
után erre még nem gondoltak. Barátsá­
gos bérkaszárnyák szürke falai, ragyogó 
üzletek ablaktáblái mögött leselkednek 
ránk a rettentő tüzaknák. És soha 
sem lehetünk felőle bizonyosak, hogy 
mikor szakad ránk egy váratlan, min­
dennél rettenetesebb veszedelem. Talán 
akkor, amidőn éjszakai álmunkat alusz- 
szuk, talán akkor, amidőn gyanútlanul 
megyünk felfelé egy idegen bérkaszárnya 
lépcsőjén, hogy valakit, aki szivünknek 
kedves felkeressünk. Az egyik pillanat­
ban még épek, erősek, egészsége­
sek vagyunk, lelkiismeretünk tiszta, 
mert rendesen fizetjük az adót és illő 
módon tiszteljük a hatóságot, amelyik­
nek hivatalosan vállalt kötelessége az, 
nogy vigyázzon ránk. Örömet hozó ter-
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Mirában laktam, alig egy órányira Velen- 
czétöl. Az utolsó hajóval indultam hazafelé, mi­
kor a hórák már nagyon magas számot mutat­
tak. Bizony már közel volt az éjfél. Benn jártam 
a városban és kedves ezimborák társaságában 
töltöttem az estét. Künn voltunk Muráimban, ahol 
Campilli szobrász kitűnő ehi;■> ti-bort fedezett 
föl egy csöndes kis osteriában. Es a bor Csák­
iig'- .in felséges volt. Igazi nektár. Az öreg hidra 
nem ivott ilyen amritamot, mikor a Mandara- 
B ,a gyei a nagy világtengert Röpülte. Öreg este 
lett, mikor ott hagyhattam őket és Luciano ba­
in, annul megszökhettünk, G indába ültünk és 
siettünk a S.-< ieremia-állomáshoz. a Buciimban, 
he,, y meg elcsíphessem a Mii a irányába induló 
hajót. Luciano barátom a fiatal, lánglelkii 
poéta pedig otthon maradt Vclcnczében. 0 a 
Bulazzo Cornerben levő Olympusán lakott, én 
ttteg hajóra s, álltam, mely elvitt egészen Fuzi- 
náig, honnan aztán egy kis viezinális-vonaton 
kellett Miniig eldöezögnöm.

Tündérszép este volt. Igazi vclenczci hol­
das est. kis hajónk, mint egy hattvu úszott az 
eziisthulhim L n. A Imiéi korlátjához támasz­
kodva néztem a lagúnák olvadt cziistiét. Es 
nem tudom, a ehiánti szelleme volt-e. vagy lel­
kemnek hajlandósága az álmodozásra: a ten­
geren mythológiai képek hiiháius varázslata ját­
szott velem. !..ittam a vizen a Nereidákat, amint 
delfineken lovagolva tapsoltak a kezeikkel: tri- 
'om.k i.'íixv Itak lebegve egyéb tengeri istenek­
kel, magát Noptunt is látni véltem vizi hintoián, 
bűbájosán szép feleségével, Amphitritével. Nem
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veken derülve, vidáman sütkérezünk a 
ragyogó őszi napsugárban. S a követ­
kező pillanatban már az apokalypsis 
rémségei gyuládnak ki körülöttünk a 
levegőben; holtra égve, agyon nyomo­
rítva fetrengünk a földön, nagy Buda­
pest minden ragyogó pompája és csil­
logása közepette, úgy, mint egy kínlódó, 
megtiport féreg.

Mondják, hogy voltak, akik a mai, 
Kossuth Lajos-utczai veszedelmet jóelőre 
látták. A Koronkay és Finály ezég ál­
landó szokással használta gazolin-rak­
tárnak a Görög-féle üvegkereskedés mö­
gött levő irodahelyiségeit. A gazolin — 
a benzin durvább fajtája — egyike a 
legveszedelmesebb robbanó anyagoknak; 
a környéken levő kereskedők azért már 
jó régen tiltakoztak ezek ellen a köny- 
nyelmü manipulácziók ellen. Mondják, 
hogy akkor az elöljáróságon valaki, aki­
nek kötelessége volt, hogy ebben a do­
logban intézkedjék, a kereskedők kül­
döttsége előtt büszkén a mellére ütött 
és azt mondotta:

— A negyedik kerület biztonságáért 
én felelek!

Szépen felelt! Ezt a valakit jó lett 
volna ma délután odaállítani a Kossuth 
Lajos-utcza kellős közepébe, amikor ott 
a borzalmak történtek. Megérdemelte 
volna, hogy lássa, a robbanás után mint 
rohant ki az utczára, mint az égő fáklya,

az egyik, lánggal lobogó, rémületében 
és fájdalmában artikulálatlan hangokon 
üvöltöző áldozat. Hadd vésődött volna 
örök életére emlékébe az a kép, hogyan 
égett, hogyan roskadt össze, hogyan 
hamvadt szénné sok száz főnyi gyanút­
lanul sétáló és tehetetlen ácsorgó szeme 
láttára ez a szerencsétlen ember. És jó 
lett volna, ha ez a valaki azt is látja, 
mint hozzák ki az égő pokolból egyik 
áldozatot a másik után. Itt a pörkölt 
hullák, az agyonégett, kifolyt szemű, 
fölpattogzott bőrű, puffadt sebesültek 
előtt kellett volna újra megkérdezni tőle, 
hogy a negyedik kerület biztonságáért 
ki a felelős?

Es ki a felelős a hatodik kerület biz­
tonságáért, ahol a Kovald-gyár robbant 
föl? Ki a felelős a kilenczedik kerület 
biztonságáért, ahol a kigyuladt Berg-féle 
petroleumfinomitó az egész környéket 
levegőbe röpüléssel fenyegette ? Ki a 
felelős azért, hogy Budapesten, bér­
kaszárnyák, tömött forgalmas utczák közé 
ékelve legalább száz hasonló tüzakna 
rejtőzik, amelyekben mindenütt benzin­
nel, gázzal, dinamittal s egyéb pokol­
szerrel dolgoznak?

Kell, hogy valaki felelős legyen s 
most, hogy a gyors egymásutánban tör­
tént három katasztrófa fölélesztette a 
közvélemény lelkiismeretét, halogatás nél­
kül végére keli járni, hogy kicsoda ez?

bizonyos, hogy ökl voltak, vagy csak a ehiánti 
által megvidult lelkemnek káprázata. Nagyon 
nagy gyönyörűséget éreztem és az a vágy fo­
gott el, amit a magyar népdal olyan közvetlen­
séggel fejez ki. hogy bárcsak ez az éjszaka, száz 
esztendeig tartana!

Sajnos, nem tartott sokáig!
Hajónk megérkezett Etizinába és vége volt 

a varázslatnak. A kis viczinális már kettes kis 
masinájával ott várt ránk a kikötő közelében és 
néhány perez múlva köhögve, köpködve vitt 
bennünket Mira felé.

Es hogy megváltozott egyszerre a hangu­
latom! Eddig, hogy a hajón siklottam, úgy érez­
tem, mintha szent Buddhának minden bűnt el­
mosó Amhmsia-taván eveznék . . . olyan sej­
telmes, ábrándokba ringató hangulat lopta be 
magát a lclkembe. A vonaton pedig nagyon go­
nosz érzések kezdtek sanyargatni. Talán rossz 
hatással volt a viczinális rázás a chiantira: én 
nem tudom. De a telkemet egyszerre csak bo­
rongó érzések!, sötét sejtelmek fogták el. Mintha 
egy egész raj vijjogó fekete madár szállt volna 
körül. Igen nyugtalan kezdtem lenni és úgy érez­
tem. hogy a szivemre valami boszorkány-nyo­
más helyezkedik.

Azt hittem, hogv ez majd csak addig fog 
tartani, amig ezen a kis vasuthernyón ülök. Ott­
hon. ha maid fehér párnáim puha ölelése fog kö­
rül, a jótékony álom cltörüli ezt a keserves álla­
potot.

Csalódtam.
Végtelen nyugtalanság borította ream dene­

vérszárnyait az ágyban is. Gonosz sejtelmek 
fogtak cl. Es alig szundítottam cl egy pár pilla­
natra, minduntalan fölijedtem.

Mi történt velem?
\ chiamihól nem ittam annyit, hogy a bor | 

kóboldjának tulajdoníthattam volna ezt a szokat- t

lan érzést. Ha egy pillanatra el is aludtam, min- 
dig Lucianó barátom jelent meg előttem. a zse­
niális fiatal költő. Es arcza olyan bánatos volt, 
olyan sötét — szomorú!

Mint aféle iróember, nem vagyok egészen 
ment a babonától. Némiképpen hiszek a termé­
szet rejtelmes, titokzatos csodáiban és — ma­
gam sem tudom nijyrt? — aggódni kezdtem az 
én költő-barátomért.

Csak nem történt tán valami baia? Miért 
jelenik meg minduntalan az álmomban ?

Kinos-keservesen hánykolódtam fekvőhelye­
men és a nyitott ablakon át negyedóráról-ne- 
gyedórára számíthattam az idő homokiának! per- 
gését.

Az éjszaka is olyan sejtelmes, rejtelmes volt, 
A hold besütött az ablakomon. Kísérteties sut­
togást hallottam. A természet érverése volt.

Egyszer szundításomból hirtelen fölijedtem. 
Úgy tetszett, mintha pisztolydurranást hallottam 
\ olna. Figyeltem. Künn semmi zai. semmi nesz, 
Bizonyos, hogy izgatott képzelődésem haliuczi- 
nácziója volt csupán.

A csillagok már halványodni kezdtek, az 
égre valami fakó-szürke fátyol borult, mikor 
végre hosszabb időre elaludtam. Elaludtam mé­
lyen. úgy, hogy nem álmodtam semmit.

De alvásomból kellemetlen kopogás ijesz­
tett föl.

Nem feleltem mindjárt, azt hittem, hogy, 
mint az éjjel, most is csak halluczinálok.

A kopogás azonban ismétlődött. Világosan 
megkülönböztettem, hogy valaki az aitón zörög.

Fölugrottam és az ajtóhoz mentem.
— Ki az?
— Távirat! — volt a válasz kívülről.
En nem tudom, miféle titokzatos sejtelem 

volt, mely Luciano barátom képét varázsolta 
most elém?!
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Néha nagy érdekek, pénzmegtakarítások, 
fokozott üzleti hasznok fűződnek ahoz, 
hogy egy-egy gyár a házrengeteg közép­
pontjához közel maradjon. A gyártulaj­
donosok összes álma, összes ambicziója 
az, hogy a befektetett tőke minél nagyobb 
kamatot hozzon. Ezek a derék urak tehát 
nem sokat törődnek azzal, hogy minden­
nap ezer és ezer ember életét veszélyez­
tetik s görcsös kapaszkodással rajta van­
nak, hogy a meglevő engedélyt megtart­
sák, vagy ha kell, az uj engedélyt meg­
szerezhessék. De milyen utón módon 
sikerül ez nekik, amikor a hatóságok­
nak nemcsak az volna a kötelességük, 
hogy uj engedélyeket ne adjanak, hanem 
az, hogy a terjeszkedő város útvonalából 
még a" meglevő közveszélyes gyárakat is 
eltávolítsák?

Ez itt a főkérdés. Ezt kell tisztázni, 
azután statáriumot tartani a bűnösök 
fölött. Mert nem a benzin, nem a ga­
zolin, hanem ezek a bűnös vagy köny- 
nyelmü hivatalos urak az igazi gyil­
kosok.

Budapest, augusztus 28.
Mezössy Béla a Székelyföldön. Mezőssy Béla 

államtitkár a mai napot Kovásznán töltötte, ahol az 
ottani erdöbirtokosság panaszait és kérelmeit hall­
gatja meg, délután pedig Barátra utazott. Baráton 
fogja fogadni az államtitkár az udvarhelymegyei kül­
döttséget is, amelyet az idő rövidsége miatt Szé­
kelyudvarhelyen nem fogadhatott

A választóreform előkészítése. Gróf Andrússy 
Gyula belügyminiszter, aki jelenleg tiszadobi birto­
kán nyaral, több erdélyi főispánt táviratban magá­
hoz rendelt, hogy választókerületek beosztásáról 
velük tanácskozzék. A főispánok ugyanis a belügy­
miniszter rendeletére a nyár folyamán közigazgatási 
konferencziákat tartottak megyéjükben a választó­
kerületek tervbe vett uj beosztása dolgában. Az or­
szág több részében ezeket a konferencziákat az ösz- 
szel tartják meg s most egyelőre csak azok a fő­
ispánok referálnak a belügyminiszternek, akik már 
megtartott értekezletről számolhatnak be.

Föltéptem a táviratot és megrémülve ol­
vastam:

„A túlvilágról üdvözöl. Lu­
cian o.“

Nagyon komoly bajt sejtettem. Siettem az 
öltözködéssel és rohantam a vasúti állomáshoz.

Milyen hosszadalmas és milyen sivár volt 
most az az ut, melyet az éjjel olyan poétikusan 
elbüvölőnek találtam. A vonat, mintha egy 
lomha csiga lett volna. A hajó pedig egy nehe­
zen mozgó gálya.

Végre eljutottam Velenczébe a S.-Geremia- 
állomáshoz. Rögtön gondolába ültem és egyene­
sen a Palazzo Corner felé siettem.

És amig a gondola a türkiz-szinti canalcn 
végigsiklott, eszembe jutott, hogy Luciano egy 
idő óta milyen melankolikus volt. Szomorú, hall­
gatag, magába zárkózott. Tegnap ugyan az os­
tobában mintha kissé fölvidult volna, de mikor 
ketten együtt a temető mellett elgondoltunk, 
olyan jelentőségteljesen szavalta előttem Leo­
pardi versét:

Due belle cose ha la vita :
Ámoré e Morte.

Az élet csak két szép dologgal dicsekedhe­
tik : A Szerelemmel és a Halállal.

Ez a fiú már akkor tudta, hogy a második 
szép dolog közel áll hozzá,

A Corner-palotához érve megtudtam, hogy 
sötét sejtelmem jogos volt.

Luciano az éjjel egy pisztolylövéssel véget 
vetett az életének.

Nekem már előre megírta a sürgönyét — a
túlvilágról.

A ház népe ismert engem és tudta, hogy 
mily nagy fájdalmat érzek a kedves ióhm'.t tra­
gikus sorsán.

Nem háborgattak.

A nemzetiségek koallczlója. A tót nemzetiségi
péiti „Szlovenszky Tizdenik“ holnap megjelenő 
száma a következőket írja:

A magyar úri pártok fúzióra készülnek, üzen 
fúziónak nincsen más czélja, mint megakadályozni 
az általános és titkos választási jog megvalósítását. 
A nemzetiségi párt nem nézhette tétlenül ezt a ve­
szedelmes fúziót. Megtette már a kezdő lépéseket, 
hogy c pártfúzió esetére az általános és titkos vá­
lasztási jog kikiizdésc érdekében párt és nemzeti­
ségi különbség nélkül Magyarország jogtalan népével 
kcaliczióra lépjen. A beszámoló román képviselőket 
a tornán nép megbízta, hogy az általános és titkos 
választási jog őszinte híveivel lépjen a nemzetiségi 
párt koaliczióra. Ugyanezt kívánja a politikailag érett 
tót nép is képviselőitől. Szeptember havában a tót 
nemzetiségi képviselők is választóiknak be fogiák je­
lenteni, hogy a nemzetiségi párt a paraszt-párttal, 
a radikális polgári párttal és a nemzetközi szocziál- 
dtmokrata-pártta! az általános és titkos választói" iog 
érdekében koalicziót alakit.

A családi otthon védelme. Az aradi kereskedelmi 
és iparkamara Kristyóri János elnöklésével tar­
tott teljes ülésén foglalkozott a családi otthon védel­
méről szóló törvénytervezettel. Schütz Henrik és 
dr. Maresch Gyula fölszólalásai után kimondot­
ták, hogy föliratot intéznek a kormányhoz, amely­
ben a javaslat visszavonását kérik, mivel Magyaror­
szág nem alkalmas ilyen törvényalkotásra.

A győri mandátum. A megüresedett győri vá­
lasztókerületben a függetlenségi párt Hlatky- 
Sch lichter Lajos épitövállalkozó, törvényható­
sági bizottsági tagot jelölte, aki a jelöltséget el is 
fogadta. A középponti választmány a képviselővá­
lasztás napját szeptember IO-ikcrc tűzte ki. Válasz­
tási einök XVottitz Károly ügyvéd lesz.

A balpárt szervezkedése. A függetlenségi és 48-as 
balpárt vasárnap, e hó 30-án Biharpiispökiben nép- 
gyülést tart. melyen a párt képviselő tagjai közül töb­
ben vesznek részt. A népgyülésen a bihari kerület ösz- 
szcs községei képviseltetik magukat.

Uj függetlenségi kör. A nagyajtai polgári kór most 
alakult át függetlenségi és 48-as körré. Ezt az ese­
ményt nagy ünnepséggel ülték meg, amelyen dr. F e- 
renczy Géza országgyűlési képviselő is megjelent. 
Az ünnepi beszédet dr. D e b r c c z i Béla ügyvéd és 
Ferenc zy országgyűlési képviselő mondották.

Próbautalt egy katonai automobillal. Lipót
ázalvátor fölierczeg tegnap a pilseni Skoda-gyár- 
ban időzött, ahol egy, a hadsereg részére szánt tcher-

Engedtúk, hogy a halott mellett zavartalanul 
sírhassam könyeimet.

Mikor a halottas szobából kiléptem, a ház­
felügyelő egy levelet nyújtott át.

'1 öle volt — Luciáimtól.
Az utolsó üdvözlet:

Caro mio!
Te mindig zseniálisnak tartottál. Pedig, 

lám én banális vagyok. Mint egy szabólegény 
fejezem be az életemet egy nyomorult pisz­
tolylövéssel. Csalódott szerelem visz sírba. 
Akit szerettem, az enyém volt és még sem 

_ lehetett az enyém. Nem engedték, hogy az 
enyém legyen. Ostobaság. Azt hitték, hogy 
én a vagyonukra . . . vagy mit tudom én: az 
előkelőségükre vágyódom. Pedig én mindig 
gazdagabb voltam, mint ők és a lelkem is elő­
kelőbb, mint ezek a doge-ivadékok. De ö, a 
drága, tudom, hogy szeret. 0 ismeri a lelkem 
tisztaságát és szerelmem mennyei ártatlansá­
gát. ö bízott bennem.

A múlt napokban tudtomra adták, hogy 
a leány soha sem lesz az enyém. Pedig én 
olyan boldog voltam az ő tiszta szerelmének 
tudatában. Ez volt életem igaz nagv boldog­
sága. Es most vár reám a második, a Halál. 
Jól mondta ezt Leopardi: „Arnore c Morte.“ 
Meghalok boldogan, mert szerelmét magam­
ma! viszem.

Banális befejezése egy költői életnek".
Megtiltották, hogy üt az életben szeres­

sem. Most már tovább szerethetem az örökké­
valóságig. Itt nincs vagyon, nincs előkelőség!

Ha beszélsz vele, csak ennyit mondj neki:
— A sírban is szereti önt és az utolsó 

szav a önhöz: ..A ri\ idcrci!“
Adio, édes jó barátom, adio!

L u e I a ii u.

szállító automobillal kisérleteztek. Délelőtt a föher< 
czeg a járművön próbautazást tett, délután pedig 
egy tizenötezer kilograramnyi teherrel megrakott ko1 
csit vontatott az uj automobil. A próbák igen kiclé< 
gitö eredménynyel végződtek.

Aehrenthal ésTitíuni találkozása.
Budapest, augusztus 28.

Aehrenthal és T i 11 o n i leendő talál- 
hozásáról igen érdekes nyilatkozatot tett C a p- 
p e 11 i Raffael márki, Olaszország volt külügy­
minisztere, ki jelenleg Ausztriában tartózkodik.

Én nagyon örvendetes eseménynek tar­
tom a két külügyminiszter találkozását — 
mondta többek közt Cappelli. — Nézetemet 
osztja egész Olaszország, bár valami különös 
jelentőséget nem tulajdonítunk e találkozásnak, 
mert csak kiegészítése a tavalyi desiói és 
semmeringi találkozásoknak. Igaz ugyan, hogy 
a két miniszter utolsó találkozása óta nagy 
politikai események zajlottak le, melyek szük­
ségessé tették a két miniszter újbóli találko­
zását. Hogy egyebet ne említsek, itt van a 
szandzsák-vasút ügye, az angol-orosz reform- 
javaslat és a török események, melyek tavaly 
óta alaposan megváltoztatták a külpolitikai 
helyzetet. Emiatt természetszerűleg újabb el­
határozások váltak szükségessé, melyek annál 
könnyebben intézhetők cl, mivel Olaszország 
és Ausztria-Magyarország a kölcsönös ló 
barátság révén, egyesült erővel fognak előre 
törekedni, anélkül, hogy bármelyik fél a másik 
rovására járna el.

Szükségtelen megjegyeznem, hogy Olasz­
ország előrehaladását a hatvan esztendős al­
kotmányos rezsimének köszönheti. Azt hiszem, 
hogy nemcsak Olaszország és Ausztria- 
Magyarországnak, hanem az egész világnak 
hasznára válik, hogy Törökország az alkot­
mányos országok sorába lépett. Lehetetlennek 
tartom, hogy a két miniszter tanácskozásaik 
folyamán rá ne térjenek a szandzsák-vasutak 
révén aktuálissá vált török vasúti kérdésre. 
Olaszországnak érdeke a Duna—Adria-vasut 
kiépítése, viszont Ausztria-Magyarország a 
szandzsák-vasút iránt érdeklődik és valószínű, 
hogy a két miniszter azon a nézeten van, hogy 
az alkotmányos Törökország inkább elömoz- 
Hitja, mintsem meghiusitja a két vasútvonal 
kiépítését. Különben is feltehető, hogy Török­
ország, ha csakugyan a czivilizált államok 
sorába lép, közeledni fog gazdaságilag az 
európai államokhoz, ami íredig feltétlenül 
szükségessé teszi a közlekedési vonalak minél 
gyorsabban való kiépítését. Különben pedig 
Olaszország s Ausztria-Magyarország' érdeke 
megkívánja, hogy l örökországban fenntartas- 
sék a stafus-quo. A két hatalom közt úgyis 
cgyezségileg ki van kötve, hogy egyik a másik 
nélkül semmiféle vállalkozásba nem bocsátko­
zik a Balkanon. Ha mindkét ország szolgálni 
akai a világbeliének, feltétlenül helyesen csc- 
lekcsznek, ha a török kérdésben várakozó ál­
láspontra helyezkednek. Igen czélszerii. hogy 
a két miniszter közvetlenül Ed várd király, 
X’ i I m o s császár és Fc rcncz József ta­
lálkozása után tanácskozik, mert Olaszország 
megragad minden alkalmat, mely a hármas- 
szövetség hékcakezióját clömoz.ditia. Olaszor­
szág létérdeke különben is, hogy a két szövet­
séges állam barátságos viszonyt tartson fenn 
Angliával. Minden törekvésünk n múltban is 
az volt, hogy Németország és Nagybritánia 
között az érdekellentéteket kiegyenlítsük. B 1 s- 
m a r e k herczcg is nagy súlyt helyezett arra, 
hogy Olaszország összekötő kapocsként szere­
peljen Németország és Anglia között. A vas- 
kanczcllár 1 SSíi-ban is nagy megelégedéssel 
veite tudomásul Olaszország és Anglia egyez­
ségét a Földközi tenger birtoklása . ügyében. 
Ausztria-Magyarország és Olaszország külön­
ben is vállvetve törekedtek arra, hogy Német­
ország és Anglia közti ió viszony fenntartas- 
sék. A friedrichslmíi és ischli találkozások bi­
zonyára hozzájárulnak ahhoz, hogy Tittoni 
ausztriai utazása eredményes legyen, ami kü­
lönben másképp el sem képzelhető, tekintve 
a két ország barátságos viszonyát.

-VóV}
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A szerb kereskedelmi szerződés 
életbeléptetése.

Budapest, augusztus 28.

Kétséget nem szenved, hogy a Szerbiával való 
vám- és kereskedelmi szerződéses állapot efíektuálá- 
sának több, mint két éve húzódó ügye elsősorban a 
szerb nemzetgazdaságra volt káros kihatással.

Ma irtunk éppen arról, hogy a szerb kereske­
delmi szerződést a magyar fogyasztóközönség szem- 
pontjából nem tartjuk előnyösnek, mert abban pusz­
tán és kizárólag a magyar és osztrák agrárérdekek 
érvényesülnek. Azt nem lehet ugyanis elvitatni, mert 
a statisztikai adatok bizonyítanak mellette, hogy ná­
lunk a szertelen mérveket öltött husdrágaságot a 
balkáni állatbehozatal betiltása idézte elő. Az élelme­
zés megdrágulását megérzi az ország összes lakos­
sága, kereskedő, iparos és gazda egyaránt, de leg­
erősebben érzi a szegény nép, a munkásosztály. Po­
puláris szempontok is indokolják tehát a szerb szer­
ződés mielőbb való életbeléptetését, mert bár mini­
málisra szabja is meg az életbeléptetendő kereske­
delmi szerződés a szerb állatbehozatalt, de ezzel a 
behozatallal némiképpen mégis enyhülne nálunk a 
husdrágaság.

Ez a kivánalom azonban Szerbia részéről még 
élénkebben domborodik ki amint ezt a belgrádi csá­
szári és királyi konzulátus 1907. évről szóló jelenté­
sében foglaltak igazolják Szerbia mezőgazdasága 
szintén megsínylette az Európaszerte silány 1907-iki 
gazdasági esztendőt, úgy, hogy Szerbia közgazda­
sága csakugyan a tizenkettedik órában jut ahhoz, 
hegy végre is a szerződés életbelép.

Tegnap délután vette ugyanis kezdetét Bécsben 
a magyar kormány delegátusainak és az osztrák 
szakreferenseknek tanácskozása a szerb kereskedelmi 
szerződés életbeléptetése ügyében. A tanácskozás 
este 8-ig tartott. A szerződés életbeléptetésének ki­
hirdetése e hónap ,30-án fog megtörténni.

Úgy nálunk, mint Ausztriában bizonyára széles 
körökben fog megnyugvást kelteni a szerződés élet­
beléptetése. Ezzel szemben az osztrák gazdaközönség 
érdekképviseleti szerve, az osztrák agrárius Centrall- 
stelle állandó bizottságának teljes ülése Holienblum 
lovag előadása nyomán táviratot intézett az osztrák 
miniszterelnökhöz, a közös külügyminiszterhez és az 
osztrák földmivelésügyi miniszterhez a szerb keres­
kedelmi szerződés ügyében. A táviratban a Centrall- 
stelle a legutolsó pillanatban nyomatékosan tiltako­
zik a szerb kereskedelmi szerződésnek a felhatalma­
zási törvény alapján való életbeléptetése ellen, mert 
az ülésben résztvett szakértők megállapítása szerint 
Ausztriában annyi eladó állat van, hogy a szerbiai 
husbehozata! következtében az ausztriai állattenyész­
tés végső pusztulása elkerülhetetlen lenne. Az állandó 
választmány az osztrák mezőgazdaság illetékes kép­
viseletében tiltakozik az életbeléptetés ellen, mert az 
osztrák mezőgazdaság a mai alacsony állatárak és az 
uralkodó takarmányszükség következtében a legna­
gyobb veszedelembe kerülne és ez az életbeléptetés 
a leghatározottabb ellentétben van a szabad agrárius 
egyesülés parlamenti manifesz.tácziójával. A Magyar- 
országgal való kiegyezés életbeléptetése után s a 
Balkán-államoknak esetleg nyújtandó újabb kedvez­
mények következtében, valamint az életbevágó ag­
rárérdekek elhanyagolása következtében — ha most 
a szerb kereskedelmi szerződést életbeléptetnék — 
az osztrák mezőgazdaság, különösen a parasztság 
körében elkeseredés foglalna helyet, aminek vesze­
delmes következményeire a Centrallstcllc figyelmez- 
te ti a kormányt Az állandó választmány végül kö­
szönetét és háláját fejezte ki Ebenhoch földmlvelés- 
ligyí miniszternek a jogosult mezőgazdasági érdekek 
bátor megvédelmezéséért.

Bécsi jelentés alapján ml is megírtuk hogy Ho­
he n b 1 u m lovag az agráriusok minapi ülésén azt 
mondotta, hogy két miniszter szavát bírja arra nézve, 
hogy a Szerbiával kötött kereskedelmi szerződés a 
felhatalmazási törvény alapján szeptember 1-én 
leendő életbeléptetéséhez nem járulnak hozzá. Ho­
henblum lovag most nyilatkozatot tesz közzé, mely­
ben fenti kijelentését megerősíti, süt megtoldja azzal,1 
hogy a szóban forgó két miniszter a jelenlegi kor­

mánynak tagjai, fcgyébiránt kijelentette, hogy az 
agráriusoknak szeptember elsejei gyűlésén az élet­
beléptetés kérdéséről bővebben is nyilatkozni fog s 
ugyanakkor felel Oessmann miniszternek Is. Dr. 
Ebenhoch földmivelésügyi miniszter a keresztény, 
szocziálista pártot felhatalmazta annak kijelentésére, 
hogy a szerb kereskedelmi szerződésre vonatkozó­
lag a lapokban neki tulajdonított kijelentéseket nem 
tette. A szerződés ügyének jelenlegi stádiumában 
senkinek felvilágosításokat nem adott, a kijelentései­
hez fűzött kombinácziók tehát koholmányok. Ezzel a
miniszter az ő lemondásáról elterjedt híreket czáíolja 
meg.

A Wiener Zeitung e hó 30-iki száma az összes 
miniszterek rendeletét fogja közölni, amely a felha­
talmazna torvény alapján ideiglenesen életbelépteti 
a Szerbiával való kereskedelmi szerződést. A kor­
mány a legutóbbi miniszteri értekezlet tárgyalásain 
ha ározta el, hogy a szerb kereskedelmi szerződést 
a felhatalmazási törvény alapján szeptember 1-i ér- 
vénynyel ideiglenesen élctbeléptetik. Erre a lépésre 
mindenekelőtt oly politikai mérlegelések voltak 
irányadók, amlyeket kényszerítő okokból nem lehe- 
tett figyelmen kivill hagyni. A szerződésnek hosszas 
os nehéz tárgyalások után e hó 18-án a szkupstiná- 
ban történt végleges elfogadása végleg arra vezet­
hető vissza, hogy a szerződés tartalma ellen hangoz­
tatott egyes aggodalmakkal szemben végül túlsúlyra 
jutott az a kívánság, hogy a szomszéd monarchiával 
való vámpolitikai konfliktus kora véget érjen és a 
mindkét részről! kereskedelmi viszony szilárd alapra 
helyeztessék. Ezért elengedhetlen volt, hogy osztrák 
részről is haladéktalanul megtétessenek a lépések a 
kereskedelmi szerződés aktiválására. A kormány an­
nál inkább határozhatta el magát arra, hogy a po­
litikai helyzet követelményeivel számoljon, mert a 
Reichsrath mindkét háza által elhatározott és a leg­
felsőbb szentesítéssel ellátott felhatalmazási törvény 
teljes törvényes alapját képezi a szerződés ideiglenes 
életbelépésének. E törvény múlt év deczember ha­
vában történt elfogadása által a parlament minden 
kétséget kizáró módon kifejezést adott ama szán­
dékának, hogy a kiiláilamokkal való kereskedelmi 
viszonyaink szabályozása tekintetében minden ha­
lasztást kerülni kíván és főleg biztosítani kívánja 
az akkor már az érdeklődés homlokterében álló 
szerb kereskedelmi szerződés ideiében való életbe­
léptetését. Ha már most a kormány él a neki adott 
felhatalmazással, úgy a törvényhozás megnyilvá­
nult akaratát hajtja csupán végre anélkül, hogy ez­
által prejudikálna a parlament e kérdésben esetleg 
hozandó további határozatainak. Ezen egyezmény 
ideiglenes aktiválása azonban egyáltalában nem te­
kinthető az agrárerdekek károsításának. Az. uj szer­
ződésnek az eddigivel való összehasonlításából vi­
lágosan kitűnik, hogy Szerbia éppen mezőgazdasági 
tekintetben főleg az élőállatok beviteléről, vagyis 
a legutóbbi szerződés legfontosabb előnyéről 
mond le és oly konczessziókkal elégszik meg, 
amelyek ugyan alig mennek túl a létminimumon, de 
semmiesetre sem rejtenek magukban veszélyt az 
osztrák mezőgazdaságra nézve. E mellett azonban 
az uj egyezmény, ha az osztrák Iparnak azelőtt en­
gedélyezett egyes kedvezményekről le is kellett 
mondani, mégis alkalmas a legfontosabb czikkek 
egész sorában lehetővé tenni kivitelünk fentartását 
és meggátolni a szcrzödéstelen állapot további fenn­
állása esetén elkerlilhetlen kiszorítását terményeink­
nek a szerb piaczról. A dolgok ily állása mellett a 
kormány úgy vélekedett, hogy a szerb kereskedelmi 
szerződés érvénybelépésének további elhalasztása 
esetén beállható politikai és gazdasági következmé­
nyekért nem vállalhatja a felelősséget.

Magyar kereskedelmi és ipari körökben szintén 
sürgetik a szerződés azonnali életbeléptetését; erre 
vall a pozsonyi kereskedelmi és iparkamara alábbi 
közleménye is:

„A Szerbiával való kereskedelmi szerződésnek 
lehetőleg haladék nélkül való életbeléptetése iránt a 
pozsonyi kereskedem! és iparkamara sürgős felter­
jesztéssel járult a kormány elé. Felterjesztésében a 
kamara utal arra. hogy a Szerbiával való szerződés- 
nélküli állapot amúgy is sokat ártott kerülete ipará­
nak s azonkívül az élelmiszer-drágaság csökkentésé­
nél is hosszú időn át nélkülöztük a rendezett keres­
kedelmi viszonyt. Az őszi idény alatti hatálybalép­
tetés kétségen kívül figyelemre méltó módon fellen­
dítené kiviteli kereskedelmünket. Igaz, hogy nálunk­
nál lobban van érdekelve az osztrák ipar, amely 
Szerbiában nagyobb fogyasztóterlilettel bir, de 
éppen ez is egy ok arra, hogy törekedjünk a ben­
nünket itt a határszélen káros és nyomasztó verse­
nyével fojtogató osztrák ipart mielőbb levezetni, 
mert különben a mi belföldi piaczutikra veti magát 
nagy erővel a bőven termelő és nagy készletekkel 
rendelkező osztrák ipar.“

^yETÉRTÉS

A magyar gazdaszervezetek higgadtabb állás­
pontot foglalnak el, mint osztrák kollégáik. A magyar

agráriusok' — bár eleinte opponáltak a szerb hús 
termékek behozatala ellen — újabban megnyugo.4 
tak a szerződés ezen pontozataiba is.

A király gyengélkedése.
I- — Ellentmondó híresztelések a királyról.£ 

Budapest, augusztus 28. f 
Napok előtt közöltük már, hogy a király 

programmja változást szenved, hogy valószínű- 
leg nem megy Veszprémbe, mert egészségi ál« 
Iapota nem a legkedvezőbb. Lapunk tegnapi szá­
mában már pozitív hirt adtunk arról, hogy a k 1-, 
rály gyöngélkedik. A czáfolatok egész 
áradata indult meg az első hírre. Ugyanaz a de- 
mentáló szerkezet most megint működésben van. 
Legalább is azt a gyanút keltik ezek a félhiva­
talos színezetű tudósítások, hogy a valót leple­
zik. Ez idő szerint még nem lehet biztosan tudni, 
hogy a király gyöngélkedik-e, vagy pedig ko­
molyabb betegségről van-e szó? H

Ha figyelembe vesszük, hogy tavaly, ami­
kor nem gyöngélkedésről, hanem komoly meg­
betegedésről volt szó, szintén ily „Óvatosan“ bo­
csátották közre a királyra vonatkozó híreket 
a félhivatalosak és csak később közölték a valót, 
amikor már titkolni nem lehetett, úgy ez eset­
ben sem lehet egészen szóról-szóra venni a fél­
hivatalosak közleményeit. De akárhogy áll a do­
log, valószínű, hogy a király nem megy az idén 
Veszprémbe a hadgyakorlatokra s hogy egész 
programmja megváltozik, noha még ezt is czá- 
fo'ják. _ •: ■' t sr-hfü#

A királyról szóló híreket az alábbi távirati 
tudósításokban foglaljuk össze:

A gyöngélkedés keletkezése, i
A király tegnap óta erős náthában és gyen­

ge köhögésben szenved. Kedden a király a Stein- 
kogelre ment vadászatra. Az útnak egy részét 
„André1 nevű lován tette meg, majd később 
gyalogolt. Pompás idő volt s a király nem vette 
fel a köpenyeget, amelyet egy szolga vitt utána. 
Hat óra tájban, tehát olyan időben, amikor Salz- 
kammergutban a nap leszáll s hűvös lesz az idő 
nagyon gyorsan sietett le a hegyről; szokásos 
vadászruhában volt, meztelen térdekkel Az 
utón aztán már várta a kocsija s lakája a kö­
penynyel. A király azonban nem szállt be nyom­
ban a kocsiba, hanem a vadászat többi résztve­
vőit is megvárta. Ez körülbelül negyedóra hosz- 
szat tartott, miután a vadászok közül a két Paar 
gróf, Dietrichstein herczeg, Hoyos gróf. Bronn 
őrnagy és Kerzl udvari orvos a hegytetőn voltak 
vadászlesben. E várakozás közben hült meg va­
lószínűleg a király. A királynak rendes szokása 
az, hogy a vadászat minden résztvevőjétől meg­
kérdezi:

— Nos. hogy ment? — mire a kérdezett el­
mondja vadászatának eredményeit. Ezt nem 
akarta elmulasztani most sem. A király e napon 
teljesen jól érezte magát és hangja erős <s jól 
érthető volt, amikor mindegyik úrhoz odaszólt:

— Gratulálok a vadászzsákmányához!
Csak a kocsi elindulásakor vette fel a felség 

a köpönyeget és nyitott kocsin hajtatott vissza 
lseidbe. Tegnap aztán könnyű köhécselés jelent­
kezett. Mindamellett, amint ismeretes, megtör­
tént az alenconi herczeg látogatása, Marterer 
ezredes, a katonai irodából pedig jelentést tett a 
királynak. Sőt a többi jelentés is megtörtént.
1 egnap délután Lajos Viktor föherczeg kamarai 
elöljáróját is fogadta a király. Csak a délutáni 
kocsizás maradt el s a király a villában maradt

A király programmja.
A király gyengélkedése nem jelentékeny 

amit legjobban bizonyít az a körülmény, hogy 
a legközelebbi időn belül a következő kihallgató 
sok lesznek: vasárnap Burián báró közös pénz­
ügyminiszter. hétfőn Marchet osztrák közokta­
tásügyi miniszter és csütörtökön Aehrcntha! 
báró külügyminiszter jelenik meg a király előtt.

A király környezetéből még azt is jelentik," 
hogy nem is gondolnak arra, hogy a király a 
nyugatmagvarországi hadgyakorlatokról e 1 m a-



rádión. Még ha erős is most a király náthája, 
mégis remélik, hogy szeptember ötödikéig, amig 
Ischlben marad, az uralkodó egészsége teljesen 
helyreáll. *■

* A katarrhus.
' ! ö felségének tegnap óta köhögési ingerrel 

együtt föllépő könnyű náthája van. Nyugtalan­
kodásra azonban egyáltalán nincs semmiféle ok 
annál kevésbbé, mert a felség tegnap és ma sem 
mulasztotta el megtenni rendes hosszabb reg­
geli sétáját az ischli nyaraló parkjában és szint­
úgy nem változott napi programmja sem. Ö fel­
sége állapota és hangulata igen jó.

ö felsége náthája enyhült. Rekedtség nem 
lépett fel. A felség, aki ina is megtette rendes 
reggvli sétáját, mint jelentik, részt fog venni az 
Erzsébet császárné kórház holnapi alapkőleté­
telén.

A király meghűlése és köhécselése egészen 
jelentéktelen, aggodalomra távolról sincs ok. A 
nátha rövid idő alatt el fog múlni és ő felsége 
utiprogrammjában nem fog módosulást okozni. 
Hogy mennyire könnyű a katarrus, bizonyítja 
az a tény, hogy a király tegnap is, ma is korán 
reggel sokáig sétált a nyaraló parkjában, aztán 
dolgozószobájában elintézte az államügyeket, ö 
felsége hangulata nagyon jó.

Ischlben az uralkodó-környezetének egy na­
gyon magasrangu tagja azt mondta ma egy új­
ságírónak, hogy a király betegségéről elterjedt 
hírek alaptalanok. Ö felsége ma regg'el is. mint 
ahogy minden nap szokta, elintézte az állam- 
ügyeket, hosszasan sétált a kertben, jó étvágya 
van, álma pompás, napi munkaidőbeosztása egy­
általán nem változott. Holnap délelőtt 10 óra­
kor a király meg fog jelenni az Erzséget királyné- 
kórház alapkőavatásának ünnepén, ami kétség­
telen bizonysága annak, hogy teljesen jól érzi 
magát.

A legújabb hírek.
A király állapota ma is kielégítő volt. Nát­

hája enyhült és hangja majdnem egészen tiszta, 
csak éppen néha köhécsel. Ma délután ziva­
tar fenyegetett s ezért ő felsége nem ment sé­
tálni. dolgozószobájában maradt és államügye­
ket intézett el. Az uralkodó életrendjében nem 
történt semmi változás. Reggel a szokott idő­
ben kelt fel. jó étvágygyal evett és környezete 
nyugodt afelől, hogy néhány nap alatt a király 
teljesen ki fogja heverni a meghűlést. Nem 
lehetetlen, hogy az uralkodó nem a keddi va­
dászkiránduláson hült meg, hanem egy unoká­
jától kapta a náthát, akit csókolgatott c hét 
elején.

ischli tartózkodását szeptember hetedikéig 
fogja meghosszabbítani a király, ezen a napon 
lseidből egyenesen Budapestre utazik. A ma­
gyar fővárosban szeptember 10-én gyászisten­
tisztelet lesz Erzsébet királyné emlékére és 
azon a király is meg fog jelenni, azután Vesz­
prémbe utazik a nagy hadgyakorlatokra. A 
manőverek befejezése után néhány hetet Gö­
döllőn fog tölteni az uralkodó, ahol nagy udvari 
vadászatok lesznek.

EGYHAZAI-
— (A karlócza! egyházmegyéből.) A fűegyliáz- 

megyei közgyűlés tegnap ülést tartott B o g d á n o- 
v i c s Luczián püspök, érseki adminisztrátor elnök- 
lésével. A megalakulás után az egyházmegyei és is­
kola-bizottsági tagokat választották meg. Mind a két 
bizottságba csupa radikálisokat választottak.

— (Iskolai éríesités.) A budapesti ref. egyház 
sköt elemi és polgári leányiskolája (V., Hold-uteza 
17.) most kezdi meg a 6.3-ik tanévét. A beiratkozá­
sok az elemi I—IV. és a polgári 1—II. osztályokba
szeptember 1-én kezdődnek naponkint d. e. 8_12-ig.

Mivel a leien tanévben a polgári iskola II. osztálya 
is megnyílik, Kristály Zsuzsanna polg. isk. tanárnő 
személyében uj tanerő nyert alkalmazást. Az isko­
lával kapcsolatban leány-internátus van. A polgári 
iskolában angol, franczia és zenetanfolyam lesz. Ki­
sállatra évkönyvet ingyen küld az igazgatóság.

— (A drenovai ügy.) Kukanlcs fiumei lel­
készt és Doskoletti káplánt tegnap délután, ami­
kor Drcnovára érkeztek, a lakosság eddig még is­
meretlen okból megtámadta, Nagy néptömeg ro-

hanta meg a két papot, egyesek ütlegelni kezdték 
őket és már felette komolylyá vált a helyzet, ami­
kor odaérkezett a rendőrség és óriási erőfeszítéssel 
kimentette a lelkészt és a káplánt a dühöngő soka­
ságból. Szigorú vizsgálat indult meg. A támadók 
közül többeket letartóztattak.
• — (A tiszánfuli református püspökválasztás.)
A tiszántúli református egyházkerületben most folyik 
az uj szavazás a két legtöbb szavazatot nyert jelölt 
Dicsőffy .József püspökhelyettes debreczeni lelkész 
és Erős Lajos debreczeni teológiai tanár között. 
Debreczen. mint az első szavazásnál, úgy most is 
a maga 8 szavazatát Dicsőffyre adta. Qróf Tisza 
István, aki Dávidházy püspökielölt érdekében mun­
kálkodott, levelet irt a debreczeni egyház egyik tag­
jához, kijelentvén, hogy Dicsőffy mellett van. A le­
vél nagy feltűnést keltett Oróf Tisza István kijelen­
tette. hogy mint a geszti egyház preszbitere, szava­
zatát Dicsőffy Józsefre fogja adni. Hajdúszoboszló, 
mely az első sza' '■zásnál Balthazárra szavazott, 
csütörtökön 6 szavazatát Ditsöffyre adta. A toron- 
tálmegyei egyházak közül Nagybecskerek, Pan- 
csova, Hertelendyfalva Dicsőffyre, mig Nagykikinda, 
Torontálvásárhely és Magy;.rittebe Erősre adták 
szavazataikat.
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Horvátországi események.
Budapest, augusztus 28.

A liorvát uj pártalakulásra vonatkozólag a hor- 
vát-szerb koaliczió egyik vezető tagja következő­
leg nyilatkozott: A koaliczióban egyetlen egy ember 
sincs, aki a koaliczióból kilépne vagy szakadást elő­
idézni akarna. Ez csak akkor volna lehetséges, ha 
akadnának a 1-: aiieziónak tagjai, akik a Frank­
párttal szövetségbe lépni óhajtanának. Sokkal 
lobban ismerik dr. Frank szándékát, semhogy akadna 
a koaliczióban valaki, aki neki felülne.

Crnkovlcs belügyi osztályfőnök Hideg- 
liéty és Qeorgievics főispánok kíséretében 
Slankamenbe utazott, innen pedig Zimonyba megy. A 
koalicziós lapok Crnkovlcs utazását a nagyszerb pro­
pagandával hozzák összefüggésbe.

A „Pokret“ azt írja, hogy a Nasztics-Ugyben 
eljáró vizsgálóbíró Zimonyba utazott, hogy ott a 
liagyszerb propaganda dolgában házkutatásokat tart­
son. A vizsgálóbíró főkép Péter szerb királyt ábrá­
zoló levelező-lapok után kutat.

A „Hrvatska“, a jogpárt lapja, mai vezérczikké- 
ben a horvát országgyűlés egybehivását sürgeti. A 
rorvát-magyar kiegyezés értelmében — mondja a 
nevezett lap — a horvát országgyűlést minden évben 
legalább három hónapra egybe kell hívni az autonom 
ügyek elintézésére. Ha a horvát országgyűlést ebben 
az évben nem hívják egybe, úgy ez a kiegyezés és 
az alkotmány legflagránsabb megsértése lesz.

A koalicziós lapok, de különösen Supilo lapja, 
a „Növi List“, heves támadásokat intéznek Rauch 
bán ellen, mert a buccarii iskolahalót, mely annak 
ideién 80.000 koronába került, 1G.000 koronáért eladta 
O r s s i c h grófnak, az ö legjobb barátjának. A hajó 
még igen Jó karban van és legalább 60.000 koronát 
ér, az országgyűlés hozzájárulása nélkül pedig kü­
lönben se lett volna szabad eladni. ;

A hazaárulás vádja miatt elfogott Pribicse- 
vics Valér és Ádám letartóztatása ellen dr. Po­
povich Dusán védő felfolyamodást jelentett be. 
A báni királyi tábla tegnap tárgyalta ezt az ügyei 
és megerősítette a törvényszék határozatát. — Ti- 
szacsics becsiilesértésl port Indított Steep al­
tábornagy ellen, aki liir szerint állandó lakosnak te­
lepedett meg Zágrábban. Tiszacsics a lapokban nyi­
latkozatot közöl, amelyben azzal vádolja az altábor­
nagyot, hogy őt a zágrábi hadtestparancsnokságnál 
is megrágalmazta. — A horvát-szerb koaliczió 
végrehajtó-bizottsága a napokban ülést tart, amelyen 
meg fognak valakit bízni a horvát politikai helyze 
és a Rauch-korszak ismertetése megírásával. A terv 
összefügg a berlini interparlamentáris konferencziá- 
val. A német és franczia nyelven megjelenendő 
könyvnek az a czélja, hogy Európa közvéleményét 
a horvátországi állapotokról tájékoztassa.

A török események.
Budapest, augusztus 28.

A választások- közeledésével mindjobban meg­
indulnak az agitácziók Törökországban. Különösen 
Maczedóniában, ahol a különböző nemzetiségek min- 
dent elkövetnek, hogy a leendő török parlamentben 
mentői nagyobb számban legyenek képviselve. A1 
czentralisták együttműködését a S a n d a n s k i-cso- 
Porttal, úgy látszik, végleg elejtették. A czentralisták 
vezérei Dramaba és környékére utaztak, hogy a la­
kosságot a Sandanskitól való elszakadásra bírják. San- 
danski erre azonnal odaküldte P a n i z z á t, hogy 
ellenakcziót fejtsen ki. Az ottoman-bizottság figyel­
meztette Panízzát, hogy életveszélyben forog, mert 
a czentralisták halálra Ítélték. Panizza ennek ellenére 
sem akar elállani attól, hogy Drama környékén meg­
tegye a szükséges intézkedéseket.

A „Berliner Tageblatt“ konstantinápolyi levele­
zője beszélgetést folytatott S á m i basa rendőrminisz­
terrel, aki elmondta, hogy ez idő szerint összegyűjti 
az európai nagyvárosok rendőri intézményeire vo­
natkozó adatokat. A tűzoltóságot szintén újra kell 
szervezni, mert a legutóbbi nagy tűzvész alkalmá­
val éppenséggel nem állotta meg helyét. Sok refor­
mot nagyon megnehezít az a körülmény, hogy a 
rendőrség el van különítve a városi prefektustól. így 
egy modern rendőrség szervezése első sorban a vá­
rosi prefektura föladata volna. A forgalmat korlátozó 
intézkedéseket szintén meg kell szüntetni, igy különö­
sen azt az intézkedést, amely a kocsiközlekedést 
naplemente után korlátozza. Statisztikai adatokkal 
bebizonyítható, mondotta Sátni basa, hogy Konstanti­
nápolyban sohasem történt oly kevés bűntett, mint 
mostanában. Mindössze néhány zsebtolvajlás történt, 
de a tolvajok minden esetben kézrefc<j-tiltek. Az a 
híresztelés, hogy Konstantinápolyban s«e*ve,z«tt gyúj­
togató banda működik, szintén teljesen alaptalan. Re­
szortom szervezése gyorsan haladt előre. Valamennyi 
nagyobb állást jogászokkal és megbízható tisztviselők­
kel töltünk be. Nagyobb számú katonaság közvetlen 
rendelkezésemre áll.

M e h m e d Ali beyt, a yldizbeli kegyenczek 
egyik főalakját, kit sógora, Tachszin basa Beyrut 
válibasájává neveztetett ki, hivatalától megfosztot­
ták. A büntetést elkerülendő, a rendőrkapitány és 
csendörparancsnok segítségével éppen szökni ké­
szült, amikor elfogták. Mindhármukat Szaloni- 
kibe küldötte a komitc, ahol a katonai hatóságoknak 
szolgáltatták ki őket. A szultán udvari asztrológu­
sának megengedték, hogy Egyiptomban telepedjen 
meg. R i z a Ali bég, az uj hadügyminiszter pa­
rancsot adott ki, hogy K i a m i 1 Halil tábornokot 
Alcppóban reakezionárius üzelmek miatt helyezzék 
fogságba.

Valamennyi török lap megezáfolia az Arvelk ör­
mény lapnak a szultán berlini utazásáról szóló hírét.
A tülök lapok nem hivatalosan jelentik, hogy Ali 
Riza basa tábornagyot hadügyminiszterré nevez­
ték ki.

A császári herczegck" most mind gyakrabban je­
lennek meg a nyilvánosság előtt. A szultán nyilván­
valóan azon fáradozik, hogy fiai által öregbítse nép­
szerűségét az ifju-török tisztek előtt. így Abdul Ra­
him herczeg tegnap reszt vett egy szinielöadáson, a 
mely alkalommal lelkesen tüntettek mellette.

Az ifju-törökök az angol nagykövetet, amidőn 
tegnap viszonozta a miniszterek látogatását, élénk 
ovácziókban részesítették. Egy irádé által szentesített 
minisztertanácsi határozat elrendeli, hogy négy hadi­
hajó A'onuljon ki a görög hajóraj üdvözlésére s a 
trónralépési ünnepség alkalmára Szmlrnába, hogy 
továbbá három hadihajóval a Marmara-tengeren kí­
sérletek és hadgyakorlatok történjenek és végül, 
hogy négy hadiiármü küldessék ki a Vörös-tengerre 
és a Perzsa öbölbe.

Szalonikii, janinál, aleppöi, trapezunti, koniai, 
karputi és izniti táviratok alapián a Jeni Gazctta 
jelenti, hogy a parlamenti választási küzdelem r* 
emlitett kerületekben megkezdődött.

Hilmi basa főfelügyelő statisztikai kimutatást jut­
tatott a polgári ügynökökhöz, amelyek szerint Ma­
czedóniában c hó 17-én a következő bandák hódol­
tak meg és tették le a fegyvert: 73 hplgár banda 
810 taggal, 40 görög banda 496 taggal, 8 szerb banda
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108,taggal, 2 oláh banda 7 taggal és ezenfelül 1199 
albán briganti.

Monasztirból és más községekből érkező konzuli 
jelentések szerint a maczedöniai görögök, akiknek 
magatartása kezdetben aggodalomra adott okot, kez­
denek kibékülni az uj helyzettel.

A mai szclamlik után a szultán szabadságáról 
visszatért báró Marshall német nagykövetet fogadta 
audienczián. Ezután Pallavicini osztrák-magyar nagy­
követ jelent meg a szultánnál audienczián, hogy kö­
szönetét mondjon a szultánnak ő felsége születés­
napja alkalmából kifejezett szerencsckivánataiért, va­
lamint azért a kegyért, hogy a Jenikőben tartott ju­
bileumi ünnepségre kirendelte a török katonai zene­
kart. A török lapok nagy megnyugvással reprodukál­
ják az osztrák és magyar lapokban a reformcsend- 
örségi tisztek ügyében tett intézkedésekre vonatkozó 
kommentárokat. A török lapok valamennyien pártol­
jak a ,, I anin által felvetett azon eszmét, hogy 
néhai Murad szultán sirja fölé, amely mindeddig em- 
lékteier.iil állt, szép mauzóleumot építsenek.

f-'C'Vr. tfrtrq

Francziaország között már megindultak Marokkó 
ügyében a diplomácziai tárgyalások. A némefüiro- 
dalrni kormány kedvezően fogadta Muley Hafidnak 
azt a javaslatát, hogy Tangerben érintkezésbe kí­
ván lépni az ottani diplomácziai testülettel.

Portugál-amerikai egyezmény. A kamara el­
fogadta a Portugália és az Egyesült Államok között 
bűnösök kölcsönös kiszolgáltatására vonatkozó egyez­
ményt. A konvencziő huszonkét esetet sorol fel, ame­
lyekben a kölcsönös kiadás helyén van. Politikai bű­
nös kiszolgáltatása nem kötelező, idegen uralkodók 
ellen intézett merényletet nem tekintenek politikai 
bűnnek.

A perzsa forradalom. A Daily Mail-nak jelentik 
Teheránból, hogy a tebriszi forradalmi bizottság el­
határozta a fegyveres ellenállást a mostani rendszer 
ellen egészen az uj parlament összeiiléseig. A papság 
a sah csapatainak rablásai miatt szent háborút hir­
det a sah ellen.

Az 1908. évi
KÜLFÖLD,

I. í.-cz.

Tiítonl .Morvaországban. Tittoni külügyminiszter 
tegnap este 9 órakor feleségével és fiával automobilon 
megérkezett Frasso-Dentice herczeg kastélyába. Teg­
nap reggel megjött leányával Liitzow kvirináli nagy­
követ s ma estére várják A várná herczeg bécsi olasz 
nagykövetet, akit Marquis Carignani is elkísér.

Az osztrák kormány és Dalmáczla. Bécsből je­
lentik, hogy a földmivelésügyi miniszter kétszázezer 
koronát adományozott a dalmácziai helytartóság ut­
ján azoknak a dalmát kisgazdáknak, akik a nagy 
szárazság és a kedvezőtlen aratás miatt tetemes 
károkat szenvedtek, hogy a köztük kiosztandó pén­
zen vetőmagvakot és takarmányt szerezzenek he. A 
tartományi bizottság tízezer koronát adományozott 
a maga pénztárából a károsultak javára, egyben a 
kormánytól a segélyösszeg növelését kérte, mint­
hogy a most kiosztott segély a károsultak nagy 
száma miatt nem elegendő.

A marlenbadi tanácskozás. A Maricnhadbnn Ed­
várd angol király, Clemenceau és Isvolsky közt foly­
tatott tárgyalások eredményéről a „Berliner Tage­
blatt" a következőket közli:

Az algezirászi akta szignatárius hatalmai egy­
öntetűen ismerjék el M u I c y H a f i d o t, ha a 
szultán a rend helyreállítására garancziát vállal és 
hajlandónak mutatkozik arra, hogy — Marokkó val­
lási felfogásának épségben tartása mellett -— a ha­
talmak ellenőrzése alatt, európai mintájú közigazga­
tási szervezetet teremt s a maczedöniai reform- 
cscndőrsúg mintájára védrendszert létesít. \ szigna­
tárius hatalmak e kérdésekben egy konferenczián, 
vagy csupán jegyzékváltás utján állapodnának meg.
A Balkánvasut szinten szóba került, az ügyet azon­
ban egyelőre függőben tartják. Hasonló megállapo­
dás jött létre arra nézve, hogy a török alkotmány- 
rendszer további fejlődését türelemmel bevárják.

Rampolla uj állása. Kampóba bibornok a kon- 
zisztoriális kongregáczió titkárának fontos állására 
van kiszemelve. Ez a kongregáczió ama reformok 
után, amelyeket X. Pilis pápa a kuriális hatóságok­
nál nemrég éietbeléptetctt, az összes kongregácziók 
közt a legfontosabb lett. Nevezetesen ennek a kon- 
gregáczi mák a dolga lesz. hogy a püspöki kinevezé­
seket előkészítse, a pápa halála esetén pedig a kon- 
zisztoriális kongregáczió titkára, mint ideiglenes ál­
lamtitkár és a konkláve titkára szerepel.

Marokkó. A Havus-ügynökscg jelentése szerint 
'■em n\er megerősítést cgv reggeli lapnak ama hire, 
hogy Francziaország és Németország Muley Hafid 
elismerésének feltételeiről jegyzéket váltottak volna. 
Megbízható helyen azonban arról biztosítanak, hogy 
Berlinben a franczia ügyvivő Schön államtitkárral, 
Parisban pedig Picin n külügyminiszter báró Lan­
cken német ügyvivővel tanácskozott, de csak az álta­
lános helyzetről, anélkül, hogy bármely spccziáiis 
kérdést érintettek volna.

A „Petit Párisién“ azt mondja, hogy Muley Hafid 
(■'ismertetésére az algeziraszi aktán kiviil attól is 
> -g. mily biztosítékokat nyújthat arra nézve, hogy 
Ígéreteit betarthatja. A franczia csapatokat csak az 
összes panaszok elintézése után fogják visszavonni.

Az ,,Edio de Paris" szerint Németország és

Budapest, augusztus 28.
Ma, amikor a ezimre, mint ö Felsége a király 

által szentesített törvényre hivatkozhatunk, bizony 
egészen más érzések között veszem kezembe a tol­
lat, mint tettem azt ezelőtt, amikor ez még a messze 
távolban lebegett előttem, mint sokszor elérhetetlen­
nek látszó czélpont, amelyre vágyakozva néztünk 
annyi ezeren. Bizony, mikor tiinő éveimet vettem 
figyelembe, sokszor elfogott a kétely, sokszor, na­
gyon sokszor jutott eszembe, hogy ha meglesz is 
valaha, én már azt meg nem érem.

Mikor javában kéjelgett egyik-másik obstruk- 
czió, én erre gondoltam, erre a mi törvényünkre. 
Minden obstrukeziós szónok kijebb-kijebb tolta a 
megvalósulhatás határát! Miniszterválságnál én job­
ban féltem, százszor jobban, mint a miniszter, mert 
hiszen ő azután is nagy ember marad, de mi lesz 
a mi törvényünkkel? Mikor ágyúra, másfajta pus­
kára, másszinü kabátra, másnemű gombra sza­
vazták meg a sok milliót . . . hát hiszen én azt se 
bántam volna, ahhoz én nem értek, de ott motosz­
kált a fejemben az, hogy hát nekünk marad-e va­
lami? Amiből a mi helyzetünkön fognak, vagy akar­
nak. vagy még csak akarni fognak javítani?! No 
de itt van! Neve is van, szentesítve is van!

Hogy minő? En most nem akarok kritikát gya­
korolni, azt későbbre hagyom, no meg az időre, ha­
nem az első benyomást Írom le. amit én reám tett 
ez a törvény, mikor először olvastam.

Előrebocsátom, hogy én ezt a törvényt, hogy 
úgy szóljak, születni láttam, sőt bizonyos tekintet­
ben nekem is van részem létrejöttében, így nem sok 
meglepő uj dolog állott előttem és mégis a jóleső 
megnyugvás volt az első benyomás, amit reám tett.

Mint egy nagy festmény, szobor, vagy egyéb 
nagy alkotás, az első megpillantáskor leköt, elragad 
s hibáit, ha vannak ilyenek, később, tüzetes, közeli 
vizsgálódásnál vesszük észre, úgy állott előttem ez 
a törvény. Mikor azt olvastam, hogy a községi (kör- 
orvosok fizetése ezentúl 1600 korona lesz és négy­
szer megismétlődve 200—200 korona korpótlékkal 
együtt 2J00 koronára fog emelkedni, magam elé 
képzeltem a nagymegyeri kollégámat, aki sok éven 
át egyszáz koronát kapott egész évi községi orvosi 
fizetésül, amit néhány évvel ezelőtt felemeltek 200, 
azaz kettöszáz koronára, mert állatorvos jött a köz­
ségbe és igy az emberorvos elesett a vágatási biz­
tosi javadalmazástól, hát ez most — miután már 
több mint .30 éve szolgál, tehát mind a négy kor­
pótlék megilleti — fog kapni évenkint 2400 koronát, 
egy hónapra annyit, mint amennyit ezelőtt egy évre 
kapott.

Mikor azt olvastam, hogy a rendes fizetést havi, 
a lakás- és fuvardíjat negyedévi eloleges részletekben 
fogja felvenni a neki illetékes adóhivataltól, önkény­
tele n is arra a kollégára gondoltam, akinek 600 ko- 
lona évi fizetése volt 20 községtől és neki húsz elöl­
járóságtól kellett 20—20—40 koronájával, illetőleg an­
nak negyedrészével negyedévenként utólag kikunyo- 
rálni, sokszor hiába kérve, mert az volt a válasz, 
hogy nincs, majd ha lesz!

Mikor azt olvastam, hogy jelen törvény életbe­
léptétől kezdve egy év alatt a belügyminiszter kö­

teles létesíteni a községi és körorvosok nyugdíj- 
intézményét és arról az országgyűlésnek be kell 
számolnia, elémbe állott a sok kolduló orvos (Ilyet is 
ismertem), orvos-özvegy és orvos-árva.

Ezek a nagy vonások.
Álljunk meg most itt!
Elismerem, tudom, — mondom, hangsúlyozom, 

hogy tudom, miszerint ez a törvény nem tökéletes 
sok kívánni valót hagy fent, sőt egyesek érdekét 
olykor-olykor sértő; hogy sok dolgon segíteni kell 
még, ami itt mellőzve lett, hogy egyik-másik intézke­
dése nem elegendő, sőt talán kifogásolható, de ezek E 
gravamenezhető szempontok semmit, éppen semmit 
sem vonnak le az alkotás nagyszerűségéből, csak azt 
teszik kívánatossá, sőt követelik, hogy ezeken is 
segíteni kell. A szép képnek szép keretről kell gon 
doskodni!

Ez alkalommal különösen két momentumra hívom 
fel az irányadó körök figyelmét:

egyik a még megszerfeszten'dO vég- 
rehajtási utasítás, a másik a megalko­
tandó nyugdíjintézmény.

Mindkettőnek szüksége van gróf Andrássy Gyula 
belügyminiszter ur legnagyobb jóindulatára, jóaka­
ratára; tőle függ minden. És éppen ezért nem kell 
aggódnunk.

Az elsőnél különösen a részletig kell vinni a jó- 
akaratot, kiváltképen azon kérdésekben, amelyeknek 
megoldása a vármegyékre bízatott.

Tudni kell ugyanis, hogy a törvény egy csőmé 
ügyet a vármegyék hatáskörébe utalt. A látogatás' 
dijak megállapítása, a rendelés, a műtétek díjazása 
a halottkémlés üge, a lakáskérdés, fuvar, husszemle! 
a székhely-kérdés, a helyi pótlék, az orvosi állások 
szervezésének ügye a megyék hatáskörébe tartó- 
zik és ezek helyes elintézésétől nagyon sok függ. 
Most azonban ezekről nem szólok, előttünk áll, mun­
kálkodunk a helyes megoldás érdekében, — az ősz- 
szes vármegyék alispánjaihoz éppen ez ügyben ad- 
tam be kérvényt, kérve az elintézéshez a jóindulata 
méltányosságot, de a nyugdíjügyet én ezeknél fon­
tosabbnak tartom, sőt azokra nézve, akik már át­
léptek a produktiv élethatárt vagy ahhoz közel álla­
nak, akiknek már teher a munka és vágynak a jól 
megérdemelt pihenésre, — a legfontosabbnak.

Erről akarok egy pár szót ejteni. : ' -~
A nyugdíjügy rendezésénél, a nyugdíjintézmény 

létesítésénél két körülmény hívja fel a jóakarata 
figyelmet:

első az hogy a nyugdíjigény megállapításánál az 
idősebb község: és körorvosok érdeke kielégittessék,

a másik az, hogy a nyugdíjalap megteremtésénél 
az orvosok ne terheltessenek meg.

Az az orvos, aki életét szűk anyagi viszonyok 
között tengette, tőkét még a legkisebbet sem gyűjt­
hetett. a munkanembirás idejére vagy a könyörado- 
mány (vulgo: koldulás) igen keserű kenyerére szo­
rul, vagy öngyilkos lesz.

Az orvosoknak most vívott létért való küzdel­
meken szembeszökő volt ugyan mindenütt az, hogy 
a harezolók tényleg szűkölködnek, hogy a minden­
napit alig tudják megszerezni, de a harezra indító ok' 
lényegben még sem ez a sziikölködés volt, hanem a 
félelem a jövőtől.

Engem nem tesz csüggedté az, hogy igen sok és 
nehéz munkával szerzem meg magamnak és csalá­
domnak a mindennapi kenyeret, amíg dolgozni bírok 
szűkén, de megélünk, de elrémit az a gondolat, hogy 
mi lesz akkor, ha majd nem bírok dolgozni?! Mi lesz 
feleségemből, mi lesz gyermekeimből, ha még akkor 
én reám szorulnak?!

Az idősebb orvosokat részesíteni kell a nyugdíj- 
intézmény jótéteményeiben és itt már megadhatjuk a 
felvilágosítást az 1908. évi XXXVIII. t.-cz. tárgyalá­
sánál felhangzott azon kérdésre, hogy mit számít­
sunk be a nyugdíjnál:

„A nyugdíjigény megállapításánál a szolgálatban 
eltöltött éveket kell beszámítani!“

Módját kel! elten! annak, hogy az öreg orvosok 
is kaphassanak nyugdijat.

Miután pedig erre megfelelő alap megteremté­
séről is gondoskodni kell, módját kell ejteni, hogy az 
úgy is szegény községi és körorvos ezen a czimen - 
ne terhcltcssék meg, hanem az alap megteremtésére 
a községek egy évig fizessék be azt, amit eddig or- ■
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fosaiknak fizetésére adtak", hiszen ezentúl már nem 
1 fik, de az állam fogja orvosukat fizetni és ők ezen tc- 
1 her alól felszabadulnak. Illő, hogy annak emlékére 
ék a nyugdíjalapot megteremtsék. . . ... 1

Dr. Bodnár Sándor
r_ osztályelnök. >

Uhlánusok a vonat előtt.
— Vasúti szerencsétlenség Óbudán. — 

Budapest, augusztus 2S.

v: A vasúti szerencsétlenségek gazdag króni­
kájában is ritka helyet foglal el az a katasztrófa, 
mely ma az esztergom—budapesti vonalon ját­
szódott le. Gyors egymásutánban ez a harma­
dik vasúti katasztrófa, mely a főváros közelében 
történt és csak a véletlen szerencsén múlott, 
hogy számos ember áldozatul nem esett. Mig az 
előbbi kettőt, a váczit cs a szöreghit előre nem 
látható véletlensógek okozták, kétségtelen, hogy 
.a mai szerencsélenség némi előrelátással elke­
rülhető lett volna.

A katasztrófa reggel háromnegyed nyolcz- 
ker az óbudai rakparton, szemközt a hajógyár­
ral történt. A rakpartnak ezen a részén keskeny 
ut vezet, alig ötödfél méter széles s ebből is je­
lentékeny részt a helyi érdekű vasút foglal el. 
Ezen a keskeny útvonalon a vonat előli kitérés 
még a gyalogosoknak is csak iigygyel-bajjal 
lehetséges, annál nehezebben a lovascsapatok­
nak. A székesfehérvári ulánus-csapat vezetőinek 
csak ezzel a nagyon egyszerű körülménynyel 
kellett volna számolni s ezzel könnyen elébe­
vághatott volna a csaknem végzetes kimenetelű 
szerencsétlenségnek.

A mondott időben éppen az Esztergomból 
jövő vonat robogott arra. Mikor n vonat a 
Leipziger-féle szeszgyár elé ért. két uhlánus 
század lovagolt a vonattal szemközti irányban. 
Az egyik század minden baj nélkül ellovagnlt 
rendekre oszolva a vonat mellett. A másik szá­
zadnak lovai azonban megbokrosodtak és ré­
szint lefutottak a partról, majdnem a Dunaágba 
rántva lovasaikat, részben pedig egyenest a 
mozdonynak száguldtak. A gépész ekkor már 
fékezett. Valóságos csoda, hogy a vonat, mely 
közel harminezöt kilométeres sebességgel járt és 
igen sok kocsiból volt összeállítva, keresztül 
nem gázolt a lovaskatonák fejvesztett tömegén. 
Ami szerencsétlenség esett, úgy történt, hogy a 
halálra rémült uhlánusok leugráltak a lóról, vagy 
pedig a mozdony által horzsoitatíak. A mozdony 
az egyik lovon keresztülment. A szegény párát, 
hogy kínjaitól megszabaduljon, ott a helyszínén 
‘-Svon kellett lőni. Négy katona súlyosan meg­
sérült. Úgy ezeket, mint a sérült lovakat gyógy­
kezelés alá vették.

Részletes tudósításunk a szerencsétlenségről a 
következő:

A 12. uhlánus-czred.
A" székesfehérvári 12. uiiiánus-ezrednek Tolnán 

állomásozó 2. és 3. százada jelenleg Budapest kör­
nyékén gyakorlatozik és az Andrássy-laktanyában 
van elszállásolva. Ma reggel Pilis-Csabáról jövet, 
mindkét század Ó-Budára vonult usztatási gyakor­
latra. Elhaladva az óbudai hajógyár mellett. 7 óra 
45 perczkor értek a Leipziger-féle szeszgyárhoz, 
mely a Dunapa.fcon fekszik. Ezen a tájon a rakpart 
kanyarulatot vesz és ötödfél méternyire szűkül, ugy­
anjára. hogy a lovagló századok egészen elfoglal­
ták az utat. Az uhlánusok mire sem gondolva, léptek 
a keskeny ut;a. melyen néhány perczczc! később 
megtörtént a szerencsétlenség.
1 A szerencsétlenség.

Abban a pillanatban, amikor a két század a ka­
nyarulathoz ért, telles sebességgel velők szemben 
jött a 403. számú esztergomi vegyesvonat.
' Mayer alezredes, ki a menet élén lovagolt, 
nyomban rendekbe való oszlást vezényelt. Ezt az 
elöl vonuló 2 század bal nélkül végrehajtotta. Úgy 
látszott, nem történik semmi szerencsétlenség. A vo­
nat elrobog a második század mellett.

Következett most a 3. század, amelyet P i i v a- 
n e z i Tivadar százados vezetett. Az egyik ló a kö­
zelgő vonat robogásától azonban meghökölt és a 
sínek közé állt lovasával. G e b h a d t Nándor gé­
pész vészjelt adott, melynek füttyétől valami busz

ló megbokrosodott. Erre a mozdony Ismételten sí­
polt, mire a megbokrosodott lovak a mozdonynak ro­
hantak. o 11v ’ -N

Közben a vonatot természetesen fékezték, "és 
igy a fenyegető katasztrófának élét vették. I:gy pil­
lanatig úgy látszott, mintha az egész voint át akarna 
gázolni az uhlánusok századán. A vonat sebességét 
azonban sikerült csökkenteni és csakhamar meg is 
állt a vonat. Közben irtózatos kiáltozás hallatszott. 
Lovak és katonák hevertek a pályán. Mások meg 
legurultak a meredek parton a Dunába.

Négy súlyosan sérült.
M a y c r alezredes és P r i v a n e z i százados 

azonnal nekiláttak a történtek megállapításának. 
Megnyugtatták a riadozó legénységet, hogy halálos 
szerencsétlenség nem történt. Négy közlegény azon­
ban életveszélyesen megsérült. Ezek a következők:

1. Pán its István (bokatörést szenvedett a jobb 
lábán és súlyos zuzódásokat a fején),

2. P r o d a n o v i fis Pál,
3. K r a n i t s József,
4. Schell Fiilöp.
Ezek a karjukon és a lábukon szenvedtek sérülé­

seket. Számosán szenvedtek könnyebb természetű 
sebesülést, ezek közt Tramberger Mátyás, aki 
ijedtében elfutott, felugrott a legközelebbi villamosra 
és meg sem állt az Andrássy-laktanyáig.

Első segélyben a tengerészkatonák részesítették 
a sebesülteket. A haditengerészet folyami osztályá­
nak laktanyája ugyanis ott van a közelben. Hoppe 
Ottó sorhajóhadnagy több matrózzal a szerencsétlen­
ség színhelyére sietett, a sebesülteket hordágyra tet­
ték, a laktanya betegszobájába vitték, ahol bekötöz­
ték sebeiket. Onnét hordagyakon a 17. sz. helyőrségi 
kórházba vitték őket.

A sérült lovak közül egjet a helyszínén agj-on 
kellett lőni. Üt lovat pedig az állatorvosi klinikára 
szállítottak, az állatvédő egyesületnek és az állat­
tartók szövetségeinek szekerein.

A vizsgálat meiiíiidult,
A helyszínén megjelent Schmidt rendörfel- 

iigyelő több rendőrrel. A felügyelő kihallgatta S i - 
monyi Márton vonatvezetöt, Gebhardt Nándor 
gépészt és az egész vonatkísérő-személyzetet. Meg­
állapítást nj-ert, hogy felelősség a vonat személyze­
tét nem terheli.

A katonák azzal állottak elő, hogy a veszedel­
met az okozta, hogy a gépész ismételten is vészielet 
adott, amitől a lovak még inkább megbokrosodtak.
A gépész ezzel szemben előadta, hogj' a vészietek 
ismétlése kötelessége volt, mert másként nem ad­
hatott volna jelt a vonat végén tartózkodó iékezük- 
nek. A vonat százhetven tonna terhet vitt. követke­
zőleg a megállítása annál nehezebb volt cs a gé­
pésznek annál inkább kötelességében állt, hogy is­
mételt vészielekkel figyelmeztesse a vonat végén 
levő teherkocsik fékbódéiban tartózkodó íékezöket.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.

Újvidék város tisztikarának madátuma szeptem­
berben lejár. Bállá főispán a tisztújító kozgj ülést 
szeptember tizedikére tűzte ki. Változás csupán a pol­
gármesteri állásban lesz, melyre Demetrevics Vladi­
mir főkapitány a jelölt.

Kolozs város közgyűlése tudvalevőleg kimon­
dotta, hogy felír a belügyminiszterhez a városnak 
nagyközséggé való átalakítását kérve gróf A n- 
drássy Gyulától. Kolozsmegye közgyűlése szintén 
hozzájárult ehhez s a maga részéről is felirt a bel­
ügyi kormányhoz. Most a miniszter leiratában közli, 
hogy a nagyközséggé való átalakuláshoz nem járul 

j hozzá. Elrendeli egyben azt is, hogy a régi tisztvise- 
> lök mindaddig lássák el a város ügyeinek vezetését, 

a mig a tisztujitás megeitéséröl nem intézkedik.
Győr vármegye területén levő Ikrény kisközség 

községi önállóságának megszüntetését a belügyminisz­
ter megengedte. Ikrény, mim ónálló puszta, közigazga­
tási tekintetben Rábapatona községhez csatf.itatott.

Hajdúböszörményben Veszprémi Zoltán fő­
ispán elfogadta Kelemen rendőrfőkapitány lemon­
dását s helyetteséül Károly alkapitányt nevezte ki. A 
főispán egyúttal elrendelte a pályázat kiírását.

i Szombat, augusztus' 29.

Óriási benzinkatasztrófa a 
Kossuth Lajos-utczában.

V"— Saját tudósitónktól. —
Budapest, augusztus 2S. 5

Jóformán el se múltak még a lclkekből a Ko- 
xvald-gyár benzinrobanásának borzalmai, még 
szinte hallani lehet az egész sajtóban cs a köz­
véleményben fölzugó erélyes követelés hangját, 
hogy robbanásmentcs tartályok alkalmazására 
kutelcztesscnek mindazok, akik ezzel a gyilkos 
folyadékkal űznek akár ipart, akár pediglen ke­
reskedést. A Kowald-gyári áldozatok vonagló 
teteme előtt a felháborodás és a megdöbbenés 
indulatai rázták meg az idegeket; drákói rend­
szabályokat követeltünk a szörnyű pusztulás s 
a halál borzalmainak vigyorgó fintorpofája előtt. 
Aztán elmúltak előlünk a szörnyű látványossá­
gok: a kórház és a temető kapui becsapódtak 
a megtépett, halvány szegény emberek mögött, 
a látományok emléke egy csöppet megfakult 
Egy csöppet!... De a felháborodást, a rend­
szabályokat egészen elfeledtük. Es ma délután 
irtózatosan megismétlődtek a szörnyűségek. 
Megismétlődtek olyan borzalmassággal, amely­
hez hasonlóra még mi. ennek a lelkiismeretlen, 
könnyelmű városnak napi krónikásai sem emlé­
kezünk.

Ma délután a Kossuth Lajos-utcza 13-ik 
száma házában óriási benzinkatasztrófa történt, 
amelynek hét emberáldozata van. Ezek közül 
egy szerencsétlen ott a helyszínén azonnal meg­
halt, hat sebesültet pedig olyan borzalmasan ösz- 
szeroncsolt állapotban szállítottak a mentők a 
Rókus-kórházba, hogy háromnak talán csak ret­
tenetes órái vannak még1 hátra, a másik három 
pedig, ha a tudomány csodájaként megépül, 
terhe lesz önmagának és átkozni fogja a pillana­
tot, amelyben megtépett testét az irgalmasság 
gondjába vette.

Leírhatatlan borzalom van azokon az ar- 
ezokon. Le van törülve róluk mindaz, ami isteni, 
vagy emberi lehet egy emberarezon. Es a kín­
tól tajtékos, szederjes ajkakon iszonyú átokká 
válik minden nyöszörgés, minden reszkető só- 
lia.L Átok azoknak a fejére, akik azt a pokolbeli 
tüzfolyadékot lelketlenül egy törékeny üveg hit­
vány védelmére bízzák.

A katasztrófa.
A szerencsétlenség délután háromnegyed 

négykor történt. A Kossuth Lajos-utcza tele volt 
sétáló és dolguk után járó siető emberekkel, 
-kő szene \ alanii tompa, a mélységből jövő dör- 
rcnés rázta meg az épületeket s mindjárt utána, 
riasztó éles csattanással ki vágódott a kövezetre 
a 13-ik számú házban lévő Görög István-féle 
íi\egnagj kereskedés hatalmas uíczai kirakata 
ablaktáblástól, iivegholmistó] együtt. Egy pilla­
natra mindenkit lenyűgözött a dctonáczió rémü­
lete s az összeverődő tömeg zsibadtan, tétlenül 
meredt a pusztulásra. Még arra sem ocsúdott 
tel. amikor tűst. láng csapódott ki az épület ré­
sein Hanem a következő pillanatban aztán egy 
idétlenül szörnyű látvány egyszerre belemar- 
czangolt újra az emberek idegébe. Az épület 
kapuján rémületet keltő üvöltéssel rohant ki egy 
lánggal egö eleven fáklya. A látványnak vért 
vclotfagyasztó borzalma volt. Az égő embei 
harom-negy lépést bugdácsolt ártikulnlatian or- 
ditoznssal. aztán felbukott és borzasztóan ver­
gődve vonaglott az üvegcserepekkel beszórt kö­
vezeten.

Ez a rettenetes látvány oldotta fel aztán az 
e so rémület zsibbadtságát. Legelőször a poszton 
nllo 142-1. számú rendőr. Szabó XII. János tért 
magához a rémületből, akit a szétrobbant óriási 
kirakatüveg majd agyonütött. A derék, bátor em­
ber először a földön vergődő szerencsétlennek 
sietett a segítségére s amikor aztán annak ápolói 
akadtak a tömegben, maga behatolt füstön, fojtó 
gozmi keresztül a ház belsejébe s pár pillanattal 
utóbb egy másik borzalmasan összeégett szeren- 
1 st tlcnt hozott ki a kariain a szabad levegőre. 
Ezen közben azonban már megmozdult az egész 
uLza. A szomszédos házakból emberek futottak 
elő, a megrongált épület belsőiéből is az mezára 
rohantak azok a szerencsések, akiket a katasz­
trófa nem ért Egy pár bátor ember követte 

z a b 6 XII. János rendőr derék példáját s be­
hatoltak a házba életet menteni. Mások a telefon-
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hoz siettek' a mentőket, tűzoltókat értesíteni s 
pár pillanattal utóbb már ott is volt mind a két 
testület a vész színhelyén. A mentők öt kocsival 
vonultak ki. Az őrségeket maga Kovács men­
tőigazgató parancsnokolta. Virosztek és 
A c z é 1 főorvosok segédkezése mellett. A tűzol­
tók 131 a s c h n e k segédtiszt parancsnoksága 
alatt vonultak ki szintén nagy készültséggel és 
rendkívül preczizcn. Dolguk azonban csak az 
életmentés körül akadt, mert a robbanás nem 
gyújtott. Ezzel a mai kivonulásukkal a mentők 
is. a tűzoltók is megmutatták, hogy szívvel, lé­
lekkel értik hivatásuk emberbaráti vonatkozá­
sait. Es akik látták a mai katasztrófa borzalmas­
ságait, megilletödvc állták körül a mentőklocsikat 
és a feketesisakos tüzoltólegények munkáját.

Dicséret illeti meg a rendőrség embereit is. 
Jeszenszky Gellért IV. kerületi kapitányt és 
Henkel Lajos rendőrfogalmazót, akik tapintat­
tal, a tömeg izgalmához illeszkedő belátással jár­
tak el a rendfenntartás nehéz munkájában. És a 
hánykódó, izgatott tömeg ellenkezés nélkül, szí­
vesen engedelmeskedett a tekintély nyugalmával 
intézkedő rendőri kirendeltségnek.

Pedig a katasztrófa borzalmai eleinte kép­
telen izgalmakba verték az embereket. Odabenn 
az épületben borzalmas jelenetek játszódtak le, 
amelyek niég fokozódtak, amikor a rémülettől 
félőrült emberek a borzalom színhelyéről az ut- 
czára kirohantak és amikor egy összeroncsolt 
hullát, meg az üvöltő sebesülteket lehozták.

í Az előzmények.
Mindezt a szörnyűséget egy nagy üveg ben­

zin fölrobbanása okozta. Huszonöt-harmincz kiló 
lehetett a felrobbant benzin, amelyet a Koron- 
k a y és F i n á 1 y-ezég számára szállított az 
Apolló vegyészeti gyár fcrcnczvárosi raktárhá­
za. A Koron k a y és F i n á 1 y-ezégnek mű­
szaki, egészségügyi és elektrotechnikai gyára 
van Újpesten, ahol a erő gén világitó-gázt is 
gyártanak. Éppen az aerogen-gáz előállításához 
kell a benzin, vagyis inkább a gazolin, ami a ben­
zinnek egy gyúlékony gázokkal telitett silányabb 
fajtája.

Ma délután a Burger, Meidcr-féle fuvarozó- 
vállalat, amely az Apolló vegyészeti gyár fuvaro­
zásait végzi, a gyár fcrcnczvárosi raktárházá­
ból egy 25—30 kg. benzint tartalmazó nagy 
ü\ egballont hozott be a ezég számára. A benzint 
V ecscst e kellett volna szállítani, ahol a ezég ép­
pen most rendezi be az aerogén-gázvilágítást.
A szállítás azonban nem közvetettül a raktárból 
történt, hanem közvetve a ezég irodáidból kellett 
volna a benzinnek Vecsésre kiildődnie több más 
műszaki holmival egyetemben. A ezég irodája a 
Kossuth Lajos-utcza 1.3-ik számit házának fél­
emeletén van és állandóan tartanak benne na­
gyobb mennyiségű robbanó kémiai anyagokat, 
benzint, gazolint, miegymást. Erről pedig régtől 
fogva tudomásuk volt a Kossuth Laios-uícza ke­
reskedőinek, akik meglehetősen kényelmetlen­
nek is találták a veszedelmes szomszédságot s 
csak nemrégiben is kiildöttségilcg jártak a IV. 
kerületi eliiljáróságnál, azt kérve, hogy telepít­
sék ki a Kossuth l.ajos-utczábő! a ezég irodáját.
Az elüljáróságon azonban valaki, akit még nem 
ismerünk, azzal a bdiszk válaszszal küldte el a 
Kossuth Laios-utczai kereskedőket, hogy ne 
avatkozzanak hatósági ügyekbe, mert a Beivé, 
ros közbiztonságáért az eliiljáróság felelős. Ilyen 
körülmények közt természetesen maradt mindet 
a régiben s ma is beszállították a ezég irodájába 
a Vecsésre küldendő benzint.

Körülbelül félnégykor állt meg a ház előtt 
a Burger-Meidcr fuvarozó vállalat társzekere 
két hatalmas benzinballonnal. Még azt a köny- 
nvelmiiséget is elkövették, hogy nem robbanás- 
mentes Heintzc-tartálybnn. hanem egyszerű 
üvegdemijonban szállították a veszedelmes ké­
miai folyadékot. Az üvegeket Kreisch Péter 
kihordottak kellett volna a ezég irodájába föl­
vinnie. Vállára is vette az üvegeket, az.tán eltűnt 
vele a kapubejárat alatt, ahonnan élve nem tért 
ti bbé vissza. Egv pár pillanattal később megtör­
tént a robbanás, amelynek legelső áldozata a 
szerencsétlen Kreisch Péter maga volt. Bor­
zalmasan összcégett, megcsonkított holttestét az 
iszonyú lökés a lépcsőkről kivetette. Lánggal 
égve zuhant a hulla le az udvarra mint valami 
óriási röppentyű

Egyetértés

Hogyan történt a robbanás.
Hogy mi idézte fel a szerencsétlenséget, azt 

csak sejteni lehet, tudni nem; mert élő ember 
nem volt tanúja annak, hogy mi történt a sötét 
lépcsőház kanyargós folyosóin. Az előzetes rend­
ói i vizsgálat feltevései szerint, az üveget vivő 
Kreisch, a sötétben elbotlott s az üveget el- 

Jsy kellett történnie a dolognak, mert a 
széttörött üveg csörömpölését a katasztrófa egy 
másik áldozata, G á 1 István házmester felesége 
már hallotta és ki is futott lakásából a lépcső­
házba. A mentőknek Gál Istvánná úgy mondta 
el a dolgot, hogy ö Kreischt a félemelet lépcső­
jén látta botorkálni. Körülötte mindent elöntött 
a benzin, amely vastag sugárban csurgóit le a 
földszintre is. Az egész lépcsőház tele lett fojtó 
gázokkal. Nem tudva, hogy mi történt, felkiál-t 
tott a félemeletre:

— Mi van odafenn?
Éhben a. pillanatban Kreisch gyufát gyújtott. 

Bizonyára visszafele akart indulni, de nem mert 
a síkossá vált lépcsőknek a sötétben nekivágni. 
A gyufa villanására Gál Istvánná rákiáltott 
Kreischra, hogy vigyázzon. A figyelmeztetés 
azonban már későn jött, mert egyszerre lángba 
borult az egész levegő és a következő pillanat­
ban megtörtént az iszonyú robbanás.

A benzingázak robbantak fel. A légnyomás 
ereje rettenetes volt. A forró levegő végig zú­
gott a szűk folyosókon. A félemelet zárt kagyló­
jában összezúzta a Koronkay és Finály ezég 
irodájának ajtaját és bútorait. Benyomta Greiner 
Janka magánzónő szemben fekvő lakásának aj­
taját, összezúzta a bútorokat, bedöntötte a lakás 
egyik közfalát, aztán utat találva, becsapott a 
Gorög István-féle üvegkereskedés hátsó aitaján 
elsepert mindent maga előtt, törvc-zuzva a drága 
iivegholmikat, aztán nekifeszült a hatalmas ki­
rakatablaknak, amit szétrobbantva kivágott az 
utczára. Éz a rettenetes levegőroham két nehéz, 
nyolez mm. vastagságú vasajtót papírként haj­
togatott össze erőszakos útjában, mind a kettőt 
kivetve sarkából. Hogy pedig ilyen, aránylag 
kis mennyiség'ü benzin ekkora rombolást okoz­
hatott, annak jórészt maga az épület belső be­
rendezése volt az oka. -

Kossuth Lajos-utcza 13.
Ez az ominózus számú ház már volt egy- 

szer katasztrófa színhelye. Pár évvel ezelőtt 
diiicdczni kezdett. Csaknem egész homlokzat­
fala lezuhant a kövezetre s a Görög István-féle 
bojt úgyszólván az utczára került. A ház néhai 
Görög Istváné, a jelenlegi tulajdonos édes 
apjáé volt még akkor. Nem is igy nézett ki. 
mint ma. Rozoga, ódon egyemeletes kis viskó 
volt. amely csúnyán _ kirítt a Kossuth Latos­
uk;! díszes palotasorából. A falomlás után re­
noválták, de nem alapjából építették át, hanem 
a régi rozoga alapon foldozgatták úgy, hogy 
a külsőleg imponáló épület belseje megmaradt 
ugyanolyan sötét, kellemetlen sziik odúnak, ami­
lyen volt. Szerencse, hogy ez a mai robbanás 
nem gyújtogatott, mert ha abban a házban tűz 
támad, onnan eleven ember nem kerül ki. A 
Kossuth Lajos-utczai bejárat egy sziik és sötét 
lépcsőházija vezet, amely azonban nem vezet 
csak a félemeletre és egy minden oldalról zárt 
grottát képez kijárat, ablakok, levegő és hely 
nélkül. Éhben a zugban szorult meg a robba­
nástól áthevült levegő és ettől az ellenállástól 
kapta rettenetes feszítő erejét. Innen úgy zú­
gott ki. mint ahogy az ágyú lnkamráiában meg­
szorult gázok az ágyú csövén kilökődnek. A 
sziik folyosók még csak növelték a légvonat 
ereiét.

A főlépcsője majdnem hozzáférhetetlen en­
nek a háznak és ez az oka, hogy akiket az égő 
benzin-folyam utóiért, az nem is menekülhetett. 
Akasztani kellene azt. aki ilyen építkezésre ha­
tósági engedélyt ad. aki egy ilyen házban szal­
macsomagolással dolgozó üvegkereskedést és 
robbanó vegyszerekkel manipuláló műszaki vál­
lalatot megtűr. A mai katasztrófa megmutatta, 
hogy milyen biztonságban van ott az élet.

Az áldozatok.
Hét áldozata van a katasztrófának. Ezek 

közül egv, és pedig a szerencsétlen Kreisch 
Péter azonnal szörnyet halt. Hatan halálosan 
megsebesültek. A sebesültek a következők:

Ká I d y Gyula munkás, ü á 1 Istvánná, szül.
R u 11 n e r Hilda liázmcstcrné, B a 1 k ó Jánosné, 
szül. Szabó Mária mosónő, P i n g a La ins »»

Groszmann Béla, a Görög István-féle üveg- 
kereskedés boltiszolgái és Simka Károly mü- 
lakatos.. ' -iá

Mind a hat sebesültet reménytelen állapot­
ban szállították be a Rókus-kórházba. Csaknem 
valamennyinek az egész teste össze volt égve 
és a késő éjszakai órákban, amikor ezeket a so-' 
rókát Írjuk, rövid időközökben kapjuk a jelen-' 
test, hogy Gál Istvánná és Simka Károly 
iszonyú kínok közt kiszenvedtek. Most már 
tehát három halottja van a katasztrófának s na-' 
gyón valószínű, hogy reggelig még .egy áldó-; 
zata lesz. K á 1 d y Gyula is meg fog halni. -íj

A sebesültek kihallgatása.
A szerencsétlen áldozatok halottas ágyaikon 

négy vallomást tettek szörnyű perczeikíről. Gál 
Istvánná haldokolva ismételte meg a mentőknek 
tett vallomását, dr. Nagy Béla vizsgálóbíró 
előtt, aki az áldozatokat Haenkel Lajos rend- 
őrfogalntazó jelenlétében kihallgatta. Gálné el­
mondta hogy a kifolyó benzint a szerencsétlen 
Kreisch Péter robbantotta föl. amikor gyufát 
gyújtott, hogy visszatérjen. Balkó Jánosné el­
mondta, hogy a III. emeleten a Megyeri­
családnál mosott és a robbanás hangjára futott 
le megnézni, hogy mi történt. Egy hirtelen fel-, 
csapó, benzinláng elérte és elvágta előle a me­
nekülés útját. Állapota ennek is reménytelen. 
Groszmann Béla idegrohamok kiözt hány- 
kódik, néha vaksággal őrjöng, úgy, hogy kihall-' 
gatható sem volt. D i n g a Lajos szirtién nincs 
kihallgatható állapotban. Simka Károly mü- 
jakatos csak annyit tudott mondani, hogy a ház­
ban ílolgozott. Éjjel tizenegy órakor belehalt se­
beibe,

< Epizódok. Tj
A véletlen különös szeszélyeként meg kell 

említenünk, hogy a Kiss Károly-féle sorsjegy- 
üzletet. amely szintén a 13. számú házban van 
a rohanás ereje teljesen elkerülte. A Görög- 
fele szomszédos üzletben mindent öszerombolt 
a katasztrófa, vasaitokat feszegetett ki és egy 
fel lépéssel odább egy papírlap nem moz'duít 
meg az asztalokról.

A robbanás pillanatában a félemeleten lévő 
Koroknay és Finály-féle irodában Dicsérdi 
Ilona gép író nő cs König Mihály irodafőnök 
dolgozott. A rémület első hatása alatt kiugrottak 
az ablakon éppen a benzinlángokban álló ud- 
varra.. A menekülőket a szomszéd ház félemele­
téről felvonták újra cs nem lett semmi bajuk 
három lépésnyire tőlük pedig két ember össze- 
égett.

C z i d e r István tűzoltó, aki éppen szabad­
napos volt, a robbanás pillanatában haladt el a 
ház előtt s mikor a robbanást és az azt követő 
sikoltozást meghallotta, rögtön a házba rohant 
Az udvarra érve, látta a felcsapó lángokat. Oda 
sietett ahol a legnagyobb lángot látta. Az első 
emeletre vezető lépcsőn, néhány fokkal az eme­
let előtt, a surü füst daczára egy embert vett 
észre, aki még jajgatott, de hangja már egé­
szen a horgesbe fűlt. s

A derék tűzoltó bár szolgálaton kívül lévén 
nem volt védelmi eszközökkel felszerelve oda- 

,a !“stön és Mngon át. karjaiba kapta az 
elaíeJt fertit és lefele sietett vele a lépcsőkön. 
Anniit leért, a kapualjban elhelyezte az eszmé­
letlen tértit, azután újra visszament, hogy se- 
Rclyt és menekülést vigyen a szorongatott sze­
rencsétleneknek.

Á hivatalos vizsgálat.
A Katasztrófa első izgalmainak elmúltával 

I ckary főkapitányi helyettes Jeszenszky Gél-’ 
lért rendöikapitány és Wohl Lajos ügyeletes vá­
rosi mérnök kíséretében bejárta a szerencsétlen­
ség színhelyét és megejtette a hivatalos elővizs­
gálatot. A vizsgálat mindenekelőtt azt állapi, 
tóttá meg, hogy a felrobbant benzin üvegballon, 
ban volt cs nem az előirt robhanásmentes vas­
tartályban. Ezzel tehát a benzin szállítói mulasz­
tást követtek el és felelőssé váltak a szerencsét­
lenségért. Az Apolló vegyigyár ellen tehát meg­
indult az eljárás.

A kár.
A Kar körülbelül hétszázötvenezer koronára 

tehető. A Görög István-féle üvegkereskedés kára 
egymaga nyolezvanezer korona. Az épület is ino­
gjon niegi ongalódott. \ alószinii azonban hogy 
minijén Hajtva volt.
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tervári nagykövettel beszélgetést folytatott. Crozier 
bécsi franczia nagykövet tegnap elutazott, de ismét 
vissza fog térni. Clemenceau miniszterelnök való­
színűleg elhalasztja elutazását.

Könnyen elkerülhető lett volna ezen újabb sze 
rencsétienség, ha a Magyar Fémlemezipar (VII., Er­
zsébet kirélyné-ut 57.) szabadalmazott robbanáselleni 
tartályokat használták volna.

Az olvasóhoz.
Szeptember elsejével uj előfizetést nyitunk 

2z „Egyetértésire, a legrégibb s legtekintélye­
sebb magyar függetlenségi napilapra.

Az „Egyetértés“ úgy politikai állásfoglalá­
sában, mint társadalmi, közgazdasági, művészeti 
és Irodalmi szerepében hü marad eddigi nagy 
múltjához, amely a magyar olvasóközönség 
előtt oly kedveltté, politikai és társadalmi éle­
tünkben pedig mindenkor döntő fontosságú té­
nyezővé tette.

Az a függetlenségi politika, amely e lapot 

nagy hagyományaihoz híven, eddig irányította, 
ezentúl is mindenben vezérelve lesz. A függet­
len, önálló nemzeti állam kiépítése, a magyarság 
állami erejének és mindenben parancsoló uralko­
dásának érvényesülése, ez az a ezé!, amelyért az 
„Egyetértés“ ezentúl is törhetetlenül és megújuló 
intenzlvitással küzdeni fog.

Olvasóink ragaszkodása és szeretető egye­
düli erősségünk, amely ebben a sehéz felada- 
funkban megsegít. Viszonzásul a legváltozato­
sabban és a legmegblzhatóbban megszerkesz­
tett nagy magyar napilapot adjuk, amely úgy 
Irányelveinek szigorú betartásával, mint a napi 
események részletes és pontos feltárásával ezen- 
túl is a vezető helyen fog állani.

Olvasóink az „Egyetértés Vasár­
napja“ czimü, gyönyörűé« kiállított mellékletet 
Is megkapják vasárnaponkint. Nyolcz oldalas, 
számos reprodukczlóval tarkított mellékletünkön 
előfizetőink megtalálják a hét érdekességeit, a 
kül- és beliöld nevezetes eseményeit. Kapnak 
ezenkívül elbeszéléseket, karczolatokat, színházi 
történeteket.

A magyar közönségnek az „Egyetértés“ a 
legkedveltebb lapja, ezt a szerefetet ezentúl csak 
fokozottabb munkássággal fogja kiérdemelni.

Az Egyetértés előfizetési ára:

flakon király és a czár találkozása.
Berlin, augusztus 28. (Saját tudósítónktól.) 

A Tageblatt pétervári tudósítója jelenti: Udvari 
körökben beszélik, hogy Makón király legköze­
lebb meg fogja látogatni a czárt. A találkozás 
időpontja meg nem biztos.

Közgazdasági táviratok.
Newyork, aug. 28. aug. 27.

Bu z a locobuza lOlVs 1011/4
szeptemberre 102Va 1018/4
deczemberre 1033/8 103

Tengeri szeplemberre 891/3 871/3
deczemberre 7?C/7 776/,

Csikagó.
Búza szeptemberre 95 941/s

deczemberre 951/s 943/,
Tengeri szeptemberre 78l/8 776/s

Egy hónapra . .
Negyedévre rm 
Félévre ; . ;
Egész évre

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
bp szétküldésében fennakadás ne álljon be.

2 kor. 40 íil). 
7 kor. — fill. 

14 kor. — fül. 
23 kor. — mi.

TÁV ÍRATOK.
Clemenceau betegsége.

Karlsbad, aug. 28. Clemenceau franczia minisz­
terelnök még mindig gyöngélkedik és ágyban fek­
szik. Edvárd angol király tegnap Izvolszki orosz 
külügyminiszterrel é« óról Berchtold cs. és kir. pé-

New-York, aug. 28. Gyapot New-Yorkban helyben 
9.50 (9.06 tegnap), gyapot szeptemberre 8.40 (8.40), 
gyapot novemberre 8.38 (8 4U gyapot New-Orleansban 
helyb. 10.25 (10.38 . petroleum stand withe New-York- 
ban 8 75 (8.75), petroleum Stand white Filadelfiáhan 
8.70 (8.70), petroleum Raffined in Cases 10.90 (10.90) 
petroleum Credit Balances at Oil City 1.78 (1.78).

Csikagó, auguszus 28. (Zárlat.) Zsír szepfem, 9.37 
(egn. 9.32), zsir októberre 9.45 (tegnap 9.40), sza. 
Ionná short clear, 9 12 (tegnap 9.12), sertéshús októ 
bérré 14.80 (tegnap 14.05)
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ÚJDONSÁGOK.
NAPIREND. Naptár. Szombat, augusztus 29. — 

Rám. kát.: Kér. János fejv, — Prot. : János fejv. — 
Görög-orosz : aug. 16. Dioméd vt. — Zsidó : Elül 2. S. 
Soft. — A nap kél reggel 5 óra 15 perczkor, nyugszik 
este 6 óra 46 perczkor. — A hold kél reggel 7 óra 26 
perczkor, nyugszik este 8 óra 12 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Állandó nyári kiállítás nyitva a Könyves Kálmán 

művészeti szalonjában Nagymezö-utca 87. Belcpő-dii nincs.
— Nyári kiállítás nyitva a Nemzeti Szalonban. Belépó-dij 
1 korona. — Az Uránia Kigyó-téri szalonja nyitva. Belépő­
díj 20 fillér. — Egyenruházati kiállítás a Tecbn. Iparmu- 
zeumban zárva. — A Nemzeti Muzeum ásványtárai nyitva.
— A Szépművészeti Muzeum nyitva. — A Mezőgazdasági 
Muzeum nyitva. — A Néprajzi Muzeum zárva. — A 
Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti Mu­
zeum nyitva. — A Történelmi Képcsarnok zárva. — 
A földtani intézet múzeuma zárva. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Szécbenvi-Muzeum zárva. — Az aquin­
cumi .nuzeum nyitva egész nap. — A Technológiai Ipar- 
muzeum nyitva. — A Ráth György Muzeum (Városligeti 
íasor 10.) nyitva. — Az ErzsóLiet-Muzcum nyitva. — Az 
orsz. levéltár oklevélkiállitása zárva. — A nyilvános könyv­
tárak zárva. — A múzeumok, képtárak, kiállítások és 
nyilvános könyvtárak rendszerint délelőtt 9 órától vannak 
nyilat'

— Vilmos császár Strassburgban. A császári pár 
tiszteletére a strassburgi pályaudvaron nagy katonai 
jellegű fogadtatás volt. A bevonulás alkalmával a 
c;ászári családnak tagjai nyitott kocsiban, a csá­
szárné fiával gyalog vonultak be. A közönség lelkes 
ovícziókban részesítette a fejedelmi személyeket. A 
düzemelvénynél a polgármester üdvözölte a császárt, 
ki köszönetét mondott a szép fogatatásért és pártfo­
gását ígérte. A menet azután a császári palotába in­
dult., hova 7 órakor érkezett meg. Nemsokára megér­
kezése után polgári fogadás volt.

— Szterény! József államtitkár szabadságon. 
S z t e r é n y i József kereskedelemügyi államtitkár, 
oki az egész nyarat Budapesten hivatalban töltötte, 
ma este három heti szabadságra utazott. Az államtit­
kár holnap reggel érkezik Fiúméba, ott azonnal hajóra 
száll és az egész három heti időt tengeren tölti, meg­
látogatva Eszak-Afrika kereskedelmileg jelentősebb 
kikötőit; Budapestre vissza pedig szeptember 21-én 
érkezik meg.

— A kultuszminisztériumból. A király dr. Bá­
rány Gerő és dr. Rónay Zoltán kultuszminiszter! 
scgédfogalmazóknak a miniszteri fogalmazói ezimet 
és jelleget adományozta.

— Justh Gyula szarvasvadászaton. .1 u s t h 
Gyula, a képviselőház elnöke, tegnap tornyai birto­
káról Kalocsára utazott szarvasvadászatra. A ház- 
elnök Kalocsán Nyár y Béla országgyűlési képviselő 
vendége,

Szombat, augusztus 29.

— Ferdlnánd fejedelem Szepesváralján. Közöl­
tük, hogy Ferdlnánd bolgár fejedelem az elmúlt 
szerdán gépkocsin a Tátrából Lőcsére érkezett. Er­
ről a látogatásról az alábbi részletes tudósítást kap­
tuk. A fejedelmet a város polgármestere és az ottani 
apátplébános kalauzolták, kiknek a fejedelem távo­
zásakor köszönetét mondott, majd pedig elbúcsúzva 
tőlük, automobilján Szepesváralja felé vette útját, 
ahol meglátogatta a szepesi ősi káptalant s megte­
kintette az ott levő püspöki székesegyházat, mely 
köztudomás szerint úgy építészeti, mint műtörténet! 
szempontból hazánk egyik büszkesége. A bolgárok 
uralkodóját itt dr. Berwaldszky János és Fér- 
t s e k Nándor székesegyházi kanonokok fogadták. A 
fejedelem nagy érdeklődéssel tekintette meg a tem­
plom történelmi vonatkozású műemlékeit s figyelem­
mel hallgatta dr. Berwaldszky apátkanonok szak­
szerű felvilágosításait. A fejedelem, aki mindvégig 
magyar nyelven társalgóit, különösen érdeklődött 
a templomban levő országos hirü és gyönyörű epi- 
tapliiumok iránt s azok közül sokat, a rajtok levő 
czimerek után, első pillanatra felismert, ami a fejede­
lem nagy történelmi tudásáról tanúskodik. A feje­
delem dr. Berwaldszky János és Fertsek Nándor 
kanonokoknak eltávozása előtt szives felvilágosító 
készségükért és fáradozásaikért köszönetét mondott 
s a látottak felett elragadtatásának adott kifejezést, 
maid pedig szívélyesen elbúcsúzva tőlük, automo­
bilján kíséretével együtt Püspökházára kocsizott.

— A nagybeteg Tolstoj. Ellentmondók azok a 
hírek, amelyek Tolstoj betegségéről érkeznek. Az 
egyik hírforrás szerint a nagy Író állapota súlyos ag­
godalomra ad okot, a másik szerint pedig csak múló 
bajról van szó. Minthogy egyik hirt sem lehet ellen­
őrizni, ennélfogva közöljük sorrendben a beérkezett 
tudósításokat. Jasznaja-Poljanában Tolstoi többé nem 
fogad látogatókat, mint ahogy naponta szokta, mert 
állapota rosszabbra fordult. Az utolsó bul­
letin szerint a láz emelkedett, a lábfájdalmak nö­
vekedtek. A nagybeteg Író most már engedelmeske­
dik az orvosi rendeléseknek. Családin körülötte van 
és készül a legrosszabbra. — Viszont a pé­
tervári távirati ügynökség tudakozódott Tolstoj Leó 
állapota felől és megállapította, hogy az ősz iró régi 
lábbaja a legutóbbi napokban heves fájdalmak kísére­
tében kiújult úgy, hogy szobájában kénytelen ma­
radni. Állapota semminemű aggodalomra 
nem ad okot. Szeptember 10-éri el akar utazni 
Jasznaja-Polianai birtokáról, hogy valamelyik fürdő­
ben lábbaját gyógykezeltesse.

— Igazgatóváltozás. Orlei Andor, kölcsönös 
barátságos megállapodás folytán, a Járadékhitclbank 
Részvénytársaságnál viselt ügyvezető-igazgatói ál­
lásáról, valamint igazgatói tagságáról, önállósítása 
czéljából, lemondott. Az igazgatóság az eddigi ezéff- 
vezető-titkárt, Adler Gyulát Fizta meg az intézet 
vezetésével.

— A Szent Jobb visszatétele. A budavári királyi 
palota Szent István-templomában tegnap iinnepies 
Te delim mellett helyezték vissza a főoltár mögötti 
fülkéjébe a Szent Jobbot, mely a szentistváni nyol- 
czad alatt a templom föszentélyében állandóan ki 
volt téve. A lefoly t nyolcz nap alatt tízezernél töb­
ben zarándokoltak cl a Szent Jobbhoz, melynek iin­
nepies visszatételénél Kanter Károly udvari apát­
plébános, a Szent Jobb őre végezte a szertartást és 
az elhelyezésnél alabárdos koronaőrök segédkeztek.

— Pctöfl-ház. A napokban lebontották a Bajza- 
utczai Petőfi-háznak a Kmetty-utczára nyíló sarok­
részét és a villa elé kerek előcsarnokot építettek. E 
sarokrészről díszes kapuzaton át lesz a főbejárat. A 
Pctőfiház egyes helyiségeit uj rendeltetésüknek meg­
felelően átalakítják. A nagyterem lesz a múzeum, 
melyben a Petőfire vonatkozó ereklyék nyernek el­
helyezést, köztük a nagy költő szobor- és képmásai 
s fenmaradt emléktárgyai. Az egyik mellékteremben 
még lesz a Ilii mása annak a kiskőrösi szobának, 
ahol a költő született.

— Letartóztatott fogorvos. A zsolnai határszéli 
kapitányság értesítette a budapesti főkapitányságot, 
hogy ott letartóztatta dr. Hegedűs József buda­
pesti fogorvost, aki ellen a rimaszombati ügyészség 
elfogató-parancsot adott ki. Hegedűs ott is er­
kölcstelen tizeiméivel vonta magára a rendőrség 
figyeli •><*-
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Szomoai, augusztus
— Képviselő és szerkesztő átférje. Somogyi

Aladárnak, a törökszentmiklósink képviselőjének afférje 
támadt tegnap este a városligeti Weingruber-kávéház 
terrasszán. Ott iilt a képviselő egy nagyobb társaság­
gal. Közvetlenül a szomszédos asztalnál pedig S t r a s- 
ser József, a szocziáldemokrata „Volkstimnie“ czimii 
lap szerkesztője hallgatta a katonabandát. Strasser- 
nek a széke véletlenül a képviselöéliöz iitödött. So- 
znogyi Aladár erre ideges lett s mivel a székek ösz- 
szesurlódása még többször is megismétlődött, So- 
mogyi Aladár kiabálni kezdett, egyben pedig meg­
lökte a szocziálista szerkesztőt. Ebből izgalmas szó- 
csata támadt, majd súlyos és kölcsönös sértések 
történtek. Már-már tettlegességre került volna a sor, 
ha a jelenlévők közbe nem lépnek. Somogyi is, Stras- 
ser is rendkívül izgatott volt. Somogyi ezután el­
hagyta a kávéházat, ma reggel pedig dr. H é d e r- 
vári Lehel képviselő és dr. Komjáthy Béla mi­
niszteri titkár utján provokálta Strassert, akinek 
megbízottai. Vágó Béla, a kávéssegédek szakegyesü­
letének titkára és Q a b n a i István, a fuvarozó mun­
kások elnöke, ma délben a kereskedelmi miniszté­
riumban találkoztak Somogyi segédeivel. Somogyiék 
elégtételt, még pedig lovagias elégtételt kértek. Mire 
Strasser emberei a következő kijelentést tették:

— A mi felünk szocziáldemokrata. Nem lovag 
és nem polgár, tehát nem is párbajozik. Ha a kép­
viselő ur sértve érzi magát, keressen elégtételt a bí­
róságnál.

Somogyi segédei erre udvariasan megköszönték 
a választ s valószínűleg a bíróság elé is utasítják 
felüket.

— Eisülyedt gőzös. Tokiói jelentés szerint a S u- 
mearu ne\ü angol gőzös egy taifun alkalmával 
Niusin-szigct közelében elsiilyedt. Az ötvenhárom 
emberből álló legénység közül csak két ember me­
nekült meg.

— A hajón körülbelül 50 utas volt. Útközben 
azonban még újabb utasokat vett fel, úgy, hogy a 
szerencsétlenség ideiében mintegy 80 utas volt a ha­
jón. A fjord, amelyben a szerencsétlenség történt. 1500 
méter széles. A parttól 800 méternyire egy kicsiny, 
alig látható szikla emelkedik ki a vízből, amelyet a 
hajóknak a part mellett való hajózással kell kerül­
niük. A hajó kapitánya épp a hajó békéiében tartóz­
kodott, amikor a hajó a veszélyes helyhez közele­
dett. A kormányos, aki nem tudott a szikláról, a fjord 
közepén vezette a hajót. Amikor a kapitány ismét a 
fedélzetre jött, azonnal észrevette a veszedelmet és 
a part li le irányittatta a hajót. De már késő volt. A 
következő pillanatban a hajó nekiment a sziklának. 
Az utasok közt rettenetes pánik támadt és a kapitány 
nyugalomra intette őket, mert azt hitte, hogy a hajó 
a sziklán megakadt ugyan, de egyelőre még nem fe­
nyegeti semmi veszély. A kapitány azonban téve­
dett. A hajó ugyanis a szikla fölött clsiklott és az­
után az elörésze elvált a hajótesttöl. Abban a pillanat­
ban felrobbant a kazán is. Az utasok közül azok, kik­
nek sikerült mentőövre szert tenni, megmenekültek, 
a többi odaveszett. A hajó elsülyedése helyén óriási 
örvény támadt, amelyik mintegy harmincz embert 
ragadott magával a mélységbe. Ezek közül azok, 
akiknek mentüövjiik volt, újból a felszínre kerültek.
A ha ó töröttek közt rettenetes küzdelem támadt, 
mert a mentőövnélküliek elkeseredett elszántsággal 
kapaszkodtak ama boldogabb társaikba, akiknek volt 
elég lélekjelenlétük cs övét kaparitottak meg a szeren­
csétlenség rettenetes pillanatában. Az asszonyok imád­
koztak, a férfiak pedig átkozták sorsukat. A szivet- 
t’P" jajveszékelések és segélykiáitások a szomszé­
dos falvakba is elhallatsz.nttak. A szerencsétlenség 
színhelyére rögtön mentöhuió indult, amelyik sok 
fuldoklót meg is mentett. Mintegy 30 ember azon­
ban odaveszett a hullámokban.

— Merénylet egy huszárszázados ellett. Szerda 
reggelre virradó éiszaka ismeretlen tettes Nagyvára­
don merényletet kisértett meg Mérey Árpád hon- 
védhuszárszázados elicit. A százados kocsin lakására, 
a Yámház-ufczába haitatott, amidőn lövés dördült el.
A golyó szerencsére czélt tévesztett és a kocsi er­
nyőjébe fúródott. M é r e,y Árpád az első meglepe­
tést ! fölocsudva, felrohant a lakására, revolvert 
vett magához s lesietett gyorsan az utczára, hogy a 
lövöldöző embert nyakon csípje. Ugyancsak a me­
rénylő keresésére Indult a kocsis is, tie eredmény 
nélkül. Az egész környéket felkutatták, a lüvüldüz.ű 
alaknak azonban nyoma veszett.

— A hajói katonai léghajósosztály fölszállása.
A bajor katonai léghajós hadosztály léggömbje ma 
négy tiszttel Ratischcn mellett Kaplitz közelében 
szerencsésen leszállt. A léghajó Münchenből szállt 
fel 'A9 órakor. A leszállás délután '.4 órakor történt.

— Botrány egy osztrák zászló miatt, Santo Ales­
sandro községben a Qarda-tó mentén egy templomi 
ünnep alkalmával nagy kavarodást keltett, hogy a 
községházára kitűzték a fekete-sárga zászlót, A la­
kosság emiatt fel volt háborodva és le akarta tépni 
a lobogót. A nép olyan fenyegetően viselkedett, 
hogy a községi biró gyorsan levétette az osztrák zász­
lót és az olasz trikolort tűzette ki helyébe s erre le­
csillapodott a lakosság.

— A Benedek—Árkay affér. A Benedek—Arkay- 
ügyben a két fél megbízottai a következő nyilatko­
zatokat adják közre:

Benedek János orsz. képviselő urnák. Helyben.
Kedves Barátunk! Barthos János és dr. Hódy 

mnc$ Ura^’ m'n* dr. Árkay Ferencz megbízottai 
1908. aug. 25-én lovagias elégtételt kértek tőled 
a megbízóijukkal szemben 1908. aug. 19-én hasz­
nált sértő kifejezéseidért. Megbízásodból megje­
lentünk nevezett uraknál, kik azonban kijelentet­
ték, hogy megbízójuk visszavonta tőlük a megbí­
zást, egyben át is adták nekünk a hozzád e tárgy­
ban intézett levélbeli értesítésüket. Ezek után to­
vábbi eljárásunk tárgytalanná vált; s mi az ügyet 
a te részedről a lovagiasság követelményeinek 
megfelelő módon befejezettnek jelentjük. Fogadd 
tiszteletünk kifejezését, melylyei vagyunk igaz 
barátaid, Budapesten. 1908. aug. 28. Purjesz Lajos 
s. k., Szilágyi Károly s. k.

Dr. Árkay Ferencz volt megbizottainak levele 
a következő:

Nagyságos dr. Benedek János urnák, orsz. 
képviselő, Budapesten. Szives tudomásodra hoz­
zuk, hogy a mai napon dr. Árkay Ferencz minisz­
teri fogalmazó hozzánk az alábbi levelet intézte. 
(Következik Arkaynak a lapokban már közölt le­
vele.) Midőn megbízatásunk véget ér, az igazság 
kedvéért kinyilatkoztatjuk, hogy nem te voltál a 
sértett fél és bocsáss meg nekünk, hogy megbízónk 
nevében téged molesztáltunk. Fogadd tiszteletünk 
kifejezését, melylyei vagyunk Budapesten, 190S. 
aug. 28. Barthos János s. k„ Hódy Lajos s. k.

— Gróf Vay Lajos temetése. Tegnap délután te­
mették el a köztemető halottas házából gróf V a y La­
jost, a szerencsétlenül járt fővárosi tisztviselőt, volt 
vivőmestert. A temetésen sok régi tanítványa jelent 
meg, valamint a sportkörök. A hivatásos vívók egye­
sületét Fodor Károly elnök, a MAC.-ot dr. Nagy 
Béla ügyész, a Nemzeti Sportklubot dr. Hegyi 
Marczel képviselte. A halottat a rákoskeresztúri te­
metőben helyezték el őrök nyugalomra.

— A nürnbergi műegyetem tolvaja. A salzburgi 
rendőrség letartóztatott egy Réti György nevű har- 
burgi egyént, aki a nürnbergi múzeumból 2000 márka 
értékű műtárgyat vitt cl. Az ellopott tárgyakat Reti­
nái megtalálták.

— A megtréfált levélbélyeggyüjtök. Buxton 
Sydney angol postaminiszternek igen vidám ke­
délye lehet. Legalább arra van kedve, hogy meg­
tréfálja az embereket a maga módja szerint. Leg­
utóbb a levélbéiyeg-gylijtőket tréfálta meg. Fél év­
vel ezelőtt a Junior Philatelio Society lakomát ren­
dezett, amelyen a miniszter is résztvett. A lakomán 
a miniszter közölte, hogy sok ember nem szereti a 
gyászkeretil levélpapirost, mert nagyon feltűnő s 
ezért hozzá fordultak, hogy keskeny gyászkerettel 
ellátott levélbélyeget adjon ki. Ezt a kérést teljesí­
teni akarta s egyelőre próbaképpen kisebb mennyi­
ségű ilyen gyászkeretes levélbélyeget fog forgalomba 
bocsátani s előre fölhívja e ritkaságra a bélyeg­
gyűjtők figyelmét, öt hónapig várták az egész világ 
bélyeggyűjtői a ritka bélyeg kibocsátását. Alig múlt 
el nap anélkül, hogy a postarninisztériumban vala­
mely gyűjtő vagy bélyegkereskedő ne érdeklődött 
volna a gyászkeretü bélyeg iránt. Amikor végre már 
nagyon szorongatták a minisztert, bizalmasan közölte 
egy újságíróval, hogy a gyászkeretü bélyeg dolgát 
soha sem vette komolyan, csupán a levélbélyeg- 
gyiijtvket akarta megtrcfálni.

— Elfogott kalandornö, Rómában letartóztattak 
egy vakmerő kalandornöt, akinek igazi neve Santarelli 
Heléna, de aki mindenütt mint Marchesa Bella Vasto 
D'Avalles szerepelt. Elhitette kereskedőkkel, hogy 
nagyterjedelmii birtokai vannak, amelyeket az elhunyt 
Glaiiturco miniszter kezelt s az ő halála miatt a le­
számolások késedelmet szenvednek. Ezzel a mesével 
sok kölcsönt harácsolt össze, egy borkereskedőnek 
pedig eladta egész szőlőtermését, amely szerinte 
kétezer hektolitert tett ki és 13.000 lira előleget kapott 
rá. Ez a borkereskedő jelentette fel a szélhámosnut.

— Gyilkos polgármester. Rettenetes ese-i 
m<5ny hírét hozza Madridból a táviró. Egy pol­
gármesterről van szó, aki nem kevesebb mint 
ki len ez gyilkosságot követett e1. 
Az emberi vadállat Alarcon város polgármesteri 
a neve dr. 1 ortas Ágost. Két első áldozata 
egyik sógora és sógornője volt. Amikor egyszer 
Jn]n“3 ketten ebeden voltak nála és ebéd után 
lefeküdtek aludni, az orvos a zösszes gázcsapo­
kat kinyitotta és az ajtókat rájuk zárta. Egy 
natal, szép masamódlányon kcjgyilkosságot kö- 
ve£tt e<- Ezt a gyilkosságot azonban észrevette 
a háziura, mire az orvos ezt is meghívta ebédre 
és am,kor belépett hozzá, leütötte, a fejébe pedig 
egy hatalmas vasszöget vert. A többi áldozatait
IT1L.rtg^?1 tette el láb alól‘ A me8'2yilkolt embe­
rek holttesteit rendesen feldarabolta cs a test­
részeket a közeli folyóba dobta.

— Gyújtogatások Konstantinápolyban. A török 
lapok a gyújtogatásokkal foglalkoznak. Az Ikdam a’t 
mondja, hogy tegnapelőtt és tegnap 11 gyujtogatási 
kísérlet történt. A lap kideríteni igyekszik, vájjon a 
gyujtogatók fosztogatás czéljából, avagy, mint már 
volt rá eset, politikai czélból müködnek-e. A lapok 
etélyes rendőri intézkedéseket követelnek. A rendőr- 
szolgálatot már megerősítették. Több gyujtogatót le­
tartóztattak.

Á kecskeméti kisértetek. Spiritisztáknak való 
eset tartja izgatottságban Kecskemét városát • Ka­
tona József szülővárosában kisértetek garázdálkod- 

A 'lagyl szehem nevéről elnevezett utczában 
®°tét szemek űzik apró játékaikat. A kajszinbaraczk 
termőföldjén hazajarő lelkek baraczkot nyomnak bé- 
Iíc-s járó-kelők koponyájára. A rémes esetről a kö­
vetkező értesülést nyertük: Kilenczet ütött az óra 
késő volt. Vagy más szóval élve: Siirii sötét éi 
vo t. nem világítót! hold ... a házak árnyékába vo- 
Iluj*at-rn<? a cíT?,he[ haladt. Előtte csinos nőcske tipe- 
gett. Hol megállt, hol tovább sietett. A fiatal gavallért 
valami delejes erő hajtotta előre, a sikkes néni felé. 

v letett, rohant, futott s már-már elérte, amidőn eev 
uUzasarok homályából öt fehér alak bukkant elő és 

allta el az utiat. A meglepett urfi majd összerogyott 
ijedteben. Torka összeszorult és hangja gikszert 
adott amikor rendőrért kiáltott. RedöK persze nem 
jelentkezett. A .kísérteties alakok fehér lepedőjét ide- 
oda 11 beírt ette az esti szellő, amint a szerelem lovag- 
iaL,,z[efoffva' fel,yesető mozdulatokkal kényszeri- 

, hogy folytassa az útját. A színházhoz érve 
eltűntek, mintha kámfort ettek volna. Elünt a nőcske 

0 15 valami tulvilági lény, szirén, manó 
>°lt; / talán a ..kisértetek“ is csak pajkos kecs- 
kerned legények valónak, akik pajtásukat meg akar­
tak tréfálni? Ez a kérdés még nincs tisztázva s leg­
közelebb valamelyik spiritiszta ülés tárgyát fogja 
képezni. Annál is inkább, minthogy a kaland áldo­
zata menyre-föidre eskiidözik, hogy üldözői a negye­
dik dimenzió lakói voltak.

Gombamérgezés, Galicziában e héten három 
család halt meg mérges gombáktól. Egy községben 
egy fiatal munkás gombát vitt haza az erdőből s 
evett belőle egész családja, felesége, öt gyermeke 
cs az asszonynak agg édesanyja. Az egész család 
rettenetes kinek között halt meg. Thoderovácz falu­
ban egy Wachsmann nevű öt tagú család betegedett 
meg mérges gombák élvezetétől, egy tizenegy éves 
leány és anyja már meghalt, a többiek aligha fognak 
életben maradni. A sokaii keriiiet egy községében szin­
ten egy öt tagú család evett mérges gombát cs vala­
mennyien meghaltak.

— Házasságok. Oláh Béla, az egri káptalan 
erdészeti tisztviselője eljegyezte Qciger Erzsé­
betet.

R°scn b! ii t h Albert ungvári vállalkozó elje­
gyezte Brünn Zsigmond debreczeni fakereskedő 
leányát, Qizit.

— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 
Polgár Kálmán miiórás ékszertelepén. Budapest, VII., 
Erzsébet-körut 29., 1. em. szerezhetők he. Nagy ké­
pes album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Embercsempészet. Barabás Béla hajópinczcrt, 
ki társával, Schreiber hajópinczérrel szövetkezve, két 
kivándorlót a hajóraktárban eldugva, Ncw-Yorkba 
akart csempészni, de ideiében észrevették és a két
utast a pinczérckcl együtt a hajóbörtönbe zárták, _
a rendőrség kihallgatta. Tagadja, hogy a csempé­
szést elkövette volna és minden bűnt a Ne\v-York- 
b:m megszökött Schreiber pinczcrre hárít.

— Tles töltések egy gyakorlaton. Kopenhágá- 
ból jelentik, hogy a Hekla czirkálón éles lövések­
kel végzett gyakorlatok alkalmával az egyik gránát 
idő előtt tüzet fogott. Egy ember életét vesztette, 
ketten könnyen megsebesültek.

— Életunt munkavezető. Márkus József vas­
úti munkavezető az éjszaka Tiizoltó-utcza 21. szám i 
lakásán főbelötte magát. Életveszélyes sérülésévé1 
Rókus-kórházba vitték.
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— Az állványbeomlás halottja. A Retek-utczában

tegnapelőtt történt állványbeomlásnak halottja is 
van. Ma az uj Szent János-kórházban meghalt. 
Fehér György 19 éves napszámos. A többi se­
besült állapotában javulás állott be.

— Meglopta a nevelőapját. A budapesti büntető­
törvényszék vizsgálóbirája elfogató-parancsot adott 
ki Rojkó József bécsi születésű, 14 éves lakatos- 
tanoncz ellen, aki nevelőapjától 640 koronát ellopott 
és megszökött. A tolvaj fiút nyomozza a rendőrség.

— Halálozások. Csongrád vármegye székházára 
tegnap kitűzték a fekete lobogót : meghalt Tas- 
nády Imre, a csongrádi járás volt föszolgabirája. 
A megye közéletének egyik legrokonszenvesebb sze­
replője volt T a s n á d y, aki élete delén hagyta itt 
sokat Ígérő pályáját és nagyszámú gyászoló csa­
ládját. Tasnády a munkának és szorgalomnak volt 
az embere; pályáját a zajtalanság jelezte. Csendesen 
dolgozott, de biztosan haladt előre a közigazgatási 
pályán s aránylag elég fiatalon lett a csongrádi já­
rás föszolgabirája. ahonnan körülbelül egy éve, hogy 
betegsége elszakította. Azóta folyton betegeskedett, 
mig végre tegnap megváltotta a halál szenvedései­
től. özvegyen maradt felesége és gyermekei, vala­
mint bátyjának, dr. Tasnády Antal függetlenségi párt­
elnöknek fájdalmában az egész vármegye közönsége 
őszinte részt vesz.

A gyászoló család az elhalálozásról a következő 
jelentést adta ki :

„Alulírottak úgy a maguk részéről, valamint az 
összes rokonság nevében mélyen megilletödve, fáj­
dalommal telt szívvel tudatják, hogy a felejthetetlen 
drága jó férj, a legjobb apa, szeretett vő, édes test­
vér, kedves sógor cs szerető rokon, Tasnády 
Imre Csongrád vármegye csongrádi járásának nyu­
galmazott föszolgabirája életének harmincznyolcza- 
dik, boldog házasságának tizenharmadik évében 
Szentesen, 190S. évi augusztus hó 25-ik napján este 
féi tiz órakor hosszas szenvedés után csendes jobb- 
Iétre szenderiilt. Hült teteme folyó hó 27-ik napián 
délután 4 órakor fog Szentesen, a vármegyei köz­
kórház halottas szobájában felállított ravataláról a 
református egyház, szertartásai szerint a szentesi re­
formátus középső temetőbe örök nyugalomra he­
lyezni. Áldás emlékezetére! — Béke poraira.“

Felsöszopori S z i I y József nyugalmazott érseki 
főszékesegyházi koralista e hó 25-én Kalocsán, éle­
tének hatvcnkilenczedik évében hosszas szenvedés 
után meghalt. Az elhunytat, akit tegnap temettek el 
nagy részvét mellett, kiterjedt előkelő rokonság gyá­
szolja

Kliment Lajos korponai ag. hitv. cv. lelkész 
f. hó 27-én délelőtt 8 órakor, életének ötvenegvedik. 
évében, hosszas és kínos betegség után jobblétre 
szenderiilt

x önkénteseket felszerel kedvező fizetési felté­
telekkel Blum Sándor Budapest, Váczi-utcza 15.

x Dr. Kállay Zoltán jogi szemináriuma. Évekkel 
ezelőtt létesítette dr. Kállay Zoltán ez alatt a czim 
alatt a külföldön kitünően bevált hasonló intézetek 
mintájára iogi vizsgákra előkészítő intézetét, mely 
fennállása óta köztudomásúlag kiváló eredményűvel 
működik. A Budapesten. IV.. Magyar-utcza 5. sz. 
alatt létező intézet létjogosultságát — melyben az 
előkészítést dr. Kállay Zoltán vezetése mellett ezen 
a téren elsőknek elismert egyének végzik — bebizo­
nyította az, hogy mindazok, akik dr. Kállay Zoltán iogi 
szemináriumának támogatását igénybe vették, igen 
rövid idő alatt jutottak diplomájukhoz. Azok tehát, 
kik ügyvédi vizsgáin, budapesti vagy kolozsvári szi­
gorlatokra. vagy alapvizsgákra Budapesten rövid 
idő alatt sikerre! akarnak elkészülni, a készülés rend­
kívüli megkönnyítése czéliából keressék fel dr. KA1- 
lay Zoltán iogi szemináriumát Budapesten. IX., Ma­
gyar-utcza 3. sz alatt.

x Igyák naponta ebéd előtt dr. Hommel-félc 
Haematogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erő­
södik és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban 
kifejezetten dr. Hommel-féle Haematogént és uta­
sítson vissza minden utánzatot.

x Amerikai Park-ösbudavára. A tüudéricsen ki­
világított parkban, ahol visszavonhatatlanul hétfőn 
lesz a szezon kapuzárása, az utolsó három napon 
fényes ünnepélyek lesznek. Szombaton és vasárna­
pon Souvenir-ünnepélyeket és hétfőn nagy bucsu- 
iirinepélyeket rendeznek Vasárnap délután 6 órakor 
a Varietében remek külön előadás lesz. amelyre aján­
latos a gyermekeket is elhozni. Fél helyárak mellett 
minden látogató erre az előadásra ingyen viheti be 
gyermekét a Varietébe, ahol Perzina 1H0 állattal, 
Tankvai kínai csapata, 5 Harvey, 8 Colini-Clairon 
tündértánezosok, Johnson és Dean Chorin dalával 
lépnek fel és azonkívül 11 attrakezió. A Souveniv- 
ünnepélynél minden látogató a kapunál szép emlék­
tárgyat kap. A Tabarin Moulin kougeban 25 szen- 
zácziós szám van.

x A „Magyar orvosi miiszertár“ (Budapest, VII., 
Rákóczi-ut 32.) univerzális sérvkötője már eddig is 
nagy tért hódított, miután könnyii, kényelmes és kis 
nyomlapja a nagyobb sérveket is könnyen elzárja. 
A ezég készít a legmesszebbmenő felelősség mellett 
mülábakat, mükezeket, cgyenestartókat. miiflizőket,

I stb. stb. Képes árjegyzéket ingyen és bérmentve 
1 küld.

I x Zászlók, czimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza
з. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme, különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Bob-hashnjtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Az elektromágneses gyógyítás a legkényelme­

sebb villamos gyógymódok egyike, mert a kezelendő 
testrészt le sem kell mezteleniteni, mivel az áram 
ruhán át is hat a kívánt helyre. Gyógyhatású kettős,
и. m. fájdalomcsillapító és megnyugtató. Ebből ki­
folyólag alkalmazásba kerül mindennemű idegzsába, 
görcsök, csuz és köszvény okozta fájdalmak, a gyo­
mor és szív ideges zavara, a neuraszthenia és hisz­
téria okozta fejnyomás, tarkófájás, ingerültség stb. 
ellen, főképpen pedig szinte bámulatos hatást fejt ki 
álmatlanság ellen, mert sokszor már néhány 
illés alatt sikerül az évek óta fennálló balt megszün­
tetni. Az elektromágneses gyógymód dr. Honig 
Izsónál, (IV., Károly-körut 24. sz.) kerül alkalma­
zásba.

A jövő zenéje.
Budapest, augusztus 28.

„1913.“ Ezt az évszámot irta augusztus elején 
egy tárczaczikk fölé Schmidt Leopold, a berlini 
egyetemen a zenetörténet tanára. Éppen azt olvas­
tam volt, hogy 1913-ban nemzetközi színművészeti 
és zenei kiállítás lesz az olaszországi zenei metro­
polisban, Milanóban. Az első pillanatban azt hittem, 
hogy a Berliner Tagblattnak minden tiszteletre méltó 
kritikusa arról czikkez, hogy a német zenevilág váj­
jon hogyan fegyverkezzék méltóan a milánói nagy 
kiállításra. De csalódtam.

1883. február 13-án az utolsó 80 év legnagyobb 
zenésze és a sokoldalú, tehát legritkább lángelmék 
egyike: Wagner Richárd meghalt. Ennek a min­
denfelé megdöbbenést keltett gyászesetnek lesz 
harminczadik évfordulója 1913-ban; és arról ir 
Schmidt, hogy ekkor megszűnik Wagner összes al­
kotásaira nézve a szerzői jogdij (tantiéme) fizetésé­
nek kötelezettsége, tehát bátran adhatják maid a 
kisebb, szegényebb színpadok is a legnagyobbszerii 
zenés drámákat is („aber fragt mich nur nicht: 
wie?“ mondjuk Heinével). Ezúttal Schmidt nem szól 
a „Parsifal“-ró1, de érdemes fölemlíteni, hogy ö min­
dig a mellett tört lándzsát, hogy címek a legmagasz- 
tosabb miinek is he kell járnia a világot és telhető­
ié <g kiterjesztenie nemesítő hatását. Bármennyire 
akarják is Wagner örökösei a nagy alkotóművész­
nek azt az akaratát „megtartani és megtartatni", hogy 
ez a vallásias tartalmú zenés dráma örökké Bay­
reuth kizárólagos szabadalma legyen.

Mellesleg szólva — tessék a jogászvilágnak 
hozzászólnia, még pedig nem mellesleg, hanem ér­
demlegesen! — a mi hazai törvényeink a magyar 
szerzők jogát nem 30, hanem 50 évig védik* (az 
ISS4:X. sz. törvényezikk): lehetséges, hogy a ha­
zaiakkal egyenlő jogot adtak törvényeink az idegen 
szerzőknek is, hiszen a törvény előtti egyenlőség 
elve Így diktálja; de. ha Így áll a dolog: akkor mi 
pápábbak vagyunk a pápánál, a köznek, a művelt­
ség terjedésének rovására még 20 évvel tovább, 
mint saját otthonában, Alijuk útját annak, hogy az 
idegen szerző müve olcsó közkincscsé váljék . . . 
Az idézett türvényezikket, ha előttem volna is, kér­
dés, hogy helyesen magyaráznám-c, mert a 
jogász-ész, meg a törvényhozói elme a legegysze­
rűbb fogalmazásban is sok odaérthetöt lát meg s 
ezért egészen más logikával él és egészen más kö­
vetkeztetésekre jut, mint a közönséges józan ész. 
De utánanéztem a Pallas nagy lexikonában s ez 
röviden a felől világosit fel. hogy a külfölddel szem­
ben a szerzői jog törvénye is. mint általában a többi 
törvény, a viszonosságon alapul; nos, ha a német 
törvény a német nagy szellemeknek, Wagnernek 
is, csak 30 évi hatalmat biztosit: bizonyos, hogy en­
nél hosszabb kedvezményt a magyar szerzőknek 
sem ad; a viszonosság elve aztán nálunk bizonyo­
san az, hogy mink is a német szerző jogait csak 30 
éven át ismerjük cl jogosaknak.

E szerint 1913. után nálunk is büntetlenül előad­
hatják a Wagner-remeket szer/"! díj fizetése nélkül. 
Sajnos — jó forrásból tudom — büntetlenül adta elő

vagy két évvel ezelőtt egyik legjobb vidéki szintár., 
sulatunk a „Lohengrint“; nem azért érdemelt volna 
büntetést, mintha talán adós maradt volna a szerzői 
díjjal; hanem sokkal fontosabb tartozásnak nem felelt 
meg: adós maradt úgyszólván mindennel, ami egy 
„LohengriiV'-előadást művészeti eseménynyé avat; 
elő merte adatni ezt a nagyszerű müvet olyan sze­
mélyzettel, amelyben, hogy csakis egy példát mond­
jak, Frigyes telramundi gróf szerepét egy a kótát 
nem ismerő bariton-énekes adta . . . Mennyire 
igaza volt a Megváltónak, mikor a templomból az 
oda nem való üzérkedőket kikorbácsolta!

A kérdés az, hogy vájjon 1913. után egyszerre 
el fognak-e szaporodni Magyarországban is az ilyen 
„Lohengrin“ stb. Wagner-előadások? Hihető; hiszen 
a szlnigazgatás ma elsősorban üzlet, és ama berlini 
czikk nélkül is minden érdeklődő tudja, hogy év­
tizedek óta a Wagner-darabok töltik meg legjobban 
a színházi kasszát az egész Nyugaton. S még hozzá 
minden nyerészkedő színigazgató felveheti a méltó­
ságteljes tragikus álarezot és védőpajzsul ellenem 
szegezheti ezt a dörgő kérdést: hát nem a legmaga­
sabb, legideálisabb művészetet szolgálja-e az, aki 
Wagnert adja elő? — amire nincs más egyenes fele­
let, mint az, hogy „de igenis“. Csakhogy . . .!

Ez a „csakhogy“ pedig erősen beletartozik még 
az idézőjelbe. Mert igenis szép és szent, például: a 
haza fogalma, de honáruló még se vegye ajkára a 
haza nevét. Épen ilyen visszataszító és megbotrán­
koztató, ha a művészet magasztos nevével szálában, 
veri mellét olyan színigazgató, akire már a Wagner- 
mli előadásának merész ötlete is rásiiti a művészeti 
analfabétaság bélyegét: hiszen még azt sem képes 
megítélni, hogy „miivész“-személyzetének van-e 
XX'agnerröl egyáltalában fogalma. Persze, ilyen ké­
pességre vonatkozó hiteles minősítést nem kell fel­
mutatnia annak, aki színigazgatónak csap fel; s ha 
már egyszer a jószerencse belesegitette ebbe a mél­
tóságba, akkor senki sem tilthatja meg neki, hogy 
akár a „Parsifal“-t is előadássá.

Még a berlini és bécsi kritika is kénytelen volt 
elismerni, hogy az ottani udvari opera előadásaihoz 
képest bizony alant állott és kijózanító volt a világ­
város második operaházának bármelyik előadása, de 
(természetesen) legfőkcpen a mindenkép nagyigényü 
XVagner-mliveké. „Mi boldog pestiek" — meg: bu­
daiak — szintén évek óta vagyunk abban a helyzet­
ben, hogy épen ilyen tapasztalatokat szerezzünk; 
„Carmen“, „Mignon“, „Bánk-bán“, „Érnani“, ..X 
troubadour“, „A sevillai borbély“ és más operák, 
néha tiszteletreméltó vendéggel, egészükben bizony 
siralmas alakban jelentek meg egyik-másik kisebb 
színpadunkon; pedig bizonyos, hogy a fővárosban az 
összehasonlítástól való félelem az igazgatókat és 
zeneigazgatókat, de a szereplőket is, jobban tüzel­
hette valami szebbnek nyújtására, mintsem az össze­
hasonlítás alapjául szolgáló mérték hiánya a vidéken. 
Arra is tudunk esetet, hogy a legjobb igazgatók 
egyike a kézzelfoghatóan tanulatlan A. vagy B. prima­
donnát léptette fel, hololt szerződött tagja volt C. 
kisasszony, aki operaiskolánkat kitüntetéssel végezte, 
tehát valószínűleg tudott énekelni; az igazgató eljá­
rásának — megvalljtik: igen gyakorlati, természe­
tes — magyarázata az, hogy A. és B. kisasszonyok 
temperamentiimosabbnk és jobban kivágják a hangot, 
már pedig „ez kell a magyarnak".

íme, a művészetnek és a nagyközönség igényei­
nek ütközőpontja! Még a fővárosban is, hát még a vi­
déken, a M, Kir. Operaház magas helyáraihoz nem 
szokott közönség bizony a magasabb művészetet nem 
érzi szükségletének, bizonyára nem is ismeri! Ebből 
az is következik, hogy egész zenei műveltsége csak 
olyan kiilsö máz; még türelme sem lesz. a hosszt! 
XX'agner-előadásokhiiz, nemhogy zeneértésc elég fel­
lett volna hozzájuk; s ha nem érti: hogyan lehetne 
ott sző élvezetről? Arra igenis van eset, hogy 
c-gviigyii lelkeket is egészen átitat egy vagy több 
zseniális művész előadása, olyan vakító fénynyel vi­
lágítja meg a mii értelmét és olyan megragadó erő­
vel viszi a közönséget abba a hangulatba, érzületbe, 
eszmemenetbe; de a mi mai vidéki erőink—?. . . .!

Nem térhettünk tehát ki ama gondolat elől, hogy, 
ha majd „felszabadulnak'' a zenésdráma óriásának 
müvei: legjobb lernte, ha a M. Kir. Opera teljes 
személyzete vállalná magára az apostoli munkát és
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végigjárná Wagner műsorával az országot, ahogyan 
egykor — éppen a bayreuthi mester halála évében 
Budapesten is járva — Neumann Angelo, a mai prá­
gai német opera igazgatója, egész Európán keresz­
tül propaganda-kőrútra vitte „A Nibelung gyürüjé“-t. 
Előzőleg persze minden városban coníérence-ok és 
hangversenyek készítsék elő, neveljék a közönséget 
az összes előadásokhoz. Igaz, hogy a leghivatottabb 
művészek is csak torzmüvet nyújtanak, ha az egész 
Wagner-miisort nem látja el valami hivatott fordító 
egészen uj szöveggel; hiszen csak nem maradhat 
meg pl. a „Siegfried“ II. felvonásában az ilyen ér­
telmetlenség:

„Te nem vagy,
amit te vélsz“ (81. lap.)
„de tudós nem vagyok, 
csak, mert szeretlek" (90. 1.)
„Átkos teste 
elágaskodott“ (100. 1.)

nem is szólván a Wagner elveivel, a zene törvényei­
vel és legfőként a magyar nyelv hangsuly- 
törvényeivel s z em b e n lépten-nyninon elkö­
vetett halálos vétkeket, amelyeket meg nem látni, 
vagy pedig tudva eltűrni — egyértelmű a bünrészes- 
séggel, t. i. azok részéről, akiknek kezében van a 
hatalom és kötelesség, hogy uj fordítás iránt intéz­
kedjenek.

Már most föltéve, hogy sikerült szöveggel és 
mindenképpen méltó előadásban legalább minden 
megyei székváros értelmisége meghallgatta a teljes 
Wagncr-cziklust, ez a vándorút, ha első évben bár­
minő jó üzlet volna is, ezernyi oknál fogva aligha 
ismételhető. Tehát nagyszerű hatása az egész óriási 
közönség emlékében csakhamar úgy éljen-e, mint 
egy szép, de elröppent álom? Az-e a művészet czélja, 
hogy az ember csak úgy futtában sziircsölje és aztán 
holtig hiába epedjen utána, vagy hamarosan el­
feledje?

Erre a kérdésre a legtermészetesebb hangon fe­
lelem: 1866-ban nyílt meg az országos jellegű, állami 
szlnésziskola, már operai osztályokkal. Ha évente 
csak öt végzett növendéket számítanánk is (pedig ezen 
fölül hányán hagyták abba ott a tanulást és léptek 
egyenesen a színpadra!) — négy évtized alatt olyan 
szépen felszaporodott (részben ugyan el is virított.. ) 
a képzett énekesek száma, hogy első-, másod- és 
harmadrangú szerepeket íéltuczat operatársulatnál is 
betölthetnének. A csupa kiképzett erőből álló társu­
lat aztán jó lélekkel rászánhatná magát, hogy vala­
haira átvegye az egyetlen magyar opera-egyiittesnek 
6>*>í 5 7. magyar műsorát és Wagner-körutjának 
örökségét.

Addig azonban a mai vidéki rendszernél teteme­
sebben intenzivebb módon, sűrű operaelőadásokkal 
kellene az ország egész nagy értelmiségét a zene 
magasabb formái iránt fogékonyává tenni — már 
azért is, hogy Wagner túlságos nagy fénye meg ne 
vakítsa a gyönge, edzetlen szemeket, de meg azért 
is, hogy a müvészszemélyzet együttese jól össze­
tanuljon. Van rá jó néhány esztendőnk 1913. utánig!

Csakhogy még a m. kir. Opera előadásain is 
gyakran megérzik, hogy nincs ott magasképzettségii 
ének- és játékmester, aki egyöntetűvé, stílusossá csi­
szolná a sokszor össze nem illő énekesek produk- 
czióját, hogy ilyen Ízlésbeli, esztétikai mesterekre 
százszor inkább szükség van a vidéken — ezt bizo­
nyítgatnom felesleges.

S ha mindez a szép dolog, amit e sorok javasol­
nak, megvalósul: nem válik-e az a zenei műveltség­
űik, de egész kultúránknak is kiszámíthatatlan hasz­
nára? Ha pedig „nem kérünk" a kultúra áldásaiból: 
megérdemeljük-e, hogy akár a magunk öntudata, akár 
az egész világ, kulturnépnek tekintsen?

A vázolt tervek életrehozatala nélkül bizony any- 
nyi hasznunk lesz a bizton elkövetkező 1913-ből, mint 
a tyukudvarnak az odahulló gyémántokból. Kuko- 
ricza való oda — ez lesz a tanulság.

BUDAPEST. KAROLy-KÖRŰF6

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET,

A mama barátai.
— Bemutató a Magyar Színházban. —

A színház manap nemcsak korának, a közízlés­
nek és egyéb fontosabb külső tényezőknek, de még 
az időjárásnak is exponense. Egészen bizonyos. 
Például, hogy a Magyar Színház, amely a tavalyi 
szezon folyamán egy fiatal, modern színpad meg­
építésével biztosított egyéni szint magának a többi 
színházak között és most már irodalmilag is érde­
kes feladatok megpróbálását Ígéri, már első bemu­
tatójával nem akart programmot adni idei szezőn- 
iára. Csupán az időjárásnak, a fáradt nyárutó han­
gulatának engedett, amikor egy szokványos fran- 
czia bohózattal megy elébe a nyári ízlésnek.

Ám a „Mama barátai“ NN a n c y és Armont 
urak bohózata, még a nyári czélok szempontjából 
sem mondható szerencsés választásnak. Tudniillik, 
ha szépen a pokolba küldünk is minden dramaturgiát 
a nevetés szent nevében, a „Mám abarátai“-ból nem 
marad meg egyéb, egy adag diszkrét, de elvitatha­
tatlan unalomnál. Ezért pedig akár az euripidesi 
triológiát is előadhatták volna, melynek jambikus 
dallamainál sokkal előkelőbben lehet unatkozni.

Nancy és Armont urak nyilván a Bissonék és 
Heunequinék iskoláját járták, sőt az ő kész reczept- 
jeiket vették át nem éppen sok aggodalmaskodás­
sal, de híján vannak mestereik könnyű, kedves gesz­
tusainak, sőt ügyeségének is. Míg ők a darabot ex­
ponálják, még megtudjuk, hogy Vaporel ur anyósa 
vendégszerciési mániájával zavarja a fiatal házas­
pár szerelmi idilliét, addig Flers és Caillavet, vagy 
egyéb vérbeli nevettető ezég számtalan bonyodalom­
mal szédíti cl a józan ész kritikáját, sőt, ami fő, ala­
posan megránczigália a nevető-izmokat is. A „Mama 
barátai" czimü értekezés csak a második felvonás­
ban ér el egy-egy mulattatóbb mozzanatot. A fiata­
lok ugyanis megszöknek a mama kellemetlenkedő 
barátai elöl és egy kerti lakban morganatikus szí­
nezetű idillbe kezdenek. Itt összeakadnak egy igazi 
morganatikus párral. A szembeállítás kedves, bár 
nem éppen vakmerőén uj. Az uriasszony romlottsá­
gának és a petite femme naivitásának szembeállí­
tása. Lcgíidcbb pontja a darabnak.

Ma a színpad sem hozott kellemes meglepetése­
ket. Sőt. Hamarosan kiderült, hogy ennek a szimpa­
tikus fiafal szinészgárdának nem a franczia bohózat 
a genreje. Hálistennek. A telietségcs Csórt ősé 
sem ez. Nehezére esik ostoba vicczeken nevetnie. 
A többi iőszereplő közül Mészáros Gizella és 
Rátkay Márton volt helyén. Tóth Irma ui és 
nagyon rokonszenves tagja a színháznak. (B—s.)

(*) Egy olasz színész halála. Z a m p 1 e r 1 Vittorio 
színigazgató és népszerű bonvivant szinusz 47 éves 
korában meghalt Bolognában. Az elhunyt egy régi 
müvészcsaládból származik, melynek legkimagaslóbb 
őse Domenico Zampieri, Domenichino néven 
Olaszország legnagyobb festőművészei egyike volt. 
Zampieri özvegye, M árián i Teresa, szintén kitűnő 
színésznő.

(*) Benczúr Gyula nyaralása. Benczúr Gyula, 
az állami festő-mcsteriskola igazgatója, még mindig 
ambachi, bajorországi nyaralójában tartózkodik, ahol 
egész nyáron át szorgalmasan dolgozott és több 
nrczképet befelezett. A mester szeptember közepén 
tér vissza a fővárosba, amikor a mesteriskola uj ta­
nítási éve is megkezdődik.

(*) A Dollárkirálynö. A Király-Színházban hol­
nap. szombaton, a Dollárkirálynő, Fali Leó operettje 
kerül .színre. Az előadást vasárnap este megismétli 
a színház: vasárnap délután mérsékelt helyárakkal 
Martos Fercncz reviije, a 100 év múlva kerül színre 
amelynek előadásán a repülő hallét is résztvesz.

(*) A bécsi Operaház jubileuma. Jövő évben lesz 
negyven esztendeié, hogy a bécsi udvari Operaház 
megnyílt. 1S69. május 25-én volt a megnyitó-előadás. 
Walter Sarolta, mint Vindobona mondta a prológust. 
Ezt ..Don Juan“ követte Dustmanné, Wiltné és Tell- 
heim k. a., valamint Bcck, Walter, Mayerhofcr és 
Schmid közreműködésével. A nevezetes évforduló 
megünneplésére már most kezdenek készülődni. 1

( ) Tűz a gyárban. A Magyar-Szinház legköze­
lebbi újdonsága Sweelinck hollandi drámája, a' 
„Tűz a gyárban“ lesz. Bemutatóját a jövő bét végére 
tűzte ki az igazgatóság.

(*) A Budai Nyári Színházban holnap, szómba- 
ton Offenbach Hoffmann mesél czimü fantasztikus 
operája kerül színre. Hoffmannt Bejczy, a hármas 
női főszerepet Maleczky Bianka, Fóti Frida és 
Bejczyné, a többi szerepeket pedig Albert 
Erzsi, Virágh, Falussy és Kövessy éneklik. 
Az operát Orbán Árpád karnagy tanította be és 
dirigálja. Vasárnap délután olcsó helyárakkal a 
Nebántsvirág kerül színre, mig este a Fuzsitus kis­
asszonynak lesz a hetedik előadása.

(*) Somogyi Mór tanár, zongoraművész kon­
zervatóriumában, mely a fővárosi zeneintézetek kö­
zül legelőkelőbb helyet foglal el és mely az idén ti­
zenötödik évfolyamába lép, a beiratások az összes 
tanszakokra már megkezdődtek és naponta 6—9-ig 
eszközölhetők az intézet titkári hivatalában (Erzsé- 
bet-körut 44.). Az intézet a múlt tanévben is tizen­
egy növendék-hangversenynyel bizonyította annak 
komoly művészi törekvését és a tanárok szakava- 
tottságát. A tanítást, mely szeptember eleién veszi 
kezdetét, az ország legkiválóbb művészei és 'diplo­
máit tanárok lelkiismeretes gonddal végzik.

(*) Vétkes bukással vádolt színigazgató. Fi­
scher Felix-t, a bécsi Intimes Theater volt igaz­
gatóját vétkes bukás miatt vád alá helyezték'. Ti­
zenhétezer korona deficzit nyomja a lelkét. Ez lesz 
a szerencsétlen múltú színháznak talán utolsó fel­
vonása. Azzal kezdte, hogy két évig engedély nél­
kül játszottak benne, mig egy este a rendőrség be­
záratta. Később Richter-Roland vette át a színházat 
és rendet teremtett.

(*) Iparművészeti kiállítás. Az Iparművészeti 
Múzeumban rendezett néprajzi kiállítás, amelyet ta­
vasz óta változatlan érdeklődéssel kisér a hazai nép­
művészet iránt érdeklődő nagyközönség, még egész 
szeptemberben nyitva lesz. Az ősz eleién az igaz­
gatóság rendkívül érdekes kiállítást fog rendezni 
azokból a tárgyaikból, melyekkel az utóbbi időben 
részint ajándékozás, részint vétel utján szaporodott 
a muzeum.

(‘) Félmillió korona egy képért. A londoni nem­
zeti képtár 25.000 font sterlingért megvásárolta Hals 
Ferencz egy nagy képét. A vászon családi csoportot, 
házaspárt, több gyermeket és dajkát ábrázol. A kép 
nem hibátlan, több része elnagyolást mutat, de a 
művész legjobb korából való és a képtár benne valódi 
műkincset nyert.

(*) Vidéki színészet. Dr. Janovics Jenő, a 
Kolozsvári Nemzeti Színház igazgatója, három évre 
szerződtette G á t h y Kálmánt, aki e napokban fé­
nyes sikerrel vendégszerepeit a kolozsvári közön­
ség előtt. — Makó Lajos társulata e nyarat Új­
vidéken töltötte, ahol nem volt a legmelegebb pár­
tolásban része. Makó ennélfogva a szokottnál egy 
hóval korábban, szeptember első napián, kezdi meg 
a szegedi szezont Bródy „Tanitónö“-iével. — A 
nagyváradi uj nyári színkör fölépült és holnap 
szombaton nyílik meg. Műsoron lesz: Erkel nyi­
tánya, mely után E. Kovács Mariska elmondja Sas 
Ede prológusát: ezt követi a Czigánybáró második 
felvonása és a Csikós második képével zárul a meg­
nyitó előadás. — Krecsányi Ignácz hösszerel- 
mesnek szerződtette Klenov its Györgyöt, a sze­
gedi színtársulat volt tagiát.

(*) A Szinlakadémla következő tanéve. Az Or­
szágos Magyar Királyi Színművészeti Akadémián a 
beiratások az 1908—1909. tanévre szeptember 9., 10. 
és II. napjain kezdődnek, amely napokon az előké­
szítő osztályba felveendő, újonnan jelentkező növen­
dékeket fogják beírni. A beiratkozás minden nap dél­
után 3—5 óráig eszközölhető. Somló Sándor igaz­
gatón kívül a következő művészek és tanárok tanít­
ják a növendékeket: Csillag Teréz, Császár Imre, 
Gál Gyula, Molnár László, Uiházy Ede, dr. Sebes­
tyén Károly, Desuziuge Ferencz franczia tanár. Fo­
dor Károly vivő-tanár, Róka Pál táneztanár. A titkári 
teendőket Latabár Kálmán végzi s hozzá kell for­
dulni minden iskolai ügyben. A most következő 
tanév a szinlakadémla 44-ik tanéve tesz.

(*) Megnyitó előadás a Bonbonnióreben. A buda­
pesti Cabaret Bonhonniére (Teréz-körut 28.) szom­
baton tartja megnyitó előadását. A szeptember havi 
műsor különösen nagy gonddal van összeállítva. A 
színre kerülő kis bohózatok, színpadi tréfák, cabaret- 
számok sikerét első sorban László Rózsi prima­
donna, aztán dr. Szalay József Conferencier és Rát­
kay Márton, a Király-Szinház művésze biztosítják. 
László Rózsi csakúgy, mint tavaly, ezúttal is egész 
sereg sláger cnbaret-számot fog előadni. Az előadás 
este fél 10 órakor kezdődik.



(*) Megnyitó a Modern Cabaretben. Nagy Endre 
‘ cabírtje holnap, szombaton, augusztus 29-én nyitja 
meg cbaretiét, az Andrássy-uti Modern Színház 
teljesen ujjáalkitott helyiségében. Az első estén 4 
színpadi tréfán és 20 cabaret-számon kívül előadják 
a Revüt (mely az elmúlt év története). A conferen- 

jcier Nagy Endre, kívüle élén Medgyaszay Vilmával 
és Ferenczy Károlyival 12 tagú milvéSztársulat lép 

'fel. A cabaret zenei vezetője dr. Szirmay Albert.
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)( A korpótlék esedékessége. A polgármester, a 
fcorpótlék esedékességének a bejelentése tárgyában 
rendéletet adott ki, melyben bővebben kiterjedt a kor­
pótlékok folyósítására. B á r c z y polgármester végül 
felhívja az összes hivatalok és intézetek veztőit, hogy 
a korpótlék esedékességére vonatkozó előterjesztései­
ket mindenkor az esedékesség előtt legalább egy hó­
nappal előbb tegyék meg.

)( Szövetkezet részére átengedett helyiség. A 
tanács átengedte a III. kerület. Kulcsár-utcza 1. számú 
fővárosi tulajdont alkotó házat a budapesti keztyü- 
sök szövetkezetének keztyiivarró-telepc számára.

)( A rendőrség államosítása. Kolozsvár városa 
átiratban kérte fel az összes törvényhatóságokat az 
országgyűléshez és kormányhoz intézett ama felira­
tának támogatására, amelyben az egész országra 
nézve kéri a rendőrség államosítását. A tanács Ko­
lozsvár átiratát pártolólag terjeszti a közgyűlés elé.

)( Az uj ipartörvénytevezet. Kossuth Ferencz 
kereskedelmi miniszter tudvalévőén megküldte a fő­
városnak az uj ipartörvény előadói tervezetét, 
amelynek második része azonban csak augusztusban 
került a fővároshoz. A miniszter az egész tervezetre 
vonatkozó véleményt szeptember végére kérte a fő­
várostól. A nyári szünetek miatt azonban sem a bi­
zottságok, sem pedig a közgyűlés nem működtek s 
igy lehetetlen volt a miniszter kérelmét teljesíteni. 
Ezért most a tanács kéri a kereskedelmi minisztert 
a vélemény megadására megállapított terminusnak 
októberig való meghosszabbítására. Ugyanezt kéri a 
tanács a vasárnapi munkaszíinetröl szóló rendelet 
módosításának az ügyében is.

)( A községi háztartás első féléve. A számvevő­
ség ma tette közzé a községi alapnak 190S. évi első 
feléről szóló kezelési eredményét. E szerint a ki­
adásra előirányoztak 24.509.917 koronát, tényleg ki­
adtak 23.462.214 koronát s igy a megtakarítás 
1,047.703 korona, ami persze csak látszólagos, mert 
az elmaradt kifizetést az év második felében teljesí­
tik. A bevételekre előirányoztak 25.617.ISO koronát, 
tényleg befolyt 22,542.194 korona, tehát 1,092.986 ko­
ronával kevesebb, aminek főoka az, hogv a községi 
adó. házbérkra.iczár stb. tételnél kivetett többlet csak 
a második félévben kerül elszámolásra.

)( A lakásbér-szabályzat tárgyalása. Köztudo­
mású dolog, hogy az újjáalakított fővárosi lakásbér- 
szabályzat tervezetének a tárgyalását julius hónap­
ban, amikor a tanács előterjesztette, a közgyűlés az 
ősz eleiére halasztotta. Amint értesülünk, ezt a sza­
bályzat-tervezetet szeptember hónap második felé­
ben, rendkívüli közgyűlésen fogják megvitatni.

)( A vasárnapi munkasziinet. A vasárnapi mun- 
ksszünetre vonatkozó törvényjavaslat előadói terve- 
zetére vonatkozólag a tanács véleményadásra hívta 
tel a fővárosi kerületi elöljáróságokat; a kereskede­
lemiig) i minisztertől pedig a vélemény felterjeszté­
sére adott határidő meghosszabbítását kéri 
I----  ____ . ---------------- ------ ,
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--------------------- Részvényesei nincsenek.
Elfogad biztosításokat az ember életére
különböző módozatok szerint.

Legliberálisabb teltételek.

Osszvagyon 1907 dsez. 3 . 
Biztosítások állomanya 1997.

deczember 31........ .. .......
Dijoevélel Í997. decz- 31.........
A biztosítottak közöl 1908 ban 

le ozstásra kerülő nyere­
mények....... ........................
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. 270,493,660 —

41,015,654 -

Vezérképyiselőség Magyarország és a Kelé! részére:
Budapest, Yí., Andrássy-ut 20.

TÖRVÉNYSZÉK
§ A vácz-rétsági rablógy ilkosok a tescheni bíró­

ság előtt. Ma kellett volna a tárgyalásnak lennie a 
vácz-rétsági rablás két tettese, Őrlik és Móra- 
v e c z ellen, akik letartóztatásuk alkalmával ellen­
szegültek és a csendőröket bántalmazták, de mivel ki­
derült, hogy a Kvi liorxát munkás álnevet mondott be 
és munkaköri)-veik is hamisak, a tárgyalást elhalasz­
tották személyazonosságuk megállapításáig.

8 Párbaj. A londoni oiympiádon bajnokságot 
nyert magyar vívónak, dr. Fuchs Jenőnek párbaj- 
iigyét tárgyalta ma a bíróság, amelyet a múlt évben 
xivott ifi. dr. Dombóvári Géza fővárosi ügyvéd­
del. A büntető törvényszék dr. M a k u c z bíró el­
nöklésével ma dr. A c z é 1 ügyész vádjára a beisme­
résben levő felek közül dr. Fuchs Jenőt három napi, 
dr. Dombóvár y Gézát pedig két napi államfog­
házra ítélte párviadal vétségéért. Az Ügyész, tekintet­
tel arra, hogy a telek párviadal vétségéért már bün­
tetve voltak, s hogy a jelen esetben a párbaj megvívá­
sára alig volt ok, a vádlottak terhére súlyosbításért 
fölebbezett. Az elitéit párbajozók megnyugodtak az 
Ítéletben.

§ Velenczel kaland. A múlt hó végén kellemet­
len kalandja volt \ elenczében dr. .1 a n o v i c s Jenő 
kolozsvári színigazgatónak. Fgy velenczel banknál

fel akart váltani egy százlirás bankjegyet, amelyről 
megállapították, hogy hamis. A színigazgatót a ve; 
lenczei rendőrség azonnal letartóztatta s a velem 
czel osztrák-magyar konzul közbenjárására csak na. 
pok múlva bocsátották szabadon, a bűnvádi eljárási 
azonban most is folytatják ellene. Dr. Janovics mát 
első kihallgatása alkalmával azt adta elő, hogy a 
hamis százlirást Budapesten a Kereskedelmi Bank 
szabadságtéri fiókjánál kapta, ahol julius közepén 
603 koronát váltott be olasz pénzre. A velenczel 
ügyészség megkeresésére dr. Nagy Béla vizsgálóbíró 
ma délelőtt hallgatta ki ebben az ügyben Bállá Gézát, 
a Kereskedelmi Bank szabadságtéri fiókjának tiszt­
viselőiét, Bállá Géza igazolta a vizsgálóbíró előtt 
dr. Janovics azon előadását, hogy julius hó közepén 
a bank szabadságtéri fiókjánál 603 koronát száziirá- 
sokra váltott be, de arra, hogy a szóbaníorgó hamis 
százlirás ezek között volt-e, nyilatkozni nem tudott, 
mert a bank a kiadott százlirások számait nem je- 
gyezte fel.

§ Régi pör. Zágrábból Írják, hogy az ottani tör­
vényszék a napokban olyan perben mondott Ítéletet, 
amelynek kezdete a középkorba nyúlik \ issza! 
A zágrábi törvényszék maga csak az utolsó 42 esz­
tendőn keresztül foglalkozott a pörrel, azóta tudni­
illik, amikor feledésbe ment jogigényük iránt a ke­
resetet újból megindították. Felperesként B r d o', 
v e c horvát község parasztsága szerepel, míg az 
alperesek a Brdovec és környéke egykori birtoko­
sainak örökösei. Éppen háromszáz észtén- 
d ő v e 1 ezelőtt, amikor a ma busz birtokos kezén 
levő birtokterület egy kézben, Tachy Ferencz ma­
gyar nemes, föidcsur birtokában volt, a parasztság 
kérelmet intézett előbb a bánhoz, majd később a 
nádorhoz, sőt utóbb a bécsi udvarhoz is aziránt, 
hogy a tőlük jogtalanul elfoglalt birtokteriileteK tulaj­
donjogát részükre állapítsák meg. Minthogy azonban 
a birtokpör tárgyalása rendkívül elhúzódott, a pa­
rasztság iázongani kezdett és végré is mintegy 
10.000 horvát és szlovén paraszt felkerekedett. Brdo- 
vecbe vonult és a nemességet elűzve, birtokába 
vette az egész területet Ezt persze a nemesség nem 
tűrhette el. Csapatokat gyűjtöttek és ezekkel meg­
támadták a parasztságot A két tábor között valósá­
gos háborúskodás fejlődött ki, amely végül is a ne­
messég győzelmével végződött, amely mintegy 250 
esztendeig háborítatlanul élvezte a x idék földesúri 
jogait. 1866-ban azonban a parasztság uiból moz­
golódni kezdett és régi jogigényének biztosítására 
egy megbízott ügyvéd utján újból megindították a 
port, amelyet a bíróságok most már „úrbéri por'1 
gyanánt kezeltek. A tárgyalás azonban újból elhúzó­
dott, úgy hogy a brdoveczi parasztság emiatt a fo­
lyó cv julius havában már nyíltan Iázongani kezdett.
A rend helyreállítására két század katonaságot kel­
lett a helyszínére küldeni. A lakosság végre is csak 
arra az Ígéretre nyugodott meg, hogy a döntés meg 
a f. évi augusztus hóban meg fog történni. Ez néhány 
nappal ezelőtt be is következett Az 52 Ívre terjedi 
Ítélet nem annyira a 30(1 év előtti okmányokon, mint 
inkább az 1848-iki birtokrendezési alapelveken alap­
szik. Az Ítélet szerint a panaszosok több száz holdra 
terjedő rét- és legelőterület birtokába jutnak, úgy 
hogy egyes parasztok egyszerre gazdagok lettek. Az 
erdőterületek birtoklására irányuló igénykeresetüket 
azonban a bíróság elutasította. Az Ítélet eme része 
ellen a panaszosok felebbezhetnck.

§
szerencsétlenül járt áldozatait, Fehér István, Fe­
li 6 r Istvánné, Fehér György, K á 1 m á n László 
és D u r 1 y a József munkásokat tegnap délután hall­
gatta ki az ui Szent János-kórházban dr. N a g y 
Béla soros vizsgálóbíró. A szerencsétlenül jártak va­
lamennyien halálosan súlyos sérülést szenvedtek s a 
katasztróia közelebbi okáról csak annyit tudtak, hogy 
az összeomlott menyezetre a föpallér utasításából 
szerdán sok téglát és habarcsot hordtak föl s igy 
valószínű, hog\" ezek súlya alatt roppant össze a me- 
nyezet. A kihallgatás után a vizsgálóbíró Szánthó 
János jegyzővel együtt kiment a szerencsétlenség 
helyére szemlét tartani. Porzsolt és Szanvich épit - 
szakértők behatóan megvizsgálták a beomlott mc- 
nyezetet s konstatálták, hogy rosszul volt alátá­
masztva s igy omlott be a rajta levő nyolezszáz da­
rab tégla súlya alatt. A szakértők a xizsgálóbiró föl­
hívására szakvéleményüket Írásban fogják beterjesz­
teni.

S A budai hdzbeomlás. A retek-utezai házbeoniíás
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§ Vasúti katasztrófa. Tavaly október 10-én rémes 

vasúti szerencsétlenség történt a ferenczvárosi kitérő­
nél. Hibás váltóállítás következtében összeütközött 
egy gyorsvonat és egy tehervonat, aminek két halott 
áldozata is volt, mig tizennyolezan súlyosan megsebe­
sültek. Az ügyészség közveszélyes cselekmény miatt 
megindította a bűnvádi eljárást Ruttkay Béla ál- 
lamvasuti tisztviselő ellen, aki a vád szerint elmu­
lasztott kercsztezési parancsot adni, azonkívül N e u- 
m a n n Adolf állomásfelvigyázó, Czimmermann 
Ede mozdonyvezető és Dobi János váltóőr ellen. 
A budapesti büntetőtörvényszék vádtanácsa ma tár­
gyalta a vádirat ellen beadott kifogásokat és a ter­
heltek közül csakis Czimmermnnnt és Dobi János vál­
tóőrt helyezte vád alá, mig a másik kettő, Rutkay 
Béla Aurél forgalmi tiszt és Neumann Adolf állomás­
felvigyázó ellen megszüntette az eljárást.

SPORT.
Budapesti versenyek.
— Tizenegyedik nap. —

A njari meeting holnapi utolsóelőtti napjának leg­
jobban dotált versenye a 10.000 koronás Tenyésztők 
dija, melyben a legfiatalabb évjárat néhány jobb 
képviselője mérkőzik. Az idén csak kis mezőny áll 
a starter zászlaja elé. miután a Metropole-dij győz­
tese, az eddigeié legjobb kétéves ménnek bizonyult 
Stixenstein is résztvesz benne és startolásával — ha 
renben van — már eldöltnek is tekinthető a dij 
sorsa, mig hozzá legközelebb Francescot várjuk. , 

Jelöltjeink:
I. Elemér -Soltykoff

II. Sí. /ulcs - Pictly Dick
III. Buffalo -„48“
IV. Stixenstein—Francesco
V. Peine Lhenapan
VI. Peeves H. ist. Caracalia

VII. Pidolfi Scarabaus.

0 Tiirihirck. Fabula váratlan vereséget szen­
vedett Baden-Badenben; második lett a Kincsem- 
versenyben másfél hoszszal Dines mögött Major Fi- 
fével, amelylycl holtversenyt futott. A mezőnyt még 
Rubica egészítette ki. Tot.: 10:54, helyre; 10:14, 6, 7. 
Fabula oddsa veresége miatt jóval hosszabb lett az 
Ausztria-dijra, amennyiben ?'< :1-ről 4:l-re ment fel 
^ igy egyenlő favorit lett Fantomevei, amelyet erre 
a versenyre készítenek elő. —- Faust könnyen két 
hoszszal nyerte meg Badcn-ßadenben a Prinz Her­
mann von Saclisen-Weiinar-Rennent (50.000 márka) 
Tesson ellen, harmadik Huon lett. Futott még Adjunct 
Tot.: 10:20, helyre: 10:13, 12. — A Tenyésztők 
dija valószínű indul i: Stixenstein (Biades), Fran­
cesco (Cockeram), Paff (Miles), Rontó Pál (Kiimscha), 
?'■ (Juhász), Motolla (Ulrichshofer). Az előrefngadási 
listán Stixenstein a verseny favorittá 1 Rí -el, mig 
Francesco 2'. : 1 ellen kapható. A Milne-lóról napok 
éta rossz hírek keringenek és azért áll oly közel hozzá 
Francesco. — Fervor az Fsterházy-emlékverseny 
favoritja 1M : 1-en. Für szerint a német ló még Stoss- 
vogelnél is jobb. A mi lovaink közül Stlxensteint és 
Tc-ffut egyenlően fogadják 3:1 ellen. A többi meg­
lehetős hosszan kapható. — Waldkatze győzött 
ma Baden-Badenben a Ffeidelberg handicapban Dum- 
belberg ellen, harmadik Delphin, mig Trianon, Doux, 
Talisman. Bctfclstudcnt, Wallenstein helvezetlenül fu­
tottak. Tot.: 10:18, helyre: 10:18, 18 18.

I ) Law-tennls verseny Siófokon, A Siófoki 
Sporttelep, mely Fodor Károly műegyetemi vivó- 
mester és Salamon Miksa igazgató agilis vezetése 
mellett igen élénk tevékenységet fejt ki a fürdői 
sport érdekében, f. hó 22. és 23-án rendezte meg 
lawn-tennis versenyét. Különös érdekessége volt n 
versenynek a S—14 éves gyermekek versenye. Az 
apróságok, akik alig cgy-két év óta forgatják az 
üt14, oly nivós játékot produkáltak, hogy a jelen 
v°lt nagyszámú közönség alig győzött tetszésének 
kifejezést adni. A versenyre a Si tok Fürd'(ellepi 
Társaskör és Déry Béla festőművész ajánlottak fel 
értékes tiszteletdijakat. Részletes eredmények: 1. 
Férfi egyes. 1. Polnav Gy. 2. Tölgyessy L. 3. 
Sátor D. és Schlesinger R. II Férfi egyes han­
dicap. 1. Tölgyessé, 2. Pécsi, 3. Sátor és Róna. III. 
Női egyes. 1. Báron M., 2. Vigyázó M., 3. Fodor 
H és Spitz !'. I\’. Női egyes handicap. 1. Fo­
dor Böske, 2. Glass F., 3. Vigyázó M. Váradiné. V. 
Férfi páros. 1. Polnay—Bcrczellcr, 2. Sátor— 
Schlesinger R., 3. Déry—Pécsi. VI. Férfi páros 
handicap. 1. Polnay—Bcrczellcr, 2. Pécsi - Kasz-

HGYFTERTE.g_ _ _ _ _ _ _ _ _
nár. VII. Vegyes páros handicap. 1. Polnay
—Báron M., 2. Tölgyessy—Vigyázó. Gyermek- 
verseny 14 éven aluliaknak. I. Fiú egyes. 1. 
Illés, 2. Pécsi, 3. Kasznár D„ Parlagi. II. Fiú egyes 
handicap. 1. Fodor Pista, 2. Parlagi, 3. Pécsi, 
Bloch. III. Leány egyes. 1. Parlagi Iluczi, 2. So­
mogyi Böske. IV. Fiú páros. 1. Kasznár—Pécsi. 
2. Fodor—Parlagi. V. Fiú páros handicap. 1. 
Fodor—Parlagi, 2. Kasznár—Pécsi. VI. Vegyes 
Páros. 1. Parlagi I.—Parlagi B. 2. Illés—So­
mogyi B.

YÖOYITHÄTÖ Ä SÉRV?
kérdéssel foglalkozó tanulmány most hagyta oi a sajtót. 
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KÖZGAZDASÁG.
Mezőgazdasági helyzet.

Budapest, augusztus 28.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület tu­

dósítói, az általános mezőgazdasági helyzetet illető­
leg, augusztus 27-iki kelettel a következőket jelentik:

Arad. Az időjárás úgy a kapásnövények fejlő­
désére, valamint a talajnak az ősziek alá való elő­
készítésére kedvezőnek mondható. A csépiéssel a 
gazdák már legnagyobbrészt elkészültek. A dohány 
törése folyamatban van s a legtöbb helyen meg van­
nak az eredménynyel elégedve. A szőlő általában 
igen jó termést Ígér.

Baja. Az időjárás kedvezőbbre fordult. A csép- 
lések befejeződnek, tengeri és kerti növények jól 
állanak, csak a szőlő a sok esőtől szenvedett, gyü­
mölcs annyi van, mint már évk óta nem volt.

Balassagyarmat. Időjárás csapadékdus és 
hűvös. Cséplésck befejezésük felé közelednek. A 
repeze vetése befejeztetett, kezdődik az őszi kalá­
szosok vetése. Répák szépen fejlődnek, tengeri ki­
elégítő; szőlőtermés igen jó. Takarmányhiány nincs.

Debreczen. A cséplés befejeztetett. Az utóbbi 
esőzés a tengerire és takarmánynemiiekre nagyon 
kedvező volt.

Győr. Az időjárás szép, az időszaknak meg­
felelő: vetésre előkészítik a földet. A szárazság foly­
tán fejlődésben hátramaradt szőlők az eső folytán 
jól fejlődnek, jó bortermésre van kilátás.

Léva. Az időjárás szép és kellemes, jó hatás­
sal van mindenre, nagyon elősegíti a kapásnövényt 
és a takarmányféléket, szőlő jól érik. Bő termést 
Ígér.

M i s k o 1 c z. Egyes melegebb napok kivételé- 
\ el az időjárás borús, szeles, nyirkos. A takarmány 
javul, lesz sarju is. A cséplés eredménye közepes.

Nagy becskerek. A gabonaforgalom na­
gyon élénk, időjárás száraz, enyhe.

Nagykanizsa. Kedvező idő állt be az eső­
zés után s a szántás pompásan sikerül, repezevetés 
befejeződött. A vetett takarmányok szépen gyara­
podnak, a szőlők is kezdenek érni.

Nagyszeben. F. hó !7-én nagy zivatar volt, 
azóta az idő szép és meleg. A mezei munkák a ked­
vező időjárás mellett szépen haladnak.

Nagyszentmiklós. Eső bőven volt. Ked­
vező időjárás mellett a tengeri meglehetősen alakul: 
kilátásunk lehet, hogy holdankint 15 mm. hozammal 
fog fizetni. A szőlő is lényegesen javult, a bogyók 
szépen érnek.

Nyíregyháza. Az elmúlt héten Is a minden­
napi esőzés folytán a cséplési munka úgyszólván 
szünetelt s az asztagok beázás folytán csíráznak. 
A kapásnövényekre azonban ió hatással volt: a le­
gelők feluiultak és sarjutermésre is alapos kilátás 
van. Szőlőn, bár igen szép termést Ígér, a hosszas 
esőzés miatt itt-ott rothadás mutatkozik.

N y 11 r a. Az időjárás tegnap óta ismét derült 
és enyhe. A mult napok esőzései folytán a kapás­
növények, a kerti vélemények, a tengeri és a répa 
sokat Javultak. A cséplési munkálatok a beérkezett 
jelentések szerint a lövő hó közepe táján fognak min­
denütt befejeződni.

S z a t in á r. Időjárás kedvező, rétek és legelők 
igen jó állapotban vannak, a keverőszántások igen 
sikeresen végeztettek. Tengeri, répa és burgonya jól 
fejlődik. Gyümölcstermés jó, szőlő azonban a sok 
csőtől szenvedett.

Temesvár. Az időjárás száraz, meleg. A ten-
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geri-vetések az utóbbi esőzések folytán nagyon meg­
javultak és megyénkben 14—16 mm. termésre szá­
mítanak.

Versecz. A tengerire és heremagvetésekre 
nagyon kedvező az időjárás, úgy, hogy kielégítő ve­
tést várhatunk. Sarjura is van kilátás.

Zalaegerszeg. Az esőzés következtében a 
vegetáczió szépen megindult. A rétek és legelők ki- 
zöldültek, van remény némi takarmánypótlék aratá­
sára. A vetést előkészítő munkák folynak.

Z e n t a. Szép időjárásunk van. Herecséplés meg­
kezdődött és holdankint 3—4 métermázsát fizet.

A kormány vasutat vásárol. Még élénk em­
lékezetünkben van, hogy Wekerle Sándor mi­
niszterelnök és Szterényi József államtitkár jú­
lius 16-án Petrozsényban voltak. A közvélemény 
nem tudta, hogy tulajdonképpen miért is szállt 
ki a kormány Petrozsényba, mikor a petrozsé- 
nyi bányákat a kormány már akkor megvásá­
rolta s az ez irányba való összes szerződéseket 
meg is kötötte. Akkoriban arról volt szó, hogy 
a kormány meg akarja vásárolni az urikány— 
zsilvölgyi szénbányákat. Ezt a kormány megezá- 
folta. Most azután hiteles forrásból értesülünk 
arról, hogy minek volt a kormány Petrozsény­
ban. Azért, mert már akkor, mikor a petrozsé- 
nyi bányákat megvásárolta, elhatározta, hogy a 
petrozsén y—1 i v a z s é n y—1 u p é n y i he­
lyiérdekű vasúttársaságot is meg 
fog'ja váltani Megváltja pedig abból a 
czélból, hogy a petrozsényi bányászatából a 
szenet akadálytalanul elszállíthassa. Most derül 
azután világosság arra is, hogy a miniszterelnök 
és az államtitkár kíséretében miért volt éppen 
a kereskedelemügyi minisztérium vasúti osz­
tálya. Ott voltak ugyanis: Lázár Lajos műszaki 
főtanácsos, Pulszky Garibaldi, Széchy Károly 
vasúti és hajózási főfelügyelő, a máv. igazgató­
ságától Lukáts Lipót mérnök, az üzletvezető­
ségtől Sztankovics Miklós aradi üzletvezető, 
Demtal Adolf pályafentartási főnök, Balás Árpád 
forgalmi főnök, Spiegel Sándor osztálymérnök, 
Seitz Sándor, Sárközy Tivadar fütőházi főnö­
kök. Ezek az urak pedig azért voltak ott, hogy 
a vonalat azonnal járják be s tegyenek sürgősen 
jelentést. Töviről-hegyire meg is néztek mindent 
s végül melegen ajánlották a vas­
utat a megvételre. A petrozsány—liva- 
zsény—lupényi helyiérdekű vasút részvénytár­
saság különben az ország egyik legjobb és leg­
jövedelmezőbb vasútja. Pátrónusa a Ma­
gyar Általános Hitelbank. A vasút­
társaság 1891-ben alakult s alaptőkéje 1,948.800 
korona, amely 3160 törzs- és 6584 darab 200 ko­
ronás elsőbbségi részvényre oszlik. 1906-ban 
467.554 korona és 1905-ben 450.092 korona tiszta 
nyereséget fizetett ki a boldog részvényeseknek, 
akik ebből 1906-ban 44 korona. 1905-ben pedig 
32 korona osztalékot kaptak. XVekerle Sándor 
miniszterelnök és a Hitelbank között pedig foly­
nak a tárgyalások a vasút megváltása ügyében. 
Ez az üzlet olyan jó üzlet, hogy a vasút részvé­
nyesei semmi esetre sem fognak arra ráfizetni.

Alaptökefelemelés az Unió-Banknál. Legutóbb 
részletesen irtunk az Unió-Bank Részvénytársaság 
ügyeiről s megírták azt is, hogy a „"Merkantil“ szö­
vetkezettel fuzionálni fog. Most egy pénzügyi lap azt 
irja, hogy ez a fúzió nem fog létrejönni s hogy az 
Unió-Bank Részvénytársaság felemeli alaptőkéiét 
egy millió koronára. A fúzióra nézve csak az a meg­
jegyzésünk, hogy lehet, miszerint a „Merkantil“ szö­
vetkezet az utolsó pillanatban meggondolta a fúziót. 
Az alaptökeemelésre pedig azt jegyezzük meg, hogy 
teljesen lehetetlennek tartjuk, hogy az alaptőkéhez 
szükséges összeget a bank a mostani kedvezőtlen 
pénzügyi viszonyok közepette meg tudja szerezni, 
akkor, mikor a vezető bankjaink amúgy is nem szí­
vesen látják a kis bankok tcrfoglalását s minden 
terjeszkedésük ellen dolgoznak. Másodszor pedig 
lehetetlennek véljük azt is, hogy egy ilyen bank, 
amelynek „működését" a Cseh Lajosáé szabómes­
ter ezég ügyének ismertetésével csak legutóbb jel­
lemeztünk, találjon olyan pénzembert, aki egy ilyet 
működéshez segédkezet nyújtana. Egyebekben pe- 
dig felszólítjuk a bankot, hogy a Cseh Lajosné 10.00C 
koronás kölcsön ügyére vonatkozó elszámolást 
tegye közzé, amely czélva lapunk Nyílt-téri rovata 
díjmentesen rendelkezésére áll.

Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői védegy. 
let a következő fizetésképtelcnsgekct közli: Grün- 
baum Nátán kereskedő Taksony; — Ligeti Samu ka
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reskedő Pécs; ■— Deli Saru. vendéglős Budapest; — 
Grünfeld Samu kereskedő Máramarossziget.

Az Aradi Iparkamara a homestead eile». A ho­
mestead törvényjavaslat tervezete fölött az Aradi 
Kereskedelmi és Iparkamara értekezletet tartott. Az 
értekezlet egyhangúlag a javaslat ellen foglalt Ál­
lást és a jövő hóban Budapesten tartandó e tárgy- 
báni értekezleten az Aradi Kereskedelmi és Ipar­
kamara kiküldöttje c szellemben fog felszólalni. Az 
értekezleten Schütz Henrik hosszabb beszédben kelt 
ki a javaslat ellen, melyben kiemeli, hogy a törvény- 
javaslat a kisembereket az uzsorások karjaiba ker­
geti, hogy nálunk a* amúgy is túlságos sok kötött 
hitbizomány mellett, a paraszt hitbizományokat sza­
porítaná, a kisbirtok belterjes működését meggátolná, 
a kereskedőosztályt érdekeinek sérelmén kívül ma­
gának a kisbirtokos osztálynak érdekeit sem szol­
gálná. Az értekezlet a fenti határozatot hezta.

Az uj bortörvény sürgetése. A Baranyavárme- 
gyei Gazdasági Egylet sürgős felterjészt intézett a 
fcldmivelésügyi miniszterhez, melyben azt kéri, hogy 
az uj bortörvényjavaslatot azzal az eredeti szöve­
gezéssel, amint azt a miniszter az ez év május hó­
napjában tartott szakértekezlct elé terjesztette, az 
őszi ülésszak megnyitása után nyújtsa be azonnal 
a képviselöházhoz és hasson oda, hogy az eredeti 
tervezetben foglalt mindazon rendelkezések, melyek 
a borhamisítások útját szegni hivatottak, változat­
lanul törvényerőre emelkedjenek. A Gazdasági Egy­
let vezetője felkérte Baranya vármegye összes or­
szággyűlési képviselőjét, hogy a földmivelésügyi mi­
nisztert a bortermelő gazdák javára irányuló ezen 
akcziójában támogassák.

Uj olasz tözsdetörvényjavaslat. A kontinens ösz- 
szes tőzsdéi között eddig talán egy sem rendelkezett 
oly kiterjedt autonóm hatáskörrel, mint az olasz 
tőzsde. Ez önrendelkezési jog azonban a legkülönbö­
zőbb és nagyfokú visszaélésekre nyújtott módot. 
Ennek meggátlására az olasz igazságiigyminisztérium 
a kereskedelemügyi miniszterrcl együtt — amint ér­
tesülünk — kidolgozott uj tőzsdetörvény javaslatot 
terjesztett a kamara elé, melyben radikálisan élét 
veszi annak a garázdálkodásnak, mely már tűrhe­
tetlenné kezdett válni. Az uj törvényjavaslat a tőzs­
dét teljesen megfosztja autonóm hatás­
körétől és teljesen az állam felügye­
lete alá helyezi. A tőszgelátogatók engedélye, 
kiadás előtt a kereskedelmi miniszterhez lesznek fel- 
terjesztendök, ki a kiadás, vagy elutasítás felett in­
dokolás nélkül dönt. Az árfolyamzárlatnál hatósági 
személy működik közre, azonkívül az értékpapírok 
tőzsdei jegyzése tekintetében is biztosítja a javaslat 
az állam felügyeleti jogát. Nem állítjuk, hogy gaz­
dasági szempontból teljesen egészséges dolog lenne 
az autonóm jogkör ilyetén megcsonkítása, de nagy­
mérvű visszaéléseknek meggátlására bizony csak az 
állam tekintélye képes.

Gépészek az ipartörvényröl. Az „Országos Gé- 
pészszövetség“ e hó 17-én tárgyalta le az ipartör­
vény II. részét, valamint a vasár- és ünnepnapi 
munkaszünetről szóló törvényjavaslatot. A szövet­
ség elhatározta, hogy észrevételeit emlékirat alak­
jában juttatja a kereskedelmi kormányhoz. Az ipar- 
törvény II. részének értelmében fontos lépéssel fut 
előbbre a szövetség, amennyiben megvalósulhat a 
törvény keretében az az óhaja, hogy az ország gé- 
pészi kara rövid időn belül a csekély tagdíj mellett 
kötelezőleg egy táborba tömörülhet.

Szabadalmi reform Angliában. Londonból jelen­
tik nekünk: A mai napon lépett életbe az ui angol 
szabadalmi védöjegy és mustravédelmi törvény, 
amely külföldi szabadalom-tulajdonosokra és gyá­
rosokra nézve nagy fontosságú intézkedéseket tar­
talmaz. így a novella érteimében a mai naptól kez- 
dcdőleg bármely angol szabadalmat vissza lehet 
vonni, ha bebizonyul, hogy a szabadalom által vé­
dett czikket Angliában nem állítják elő. A szabada­
lomnak ez alapon való megsemmisítésére vonatkozó 
kérelmet a szabadalmi hivatal igazgatójához kell 
intézni, ki a szabadalomtulajdonos meghallgatása 
után határoz. A szabadalmi hivatal a külföldi sza- 
badalomtulaidonosnak egy évig halasztást adhat, 
amely idő alatt az illető intézkedhetik, hogy a sza­
badalmazott áruezikket Angliában is előállítsák.

A szeszadó-fölemelés és a szeszkereskedök'. A
pénzügyminisztérium a múlt hó folyamán rendele­
tileg húsz koronás pótadót vetett ki a szeszre. A 
Magyar Kereskedelmi Csarnok szeszkereskedői szak­
osztálya ma Engl Hugó elnöklete alatt ülést tartott, 
melyen elhatározta, hogy a f. é. szeptember hó 1-én 
életheléptetciidő 20 koronás újabb pótadó a vevők­
kel szemben nem a vételárba lesz beszámítandó, de 
a szeszárukat terhelő városi és pótadóhoz hasonlóan 
bárcza alapján fog bekivántatni. A vidéki vevőkkel 
szemben a 20 koronás adótöbblet ugyancsak külön 
és készpénzben lesz beszedendő.

A földmivelésügyi miniszter erdősítési jutalmai. 
Darányi ignácz földmivelésügyi miniszter pályázatot 
hirdetett erdősítési jutalmakra. Eszerint a kopár, víz­
mosásos és futóhoniok területen ez évben létesí­
tendő, közgazdasági jelentőséggel biró erdősítések 
megjutalmazására az országos erdei alapból a mi­
niszter tizenegy nagy jutalmat tűzött ki. A nagy ju­
talmak 1000—600 koronás, az elsőrendű elismerő ju­
talmak 500—400 koronás, a másodrendű jutalmak 
300—200 koronás pénzjutalomból, illetve dísztárgyból 
állanak. Ezen jutalmakért az érdekelt birtokosok azon 
erdősítéseikkel versenyezhetnek, amelyeket a kopár, 
vízmosásos vagy futóhomok-teriileteken állami pénz­
segély igénybevétele nélkül, vagy már a f. év tava­
szán foganatosítottak, vagy a folyó év őszén fog­
nak foganatosítani. A folyó év őszén létesítendő er­
dősítéseket legkésőbb deczember hó 25-ig kell a bir­
tokosnak a közigazgatási erdészeti bizottságnál, vagy 
a kir. erdöfeliigyelőségnél pályázatra bejelenteni.

A Hollandi életbiztositó r.-t. zárszámadása. A 
Hollandi életbiztositó részvénytársaság zárszámadása 
az 1P07. évről nemcsak hogy igen kedvező üzleti 
eredményt mutat, hanem az igazgatóság szolid és 
körültekintő üzleti politikájáról is tanúskodik. A díj­
bevételek 13,268.032 korona, az értékpapír-jövedelem 
2,214.781 korona volt, mi egyéb ingatlanok és jel­
zálogkölcsönök kamataival együtt 4.045.305 koronát 
tett ki. Az összbevételek meghaladták a 17.3 millió 
koronát. A társaság kiváló fizetésképességét iga­
zolja az a tény, hogy csupán az elmúlt évben 2,590.000 
koronát fizetett ki haláleseti biztosításokért, 1,906.728 
koronát pedig különböző biztosítások után. A tár­
saság népszerűségét tanúsítja az is, Hogy Hollandiá­
ban a legnagyobb járadéküzlete van és járadékbizto­
sításokért 3,946.000 koronát folyósított a felek ré­
szére. Mérlege 397.716 korona 82 fillér tiszta nye­
reséggel zárul. Az aktívák meghaladják a 100 mil­
lió koronát. A díjtartalék és a részvénytöke 99.851.555 
koronát tesz ki, mig a tökeelhelyezési tartalék 
1.022.000 koronát tüntet fel. A társasági vagyonból 
körülbelül 13 millió korona ingatlanokba van elhe­
lyezve. az értékpapírok összege pedig a 60,000.000 
koronát meghaladja. Ami külön a magyarországi 
hókot illeti, ennél ugyanolyan haladás észlelhető, 
mint a központnál. A magyarországi fiók díjbevétele 
765.599 koronát, a kamatok pedig 98.245 koronát tet­
tek ki. i-bb 'l halálesetekért 143.867 korona, járadék 
és eiéi'ési biztosításuk után 19.766 korona fizettetett 
ki. A magyarországi fiók 14.491 korona tiszta nyere­
séget ért cl, mely eredmény annál inkább mondható 
jelentékenynek, mert a külföldi társaságok mérlege 
nagy részben veszteséggel zárult. A díjtartalék, mely 
a magyaroszági biztosítottak tulajdonát képezi,
2 680.592 korona.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
A Magyar Ujaágk adó Részvénytársaság. 

Igazgató; ERBOS ARMAND

Fogak
hygisnaja

ÍB

A tucomdny 
mai állása sze­
rint az Odol 
kimutatható - 
tag c legjobb 
szét a fogak és 
száj úootásúta.

Kivonat a hivatalos lapból,!
Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mj 

mszter Németh Lászlót, a siketnémák kecskeméti in,’ 
tezetenek igazgató-tanárát a Vili. fizetési osztály! 
3-ik fokozatába igazgatóvá, Skultéty Lajost, a búdnál 
pesti állami kisegítő iskolához beosztott gyógvoedi 
gógiai tanitót a IX. fizetési osztály 3-ik fokozatába,! 
Lazai iáit. a siketnémák budapesti intézeténél WpIJ 
linger Mihályt, a vakok budapesti intézeténél, Tö,i 
lök Sándort, a siketnámák tompev^vi ímíx^-ü.. .f... a siketnérnák temesvári intézeténél 
Adamcsik Istvánt, a siketnémák körmöezbányai in’ 
tézetenél, Iván Józsefet, a vakok budapesti 

Puha Lászlót, a siketnérnák budapesti 
intézeténél működő gyógypedagógiai tanítókat ielen- 
légi minősegükben a X. fizetési osztály 3-ik fokoza­
tába, \ arga Lajos egri állami tanítót és Román Jó. 
zsei ok!e\ eles tanítót a gyógypedagógiai intézetek
létszámában állami tanítókká, Balázs Gézát, a siket- 
nemak aradi. Varsányi Ferenczet, a siketnémák egri 
uyorgyffy Ákost, a siketnérnák váczi intézetéhez 
hrey Józsefet, a budapesti állami kisegítő-iskolához! 
Michels Fulopot, a siketnérnák budapesti. Schnitz 
Gusztávot, a siketnémák kecskeméti, Mayer Andrást 
a siketnérnák váczi, Rieger Györgyöt, a siketnémák 
jolsvai, Faragó Gézát, a gyengeelméjüek budapesti. 
*. mesdíah i Józsefet, a siketnémák soproni, Schaf.’ 
ler Mátyást, a siketnérnák körmöezbányai, Tóth .\r 
padot, a siketnérnák debreczenl, Mis'kev Károlyt 
a siketnérnák körmöezbányai, Juhász Zoltánt, a si- 
ketnémák jolsvai és Pető Ferenczet. a siketnérnák 
szegedi intézetéhez beosztott állami tanítókat valav 
mennyit ideiglenes minőségben, gyógypedagógiai ta­
nítókká Bereczky László magyarlápost- róm. hath 
elemi iskolai tanítót a nagynyulasi állami elemi nép­
iskolához rendes tanítóvá, Sándor János okleveles 
tanítót a bácskereszturi, Zacher Hennin okleveles 
tanítónőt az ósóvéi. Kozma Imre okleveles tanítót 
a stridói, Császár István okleveles tanítót a tornyai 
Kiidor Fercncz okleveles tanítót a komlód!, Ring 
Karoly okleveles tanítóit a magyarszentmihályi, Reil 
V incze sopronnyéki róni. kath. elemi iskolai tanítót 
a hastalvi. Kelemen Kálmán okleveles tanítót a bér- 
kenycsi, Fiilöp Ede nagymagyari róm. kath. elemi 
iskolai tanítót .a pilisszeatkcreszti, Németh Bertalan 
okleveles tanítót a borosteleki, Szász Margit okle­
tol es tanítón >t a vistai, Kruty Károly okleveles ta­
niint a verb icz-chvoiuic.zai, Hoicxer Béla és.'Koller 
11 réz okleveles tanítót, illetve tanítónőt a domasi- 
ucezi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, il­
letve tanítónővé, Pál Lajos tiskeszentgyörgyi róni, 
kath. elemi iskolai és Braun Margit okleveles tanítót, 
illetve tanítónőt a dekát,oveczi állami elemi népisko­
lához rendes tanítóvá, illetve tanít.) ívé, Nagy Já­
nos okleveles tanítót a felsótööki, Kraichely Ede ko- 
laróczi róm. kath. iskolai tanítót a kaszakisváraljai 
Kovács László okleveles tanítót a fakerti. Király 
Zsuzsámul okleveles tanítónőt a nyárádtői, Koncz 
I de okleveles tanítót a szegedi, Gámánné Gopcsa 
Anna okleveles tanítónőt a kercczkei állami elemi 
iskolához tanítókká, illetve tanítónőkké. Schmoll 
Borbála tolvádiai állami elemi iskolai tanítónőt a 
göniörsidi, Liszka Beatrix okleveles tanítónőt a tol- 
xádiai állami cicin népiskolához rendes tanítónőkké 
nevezte ki. illetőleg áthelyezte, Borax- Fercncz béla- 
Pataki állami elemi iskolai tanítót a kelevizi. Kovács 
Lajos nklc.-cles tanítót pedig a hclapataki állami 
elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki. ille­
tőleg áthelyezte. Pápav Margit okleveles tanítónőt' 
a szamosfalvi, Dittrich \ Ilma okleveles tanítónőt a 
11:oilyfalvi, HoLxinger Mária okleveles tanítónőt a 
doláczi állatni elemi népiskolához rendes tanítónőkké, 
Benedek István, Jirka kcrencz, Vitay Kálmán, Mahr 
Gizella és Hévai Ida sóskúti községi elemi iskolai 
tanítókat, illette tanítónőket a sóskúti újonnan szer­
vezett állami elemi népiskolához rendes tanítókká, 
illetve tanítónőkké. Schóbel Kamilla okleveles tanító­
nőt a nagylucskai állami elemi iskolához rendes ta- 
nitónővé: a kereskedelemügyi miniszter Biirgncr 
Béla _ államépitészeti hivataltisztet a postatakarék­
pénztárhoz kezelőtisztté: a földmivelésügyi minisz­
ter Kclseli Péter nagyszciitmiklósi körállatorvost 
állatorxosgyakornokká nevezte ki és szolgálattétclrc 
Hunyad vármegye marosillyci járásának föszolgabi- 
rájához osztotta he: a pénzügyminisztérium vezeté­
sével megbízott miniszterelnök Kis Péter dehreczeni 
lakost ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi szánt- 
gX'akornokKá a debreczeni pénzügyigazgatóság tneiié 
rendelt számvevőséghez: a zilahi törvényszék elnöke 
a szilágysomlyói járásbírósághoz Nemes László 
nagymihályi járásbirósági fogházőrt 111. osztályú hi- 
vatalszolgává nevezte ki.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter kirkoru 
Singer Nándor, Aladár, Lajos, Károly, Gyula és Jó­
zsef budapesti lakosok Szcmerérc, Kőim József sze­
gedi lakos saját, valamint Rózsa ticvii kiskorú leánya 
Kcrnisra, Hirsler Miksa csékuti lakos Horvátra, 
Thurzak Miksa szepesváraljai lakos saját, valamint 
Hona, Lajos és Vinczc nevű kirkoru gyermekei Ti­
szára, kiskorú Weisz Ernő budapesti lakos Szcme­
rérc és Eisen Mór budapesti lakos saját, valamint 
Henrik, Béla, Aranka, László és István nevű kiskorú 
gyermekei családi nevének Vasra kért átváltoztatá­
sát megengedte.

Pályázat. A szegedi állami szemkórháznál alor- 
x ősi állásra szeptember hú 12-ig lehet beadni a pá- 
ivázati kérvényeket.

Angol, franczia ^és amerikai rendszer i'

KÉSZPÉNZÉRT féláPban:
ruháíkodhatik minden ember finoman és elegánsan
«uSi Zélinger Samu

A rendszerem abból áll, hogy angol és francia gyári 
raktárakban vásárolt 3-G méterts legújabb divatu 
minta gyapjúszövetektől méltók szerint készítek:
finom öltönyt.™ ..............__ 21 írtért
nagyon finom nrima öltönyt 26 a

agian------
Felöltő vagy 
Tóilkabát ...__=EEEEEE 21—26 frt

Budapest, IV., (Belváros)

Manyar-uteza 6. az emeleti termekben.
ffluzeum-kvrut és Kossuth Lajos-uteza savok mellel#

-.ki L1 WJÜiiiúiML,
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DR. HONIG IZSÓ
Elektrothevapiai és RSnlgen-
intézete. nrótiyitáa
indapest, IV. Hároly-körnt24. sz. I. em. tilt

Telefon 102—39.
Gyógytényezök: 

felektromágneeee győgyf- 
I tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram- 
, mel való kezelés(Arson-

'■ valisalio).
Kék fónynyel való kezelés. 
Villamos hófürdök (Elek- 
1 trotherm).
Villamos fónyfOrdók, 
Vülamos massage (Vib- 

rallo).
Calvin, Farad és Franklin 

árammal való kezelés. 
Villamos vízfürdők. 
Szénsavas fürdők,
1 Főbb javallatok: 
éyulános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)

Ideggyengeségl állap et ok 
Álmatlanság.
Hödések (Paralysis). 
Idsgfája!almak,ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias). s 
Gerinozvelősorvadás (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesed.«. 
Kőszvóny és csuz (Rhett« 

ma, hugysavas lerakodás 
sok, Izületi és csontba* 
jók.)

Székrekedés, i 
Anyagcserebajok. (Elülső 

ezukorbaj, vérszegénység 
Bőrbajok. Börvlszketeß 
Hajbetegségek (Hajhulf% 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

*- Rendelés d. e. 8—11-ig, d. u. 2-8-19. 
BüSléí esés* liánon át.---- - - - Kívánatra ormitiiíi

TŐZSDÉK.
A BUDAPEST! ÁRU^ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 28.

\ mai készárupuiczon rakományokban elég 
íüénk, vaggonáruban mérsékelt volt a forgalom, 
tne.\.vei szemben a kereslet mcisékclt maradt és a 
forgalomba került 20.000 mm. változatlan, gyengén 
'tartott árakon kelt el. Rozs változatlan, tengeri szi­
lárd és zab tartott. A határidőpiaczon a mai üzlet 
csendesen és körülbelül a tegnapi zárlat Jegyzéseivel 
indu!t meg a forgalom folyamán kcnyérniagvakra 
r.ézve nyugodt volt a hangulat, a takarmány ez ikktk 
és különösen az októberi zab ellenben jól volt ke­
resve és meglehetősen emelkedett. \ tegnapi zárlat­
hoz viszony it va. végeredményképpen ma az októberi 
búza két fillérrel, az ápr isi búza négy fillérrel gyeti- 
gü.t. ellenben az októberi rozs nyolc;: fillérrel, az 
C'M "c,'i zab huszonkét fillérrel és a májusi tengeri 
ha! :.Térrel java.':.

V idéki piaczok gabonaár] 
Az O, M. G. fi. jelentése 

augusztus 27-ikéngabonaárak 
voltak:

Búza
Arad 21-— 
Baja 22"_
B.-Gyarmat 21-50 
Uchreczen 22-— 
Eszék 21-50 
Uyőr 22"ö0
Kassa 20-G0 
Léva 20-40
Losonc?. 21-40 
Mi$k< lez 21-20 
N.-Becskerek 21-40 
N.-Kanizsa 21'6 I 
N.-Sz.-Miklós2V4o 
Nagyvárad 21-— 
Nv.-Egyháza 21 •— 
N’vitra ’ 22-20
Pancsova 21-20 
S.-A.-l'jhely 2(-8<i 
Sopron' 22-20
Szalmár yv_
Szolnok 22-4(1 
Temesvár 21-60 
Ujarad 20'k0 
\ersecz 21- — 
Zalaegerszeg 21-40 
Zenta 21-00

egyzesci. 
szerint a vidéki 

a következők

Rozs
lfi-60
17.60
15- — 
17-60
17- 30
18- 30 
18-— 
I860 
17- —
19- 10 
17-50
17- 70 
16.80
16- 80
18- — 
18-80

17-10 
18 30
18' —

17‘20
16.60 
18 50
17-40 
19-—

A készáru piaczon elkelt:

MO

<0 kg. 23.30 
na, I 0 mm. 80 kg

Árpa Zab Tengeri
14-— 14-20 14-60
14-60 14-50 15.20
18-- 15-— 17.—
14-— 16- 17-—
15-20 15-50 16 —
1 '>80 16-40 _•—
16-— IS­ ÉV­
16-80 IS.— IT. 20
17'— 16-40 16.40
15-80 16-40 17-80
13- 16-80 15 —
16-80 14-40 16-50
14-40 16-30 15 —
14 — 14-60 16-50
15-80 14-— 16--
19-20 16-20 17-20
14-— 15-80 14-20
14-40 14-60 17-—
16-40 14-40 - .•_
13-40 16-30 17-40
15-— 13-40 1C--
15-40 16-20 15-
14- — 14-20 14-60
14-— 13-90 15.-

• 16-80 15-40 17 —
14' — 14-40 15-60

élt:

•lim. M kg. 23.30 k . róna,
ia, 2iiu mm. so |< 23.20

1 korona , 300 mii 1. Su kg.
23.— korona, .?oo mm.

. 80 ke. 22.90 k <r oil a , 100
isii, 150 mm : 22.95
korona, 400 mm. 79.8 kg.

;g. 22.60 korona, 100 mm.

1 -ifi.

■ - z. ■' m * w. im/w wr' : pfywiti&rfvrpii * * wm«# u*

BGVbTFRTTES
;9:5.k?- 2-'85 korona- 10(1 mm- 79-5 kg. 22.85 korona, 
felső, -00 mm. 79 kg. 22.70 korona, felső, 100 mm. 79 
kg. 22.50 korona, felső, 200 mm. 79 kg. 22.60 korona, 
100 111111. 78 kg. 22.75 korona, 500 nini. 78 kg. 22.70 
korona, 300 111111. 78 kg. 22.60 korona, 100 nini. 78 kg. 
2 40 korona, 156 mm. 77 kg. 22.40 korona, 200 111111. 
n kg. 22.— korona, felső.

Bihari: 200 mm. 79 kg. 22.50 korona, 100 mm. 78.5 
kg. 22.40 korona 100 min. 78.5 kg. 22.50 korona, 10(1 
mm. 79 kg. 22.50 korona, 200 mm. 77 kg. 22.20 kor.

Pest vidéki: 100 mm. 80 kg. 22.60 korona, 100 
mm. 81 kg. 22.60 korona, 10(1 mm. 79 kg. 22.90 ko­
rona, 200 nini. 79 kg. 22.70 korona, 300 mm 79 kg 
22.70 korona. 303 mm. 79 kg. 22.70 korona. 200 mm. 
78..-) kg. 22.45 korona. 200 mm. 78 kg. 21.50 korona, 
100 mm. 78.5 kg. 22.50 korona. 200 mm. 76.5 kg. 20.40 
korona, 300 mm. 76 kg. 19.65 korona, üszkös.

Szerómségi: 3000 min. 78 kg. 21.80 korona.
Pancsovai: 3050 mm. 78 kg. 22.70 korona.
Bánsági: 100 mm. 79 kg. 22.60 korona. 500 mm. 

78 kg. 22.70 korona, 100 mm. 77.5 kg. 22.40 korona.
Bácskai: 3000 mm. 81 kg. 23.32 korona, 100 mm. 

S0_ kg. 22.90 korona, 100 mm. 79.5 kg. 22.90 korona, 
125 mm. 75.6 kg. 19.60 korona, iiszkös, 100 nini. 75 kg. 
19.60 korona, üszkös.

Rozs: 700 mm. 18.50 korona, 600 mm. 18.50 ko­
rona, 1000 mm. 18.— korona, 100 mm. 18.80 korona, 
400 mm. J8.45 korona. 500 mm. 18.45 korona, 500 
nini. 18.45 korona, 500 111111. 18.40 korona, mind kpf 
mellett.

Árpa: Árpa: 250 mm. 15.40 korona, 100 mm. 15.35 
korona, mind kpf. mellett, par.

Zab: 100 mm. 16.50 korona, ő, kpf. mellett, 100 
mm. 1580 korona, kpf. mellett.

Tengeri: 100 mm. 16.— korona, kpf. mellett
Az árak 103 kg-kint koronákban értendők.

a kövei-
ke zó volt:
Bma kilós Ara ICO kg. kiló.
'hszavidékt uj 75 —,-------- 79 22.15—22.4576 —.———.— 80 22 35—22.75

n 77 21.00-22,20 81 22 45—22.85
78 22.-----22.30 82

Fcjérniegyci uj 75 —.------- .— 79 21.95—23Í25
76 —.-------.— 80 22.25—22-G5„ 77 22.70-22.— 81
78 21 80-22.10 82

Pcslvidiki uj 74 —.--------- 78 21.90—22.20
yt 75 -.-------- 79 22.05—22.35

76 —:------- .— 80 22.35—22.75
77 21.80-22.10 81

Bánság: uj 74 ----------- 78 22.-----22.30
75 —.——*—.— 79 22.15—22.45

„ 76 ----------- 80 22 35-22.75
„ 77 21.90—22.10 81 22.45—22.85

Bácskai uj 74 —.------- .— 78 21.90-22,30
75 —.———.— 79 22.05-22.45
76 -------------- 80 22 25—22.75
77 21.80-22 20 81

Rozs 1.-rendű uj -- --.--------f_ 18.C0—18.85
„ középminőségü uj —------ — 18.25-18.50

Árpa takarmány l.-rcndü----- — 15.55—15.85
Il.-rcndü — — — 15.15—15,85

Zab l.-rcndü----------------------- — 16.20—ÍR.40
„ 11.-rendű - 15.80-16.10

1 e n K e r i belföldi uj----- — — — 15.85—16.—
Repcze: Káposzlarepczc — — —
Köles-------- — — ,_

A határidőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1008. októberre 11.05,11 07, 11.03. 
Búza 1900. áprilisra 11.40, 11.35,11.37. 
Rozs 1908. októberre 9.25, 9.27, 9.22, 9.24. 
Zab 1903. októberre 7.93, 7.95, 7.92, 8.01. 
Tengeri augusztusra —.—.
Tengeri 19Ó9 májusra 7.23, 7.25, 7.20, 7.25.

1 óra 30 perczkot zárulnak:

15

1908. októberi búza 11.05-11.C6
1909. áprilisi búza 11.37-11.38
1908. októberi rozs 9.25 - 9.26
1908. októberi zab 7.25 - 7.26
1909. májusi tengeri 8.04- 8.05

Budapesti gabonaforgalom.
190S. augusztus 26-lói augusztus 27-ig.

Érkezett: Elszállitlatott
Búza 61971
Rozs 1896 926
Árpa 4791 —
Zab 8125 10632
Tenget 433 3633
Liszt 2002 16419
Korpa — 3120

Értéktőzsde.
\ mai cl .tőzsdén a király egészségi állap, tárói

elterjedt kedvezőtlen hírek miatt lanyha volt az 
iiányzat. E lanyha irányzat a vezető-értékek árfo­

lyamait 2—3 koronával lenyomta. Később' a hangulat' 
még kedvetlenebbé vált, midőn a bécsi tőzsdéről is 
lanyha irányzatot és alacsonyabb árfolyamokat je- 
lentettek. A forgalom általában mérsékelt volt. A déli 
tőzsdén teljes lizletíelenség lépett előtérbe, mely 
egész, zárlatig tartott. Berlinből érkezett jobb jelen­
tésekre barátságosabb hangulat jutott kifejezésre, 
mire az árfolyamok 1—2 koronával javultak. A helyi 
piaczon csekély volt a forgalom, egyedül a Magyar 
villamossági és a hadfelszerelési részvényekben for- 
dúlt elő kötés. A járadékpiacz forgalom híján nyo­
mott árakat jegyez. A tegnapi zárlathoz viszonyítva, 
ma az Osztrák hitei 1.25 koronával, a Magyar hitel 
1.75 koronával, az Allamvasut majdnem forgalom 
nélkül szintén 1.75 koronával csökkent. Forgalomba 
került: Osztrák hitel 630—629—630.25 koronán, Ma­
gyar hitel 740—739—740 koronán, 'Allamvasut 689.75 
-690.50 koronán, Jelzálog 430.50—431 koronán. 
Rima 555.50—556.50 koronán, Városi villamos vasút 
250.50 koronán, Déli vasút 114.50 koronán, Magyar 
koronajáradék 92.75 koronán, Hazai bank 280 koro­
nán, Magyar villamossági 280.50 koronán,

Elötözsde.
Előtőzsde elein le gyenge, később barátságos.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 629.——630 50

Magyar hifeirészvény 739.-----740.-. Osztrák-magyar
allamvasut 689.75, Rimamurányi vasmű 555,50. Jelzá­
logbank 430.50—, Hazai bank 280.—.

Déli tőzsde.
Déli tőzsde nyugodt.
Köttetett: Osztrák hifeirészvény 630.-----630 50

Magyar hitclrészvénv 740.25-740.75. Osztrák-magyar 
államvasut 690.—690.50. Rimamurányi vasmű 556.25— 
555.50. [elzálogbank 431.—. Hazai sorsjegy 99 — 
Magyar Hadfelszerelési gyár r.-t, 190.-. " *

Utótözsde
Az utótőzsdén kötteted : Osztrák hitel 630.25. Ma­

gyar hite! 740.50. Allamvasut 690.50. Jelzálógbank 
431.—, Rimamurányi 556.25. Városi villamos 261._

BECSI GASONATÖZSDSt

Becs, augusztus 28. (Saját tudósítónk jelentése.) 
A mai tőzsdén gabonancmüekben nyugodt volt a 
hangulat, a konzum szigorít tartózkodása követ­
keztében a forgalom a lehelő legszűkebb határok 
közölt maradt, búza és rozs ára változatlan, ta­
karmányáruké ellenben szilárd és tengeri a nacv 
áruhiány mialt 5 fillérrel, zab is ugyanannyival 
emelkedelt. Zab most már 25 fillérrel drágább 
semmint volt a múlt szombaton, tengeri 10—15 
«Ä! emelkedett a hét folyamán. Búza 15, rozs 
10 fillérrel hanyatlott a múlt szombati árakhoz 
képest. Árpában a forgalom erősen szenved a két 
fél merev tariózkodása miatt, az eladók mé" a 
legcsekélyebb árengedményre sem hajlandók’ és 
noha morvaországi malátagyárosok jelentkeztek a 
Piaczon, üzlet nem fejlődött ki. Az árirányzat eb­
ben a ezikkben határozottan szilárd. Argentínából 
e Héten mindössze 19.000 tonna búzát raktak 
hajóra, holott a múlt heti export 39.000 tonnát 
tett ki.

jegyeztetett búza: tij tiszavidéki 11.85-12.25 ko­
rona, marosi 11.60-12.— kor., bánáti 11.60—P — 
korona, tótfelvidéki 11.55-11.80 korona, csepeli 
11.55 -11.80 korona, uj déli vasúti 11,40-11.80, 
marchfeldi 11.15 -11.55 korona.

üj-rozs: íőf felvidéki 9.55-9.80 korona, 
csepeli 9.50-9.75 kor., pestmegyei 9.60—9.85 
déli vasúti 9.50-9.75 korona, különféle magyar 
9.50-9.75 kor., osztrák 9.45-9.70 korona.

Árpa : morvaországi 9.20-10.50 kor., march-
feldi S.80-9.50 kor., bécsvidéki 9.---- 9.80 kor.
tótfelvidéki 8.19 — 10.25 kor., csepeli 8—9_’
győri -.-.— kor., déli vasvfi 8 50-9.75 kor.! 
tisza vidéki 7.40—9, — kor., északmagyarországi 
7.60—9.75 korona.

Magyar tengeri: régi 8.40-8.60, uj —___
—.— korona, cinquantin 8.85-9.20, uj _.___ ._
korona.

Magyar zab : selejtes-----— kor., közepes
8.35-8.70 korona, elsőrendű —____  kor.,
válogatod 8.70-9.— korona, cseh-morvaországi 
és alsóausztriai ——-— korona

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Hiks, augusztus 2s \ király n>sszu1létérul szóló 
Bellii jelentés folytán u mai uiőtű/sdéii a barátságo­
sabb külföldi jelentések ellenére gyengültek az árfo­
lyamok. Az irányzat nyugodt volt. A déli tőzsde 
nyugodtan, tartott árfolyamukkal indult. Később a 
forgalom állandóan nyugodt.



11 órakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 630.25. Magyar hifelr. 741.

Länderbank 436.—, Allamvusut 690.25----
Elbavölgyi vasút —. Déli vasút 114.75-----.—
Alpesi bánya társulat 673.50. Rimamurányi 55.750 
Májusi járadék 96.—, Magyar koronajár. —.— 
Orosz érték —, Török sorsjegy 184.—, Német 
márka 117.36.

A déli tőzsde nyugodt irányzattal nyílt meg.
1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 630.50, Magyar hitel 741.— 

Länderbank 436.—. Unlo-bank 542.-, Állam vasút 
690.50, Anglo-hank 293.50, Bankverein 516.50, 
Déli vasút 114.75, Gőzhajó----- , Alpesi bánya­
részvény 673.25, Májusi járadék 96.05, Magyar 
koronajáradék 92.85, Török sorsjegy 184.—, Német 
márka 117.36, Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 556.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —.—. Skoda - . Ma,gyár jelz. —.—, Kár­
páti petroleum —

Pécs, augusztus 28. (Osztrák értékek zárlata. 
v2 százalékos papir-járadék 96.10, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 11.595, 1860-as sorsjegy 
152.25, Osztrák hitelsorsjegy 474.— , Angol osztrák 
bankrészvény 294.—, Bécsi Bankverein 516.50, 
Osztrák-magyar bank 1740.— Déli vasút 114.50 
Dunagőzhajózási társ. 1000.— Dohány rész. 389.— 
Cs. k. arany (vert) 11.36 Német bankv. 117.31 Oszfr. 
Lloyd 399.-4.2 száz. ezüst, jár 96.05-99.10, Osztr. 
koronajáradék 96,25, 1864-es sorsjegy 260.50, Osz­
trák hitelintézeti részvény 630.25, Union-Bank 
543.50, Osztrák Länderbank 436.25, Osztrák-ma­
gyar államvasut 690.—, Elbevölgyi vasul 450.—. 
Alpesi részvény 673.60, 20 frankos 19.11, Lon­
dont váltóár 239.32, Lipótkohó , Töröksors­
jegy 183.75. Tartott.

Bécs, augusztus 28. (Magyar értékek zárlata.)
4 százalékos aranv-járadék 110.90. Tiszai és szeg. 
*£^cs- sor5Ícgy 142.15, Magyar hitelbank részvény 
741.—, Magyar leszámítoló és váltó részvény 472.— 
Rimamurányi 556.40, Magyar czukoripar —, 
Adria hajózási részvénytársaság 394.—, Magyar ko­
ronajáradék 92.70, 4 százalékos magyai földteherm. 
köív. 92.60. Magyar nyer.-k. sorsjegy 183.75, 
Kassa-Oderbergi vasulrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 430 25, Magyar keresk. bank —.

KÜLFÖLD! ÉRTÉCTÖZSDE.
Berlin, aug. 28. (Az Egyetértés eredeti távirata.) 

Zártáikor jegyeztetik: 4-2 százalékos paplrjára- 
dék —.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 98.70, 
osztrák hitelrészvénv 198.30, Déli vasút 21.70 
orosz bankjegynek 214.85, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 77.70, Disconto Commandit 177.—, Dinamii- 
j™sz‘ Harpeni 203.20, Unifikált török
járadéK 94.—, 4.2 százalékos ezüst-járadék —,
4 százalékos magyar aranyjáradék — —
Magyar korona járadék Osztrák-magyar
államvasut 148.-, Bécsi váltóár 85.20 Olasz 
járadék 104.50. Alt. villamossági Edison' 216 70 
uelsenkirchenl 195.50, Laurakohó 212.70, Gyenge!

Frankfurt, íZ,áriát.) aug. 28 4-2 százaléKos 
papiriáradék 99.lo, 4 százalékos osztrák arany- 
k'n'"é,k, 98.80 4 százalékos magyar aranyjáradék 
43.40,Osztrák hitelintézeti részvény 198 80, Osztrák- 
magyar államvasut 147.75, Északnyugati vasút 

™s,ieilraíii vasul Londoni váltóár
203.97, Bécsi Bankverein 140.90, Villamos részvény 
139,—, o százalékos magvar aranykölcsön 77 - 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.10, Osztrák koronajára­
dék — .-.Magyar koronajáradék 92.90, Osztrák- 
magyar bank 125. —, Déli vasut részvény 21 90 
Elbevölgyi vasut —, Bécsi váltóár 851 83 Párisi
váltóár 811.83, Union bankrészvény —__’Alpesi
bányarészvény —. Szilárd. P

Kamburg, (Zárlat) augusztus 28 4-2 százalékos
o! an1 ál!iadél-e^0, 1860- sorsjegy 154.40, Déli vasut 
t1, , ’ 4 f;|zalckos aranyjáradék 98.60, Osztrák
U7 5pSZrunV ^8'2P;, ^«rák-magyar államvasut 
147.50 Olasz járadék 104.30, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.65. Nyugodt. *

London, augusztus 28. Angol consol 867s
., (Zárla,-) á Száza,ék°s branczla
járadék 96.60, Osztr. aranyjáradék 99.75 Magvar 
aranyjáradék 94.65, 5 százalékos Bolgár kötelez­
em^6’ nlv1 49°—- 4 százalékos Olasz jára­
dék 104.—, Déli vasut elsőbbségi kötv 286 —
5 százalékos marokkói járadék 512.— 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön —4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 90.95, 4 százalékos 
Ámort, román járadék 1905. - 5 százalékos

Orosz járadék 1906. 98.95, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 518.—, 4 száz. Szerb járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 96.15, 4 száza­
lékos unifikált török jár. 94.62, Török sorsjegy 
175.—, Tőrök dohányrészvénye 415.—, Osztrák föld­
hitelintézet 11.30, Osztr. Länderbank —, Ma­
gyar Jelzálogbank —, Banque de Paris 1512, 
Banque Ottomane 694.—, Osztr. magyar állam­
vasut —, Déli vasut —, Meridional vasul 673.—, 
Keleti vasutak —.—, Waggon Lits , Hartmann 
gépgyár 623—, Rio Tinto 17.60, Sucrcrle d'Egyple 
33.—, Tula 299.—, Thomson Houston —, Urikányl 
kőszén 172, Chartered 23. —, De Beers 316.50, East 
Rand 108.— Jagersfontein 112.50, Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 62.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.12. Váltó német piaczokra 
(rövid) 123.12, Váltó Bécsre (rövid) 104.93, Váltó 
Belgiumra (rövid) »32. Olasz aranyváltó (rövid) 
Via, Váltó Svájczra (röv) Via. Csek Londonra 251.35. 
Magánkamatláb lVi Tartott.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOM

Budapesti szurómarhavásár.
Budapest, augusztus 28. Felhajtatott: 1288 drb 

élő borjú (közte 5 rúgott), — drb leölt borjú, — 
drb növendékmarha, — drb élő bárány, — drb 
leölt bárány.

Árjegyzések: Elsőrendű élő borjukért 72-80 
fillér, kivételesen 82-84 fillér; középminőségti élő 
borjukért 66-72 fillér; leölt borjukért —. - ‘fillér- 
silány és rúgott borjukért 44-66 fillér, növendék­
marháért -------- fillér, kilogrammonkint, levonás
nélkül. Elő bárányokért —-----korona, leölt bá­
rányokért --------korona páronkint. Az irányzat
csendes volt, az árak változatlanok maradtak.

•Eöyftfrtes Szombat, augusztus 29.

vízállás.
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0.24 0.2’ 
0.53 0.85 
0.39 0.8C
1,02 úri 
0.3 í uj
1.04 1,01 
0,72 0.64 
1.18 1.01 
0.80 0.80 
2.06 1.02 1.02 l.oi 
0.61 0.60 
1*63 1.31 1.2(1 1.21 
O.10 0.16au 0.11
0.26 0.24 
0.31 0.97
0.10 p.?l
0.25 0.24 0.21 0.20 
0.28 0.27 
0.60 0.60 
0.20 0.3I1 
0.08 0.C6 
O.20 0,23 0.- 0— 
O.— 0.041.02 l._
0.04 0.- 
0.24 0.12
0.83 0.61 
0.62 0.7S 
0.90 0 62

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

, Budapest, augusztus 28-án. (Hivatalos tudósítás). 
Hízott sertésárak: Magyar elsőrendű: öreg ne-
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —-------
fillér Közép (páronként 300— 400 kilogrammig
lerjedő súlyban)---------- fillér. Fiafa! nehéz
páronldnf 320 kilogrammon felüli súlyban) 130— 
131 fillér. Fiatal közép (páronkint 251-320 kilo­
grammig (erjedő súlyban) 131- 132 fillér. Könnvü 
(páronkint 250 Idgr-ig) 135-137 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)------- —
fillérig, közép (páronkint 240-260 kilogramm 
súlyban)---------- fillérig.

Sertés létszám ■ 1908. évi augusztus 26. napján 
volt készlet 38245 drb., 1908. augusztus hó 27-én 
felhajtatott 121 darab, 190S. augusztus 27-én cl- 
szállitfatott 314 darab, 1908 augusztus 28. napjára 
maradt készletben 38052 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: nyugodt

Sertéskonzumvdsár.
Bodanest. aug. 28. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 443 darab serlés, 25 darab süldő, 3 darab 
nialacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő 
— nialacz. Mai napi felhajtás 1525 darab ser­
tés, 3 darab süldő, — darab nialacz. össze­
sen 1968 darab sertés, 28 darab süldő. 3 darab 
malacz. Eladatott 1290 darab sertés, 28 darab 
süldő, 3 darab nialacz. Eladatlanul visszamaradt 
678 drb sertés, — darab süldő, — drb nialacz. 
Mai árak : Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on
felül életsulyban 102----104 fillér, éiefsuly-
levonással----- fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig, 16 — 102 fillér, életsulylevonással
-----fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül-------
84 fillérig, életsulylevonással 124-132 fillérig-
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-fg_____
fillér, életsulylevonással 124 — 134 fillérig, köny-
nyü 220 kg.-ig------- 88 fillér, életsulylevonással
131 — 135 fillér. Hússertés, nehd.. 300 kilogrammon
feliül------------- fil.-ig, könryü--------- klgr.-ig.
Belfödi süldő 108 - 120 fillérig, liorvát süldő _L
---------- fillérig, Malacz —- 108 fillérig. Arak
minden levonás nélkül kilogrammonkint, élősúly­
ban értendők. A vásár irányzata közepes. Az árak 
2-4 fillérrel hanyatlónak.

ÜLciwf' Mayer
oki. zenetanár

zeneakadémiai előkészítő kegediitanfolyama
í?f„ Csengén?-ej, 45, If. 14

alatt létezik.

A tanítás szeptember 2-án kezdődik.
A beiratások d.e. 9-12, d. u. 3-G-ig eszközöltetnek.

■KB_______
OUS VÁLA3_ 

ESZPÍN!

DMIVÜII CLCSOAROH“ -Ó-----EÖTVŐS-UTCA 1t (Andrtyly*ikJ!a4^--^MÄeHÄr
Eü

J ^.otV°*-UTOA 17. (AMDRAÍoThíMABOlO
£ Apuubvicw hhovbi. . ■ ■ tclcton

Rendkívül olcso és kényelmes hajójáratok 
Büí'apgst, Vácz és Nagymaros között.

Az Első cs, kir. szab. Dunagózhafózási - Társaság 
közli ,hoRv kedvező időjárás esetón f. é. augusztus hó 30-án 
azaz vasárnap rendkívül olcsó ós kényelmes kirándu­
lás hnjojarstokat tart fenn Budapest—Vácz—Nagymaros között
Indulás Bpest-Potőfi.térről 8-00 órakor de. és 2-30 órakor du.

EGYETÉRTÉS
polltilikai napilaji.

Kiadúliivalali icazeafó: P A J 3 í( A T Y A S

dél
du.

2-35
2.50
4- 20
5- 30 
8.00 
8‘45 
9-40 
0-55

10-00

este

.. fiatthyány-tcrről 8-05 
» O-Budáról 8-20

Érkezés Váczra 10-00
» Nagymarosra 11-00 

Ind. vissza Nagymarosról 11-30 
» „ Váczról 12*15

Érkezés Bpesí-Óbudára lTo 
» » Battliyánvtórrcl"25
* > Pctófi-tcire 1-30

Ezen járatok rendkívül mérsékelt mcnettdijal a következők: 
Budapestről-Váczra vagy megfordítva

I. hely 40 fillér, II. hely 30 fillér 
Budapestről Nagymarosra vagy megfordítva

I. hely 1 korona, if, hely 70 fillér 
Váczról Nagymarosra vagy megfordítva

1. hely 00 fillér, II. hely 40 fillér
I liz közötti gyermekek féláron, kato­

natisztek es katonai hivatalnokok az 1. osztályon fcl- 
áron katonák (legénység) a If. osztályon féláron a m. 

'f* 1 ' , 111 hivntolnoko'c n szabályszerű igazol*
v.in^ alapján az I. osztályon a IJ. osztályú jegyevei utaz­
hatnak. Azonkívül az utazó közönség kényelmére való te­
kintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki cs pedig : 
Budapcs'ről Nagymarosra és vissza

I. hely 150 fill. II. hely 120 rii: 
Váczról Nagymarosra és vissza

1. hely 00 lillér, II. hely 75 fill ír. 
lenti járatok alkalmival ogy nagy s minden kenyo- 

lommol ellátott termes gőzhajó közlekedik, melyen a kö­
zönség eső elöl is védve van. A hajón jó vendéglő van 
po^gvri árukkal s pontos kiszolgálással. Nagymaros és 

isograJ között csavargőzös közlekedik, melynek állomása 
• agymaroson k izvetlenöl u hajó kikötőhelye felett van.

Q c ^iratokat bármily okból abban kellene hagyni, úgyn. , ... J nouuuu uugyui,
etroi a társulat idejekorán hirdetést fog közzi tenni. 

Budapest, laus, Aloraalmi igazgatóság.

.. . _ )HETI MII SOR;
Augusztus Nűmzeti Színház B. Hír. Operahúz Vígszínház Király.Színház Magyar .{ztnti.v Uránia Uóv. nyári színház

29 | Vasárnap j d,uj - I - I haltaim
10U cv iuuivu

Dollár királyné
A császár katonái
A mama barátai - I Ncbúnts virág

Fuzsilus kisütsz I
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0.53 0.8"' 
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R í

Szombat, augusztus 29.

Búza !
1OU kilogramm

ara
£

100 kilogramm
ara

iv.-löl 1 K.-t'd K.-ig

tiBzavidókt u| 75 70 22.15 22.65
76 80 22.35 22.9577 21.90 22.40 81 22.40 23.05

lehói mofyoi uj
78 22.— 22.50
75 79 1 21.95 22.4576 80 22.8 >77 21.70 22.20 81

pett vidéki uj
78 21.80 22.30
75 79 ■ 22.05 22.5576 80 22.85 22.9577 21.SC 22.30 81
78 21.90 22.40

bánsági uj 75 79 22.15 25.65
>> »* 76 80 22.3 > 22.9577 21.90 22.40 81 22.45 23.05

bácskai „
78 23.50
75 79 22.05 22.65
76 80 22.25 22.9577 21.80 22.40 81

„ 78 21.00 22.50 —

100 kilogramm
Egyéb gabonanemüek ára

___ K.-tol 1 i\. ig

Rozs elsőrendű uj 18.60 18.75
elsőrendű ó
k Z' pminŐségil uj ......... 18.25 18.50
közön:mnosegü 6

Árpa. luk ármány, oisórondü ... 15.55 15.85
takarmány, mánodtendü 15.15 15.55
hörfőzósio, tiszavidcki...

16.20 16.40
középinlnös63U .. 15.80 16.10

Tengeri m agy ni......... 15.85 16.—
Repoze k.Tposz'urcpczo .. 31.50 32.50

Egyetértés árt

Burgonya

Dunántnli ................................
Fclsömagyaioiezapi..............
Nyírségi .................................
Erdélyi.......................................
lián ági........................................ I
Pesti...............................................I

Koronától—koronáig

KUlflnfó'o 
lei menyek

disznózsír.........

szalonna ...

eriivtt készáru

szllvaiz készáru

heremng

Faj
Koronánkint

budapesti........................................

príma, lúgenszaritott vidéki ... 
városi legcnszaiitolt 4 darabos 

,, „ 3 „
tüdőit............... ... ......................
boszniu, 1907.

„ 1907.
1907.

szerbiai, 1907.
,, 1907.
„ 1907.

szlavón. 1907. 
szerbiai, 1907.

luczema magyar 1907 
' VÖIŐ3 aprói omfi 1907 .

,, kOzcps/.emU 1 *"7 . 
I ., nigvszoinU 1907 .

uoance-mm. 
„ 100 „ 
.. 65 „

usaneo-m n. 
„ 100 „ 
,, 85

Államadósság közkölcsönök
Mn^yat aranyjáradék ... 4% 

. koronajáradék 8*/*%
• koronajáradék... 4%

AU.kÖl.Vaskapu célj.ar .6.8°/o 
1870. nyeremény köles. ICO Irt 
Horv.-szlnv.reg.-kárl. k. 1 V*°/o 
M. löldtchcrmenU kő'v. 4°/o 
Horv.-szlnv. „ „ 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Horv.-szlav.jelz. íöldt.kötv 4% 
Konv.osztr adóm.korona). 4°/o 
Egyes. osztr. jár. papir. 4‘/2°/o

• . . ezüst 4V»°/o
Osztrák aranyjáradék ... 4%

, koronaiái adók ... 4% 
. áll,»sors.1860. IOCOIC40/0 
. „ 1860-ból 20i.K 4%
. „ 1664-ból 200 K —
. „ 1861-ból 100 K -

Boez.-here. orsz. k. 1895. 4°/o 
w . vasúti 1898. 41/j°/o 
. . . 1002. 4Va%

Bpest. szekes-föv. köles. 4% 
Bpcst székes-íöv. köles. 4% 
Orosz áüamliClcsőn aug.v.5°/o

Zálogleve'ek. Elsőbbségek.
Bclvár. tkpt. r.-t..........  4Va%
Egyesült, lóv. takpt.... 4,/i% 

„ korona ért. ... 4°/o 
Kisbirt. orsz. lőldh. 84 év 6%

• 60V» évro ... _ 6%
. ÖOVa évre kor. ért. 4l/í%

M. agrár-jár.-b. szólökötv 4°/o 
. járadéklcgy vt. 4Va°/o 
. záloglevél köles. 41/1% 

M. ált. takpt. r.-t. 50évre 4°/o 
■ ■ . , 65 évi 0 4%
• • • „ 65 évre 4V»%

Magy. földhitelint. 41 évre 4°/n
• 60 érre 4°/o
• C3 évre 8Va®/o 

. Bzab. és talaj jav. 4°/o
M. jelz. fiitclb. frt-ban 4V*°/o 

ugyanaz 50 évre 4*/*®/o 
forint ériekben 4°/o 
60 évro kor, 6. 4°/o 

köze. kötv. 60 évre 41/a°/o 
ugyanaz 50 évro 4°/o 

60 cv vt. 110 fit. 40/0 
eo év 100 frank 3>/J0/o 
nyer. kötv. Irt. é. 4°/o 

osz'r. foiülb. ... 4°/o 
nyer. kötv. kor6. 30/0 

M. leszám. pzvltbköOcvro 4°/o 
• • ■ 65 w 4 °/o

M. tkpt. közp. jelzb. 4,/2°/o 
. köze. kötv. 00 övre 4*/*°/o 
„közs.kőtv. 70cvTc4Va°/o 

Orsz. közp. hiielBz. kötv. 4°/o 
Osztr ^tn. ban k 50 é v k or. 6.4°/o 
^ „ „ . 4°/o
P. hazai c. tirp.közs. k tv. 4Va%

• • lit 6. 4°/o
r . 100 K n. e. nykötv.

Pesti m. keresk. bank 4V*°/o 
. • . K. ó. 40/0

közs.kötv.vt.ll0frt4Vio/o 
. közs. kötv. vt. 105 k. 4°/o 

Adrin tengerhajóz. r.-t. 4V«°/o
Bpcsti közúti vaspálya-------
UCh vasút 100 márka ért 4V»

111.—
82.95
92.75
76.75

183.50
183.50 
92.60
94.50 

142.— 
101.~
96.30
99.30 
99.30

115.80
96.50 

151 50
216.50 
261. 
261.—
OK­
OS.—
98.-
91.—
91.
96.75

98.
99. — 
93.

101.—
101.-
98.2.:
93.50 
98.
98. 
93.— 
93.
99. 
96.
91.50 
83.-0 
91.40 
99.— 
99.—
92.50
92.50
92.51
92.50
98.50

ne!
118.—
101...
92.75 
92.7' 
98.7: 
98.7' 
98.2c 

100.- 
08.35 
98.80 
99.— 
93. — 
99. — 
99.25 
93.- 

104.- - 
94.60 
99.501
92.50 111.

111.50
83.45
92.9C
77.7:

187.50
187.50 
93.60 
95.50

140.-
102.-

96.80
99.80 
99.80

116.3C 
97.— 

1*55.50
1.21.50 
266. 
260.
92,—
99.
99.
92.—
92.-
97.75

99.—
100.
94.

102.50
102.50
99.25
94.50 
99. 
99. 
94.
94

100.
97.
92.50 
84 
92.40

100.—
100.—
93.50 
93.50 
93.50
93.50
99.50

1 is!— 
120.— 
102.— 
93.75
93.75
99.75 
99.75
99.25

101.-
99.35
90.80

100.—
94.—

100.—
100.25
04.—

100.—
95.60

100.5)
93.50 

113.—

Kassa-oderb.v. 1889. frt. é 4°fo 
„ 1889 arany márka ért 4°/o 
„ 1891 ezüst frt. ért. 4°/o 
„ 1891 arany márka ért 4°/o 
,, osztrák vonal irt ért. ... 

M. folyam-tgh. r.-t. k, éri. 4°/o

Bankok részvényei,
Angol-osztrák bank ......... —
bucapesti nankegyesti let r.-t 
Első magyar iparbank 5°/o
Fiumei hitelbank ......... 5°/o
Bpesti giró és pónztár-egylot 
Hazai bank aug. k. ... 6°/o
Hc'rmes'magy!*ált. VáJtóüzlot 
Magy. agr. és jár. b. r.-t 5°/o 
M ált. hitel báni aug. k. ...6°/o
M jofzáloghítelb. aug. k. ö»A>

Kiagy. keréskedclmí’r.-t 6°/o 
Magy. k. ez. osztálysorsi. 5°/o 
M. lesz.-és pénzv.-bank 5% 
.. „ „ e „ ., aug. k.
M, pénzrnt. k. p, h. b, r.-t. 
M. tkp. közp. jclzb.-ja 5°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
Osztiák hitclint. aug. v. 6°/o

Osztrák-magyar ßank ... 5°/o 
Pesti m. keresk. bank... 5°/o 
Unionbank ....................... 5°/o

Takarékpénztárak.
Belvárosi tai arókpónztár 5°/o 
Budapost-Erzsébetvárosi tak. 
Oudapest-Lipótvárosi bank r.t 
Bpcsti tak. soroz, zálogk. r.-t. 
Egyesült Dpesti fővárosi tkp. 
Magy, ált. takarékpénzt. 5°/o 
Magyar orsz. központi takpt. 
Pesti hazai első takarékpónxt

Biztosító társaságok.
Első magyar ált. biztositó ... 
FonciCre pesti bizt. int 5°/o 
Magy. jóg- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5°/o 
Pannónia viszontbizt. intézőt

Gózmalmak.
Concordia .................. _ —
Első budapesti ______ __
Erzsébet ......... ...... ...  ...  __

Pesti hengermalom ... _H
Pesti mólnál ok és sütők 
Pesti Viktória..................... .....

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 
Egyes, tégla és ezomentgy 5°/e 
Esz*km. egy. kösz.-banya 5°/e 
Felsőm, banya és kohómü5°/e 
Kőbányai gőztéglagyár ... _ 
Kőszcnbánya es téglagyár — 
Lechner rábosi téglagyár _
Magyar aszfalt r.-t. ... _
Magyaréit, kószónb.r.-t. 5 
Magyar kerámia gyár ... 5<ya 
SaJgótoxjarü kŐaaénbAuya gajb

1
a,

06.5C 97.50
111.8C 112.80
96.- 97.-

111.8C 112.80
96.5( 97.50
99.- 100.-

294.— 296.—
38.- 40.—

372.— 374.—
158.— 160.—

280.50 281! —
360.— 865.—
430.— 435.—
740.50 741.-

431! — 431 ‘.üO

572 i — 574.’-
1560.— I08O.—

47LÍ50 473! —
975.— 1000.—

1030.— 1050.—
350.— 370.—

630!50 631! -
1740.— 1750.—
3325.— 3335.—
543.— 548.—

592.— 600.—
198.— 208.-
158.— If2.—
418.— 422.—

2140.— 2150.—
585. — 590.—

1590.— 1600.—
8125.— 18175.-

9700.— 9800.—
255.— 260.—
302.— 307.—
210.— 225.—

2175.- 2200.-

185.- 190.-
.435.- 1415.—
320.- 330.—
278.— 288.—
300.— 310.—
340.— 365.—
625.— 635. —

870.- 375.—
180.- 185.—
265.— 267.—

030!— 1080’.—
440.- 443.—

150.— 155.—
648.— 658.—
216. - 218.—
574.— 574.50

Uilaki tégla és mészégető _
Első m. gazdasági gépgyár5°/o
Danubius-hajógyar.........  5°/o
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6°/o 
Ganz es társa vasöntő ...
M agyar belga fómipargyár r.-t, 
Nicholson gépgyár részv társ. 
Himamur.vasmű am*, k, 6% 
Schlick-fóle vasöntöde ...
Woitzer J. gépgyár r.-t. 
Franklin-társulat ... ... ...
Brassói cellulose gyér r.-’. 4°/o 
Bpesti ált. villamossáfi rt. 5°/o 
Első magyar betköntöde 
EJsó magyar gyapjumosó ...
Első m. részv.-seri őzödé w 
Első m. sertéshizlaló ... ^
Első magyar szálloda r.-t. ...
Fiumei rizshántoló kom.-gy. 
Gschwind-féle szesegyár ... 
„Hungária* műtrágyagyár ... 
Kőbányai polgári seríőző ...
Magyar ezukoripar _ ... 4<yo 
Magyar vasúti forg, r.-t. 5°/o 
Magyar viiamossági rvt. 5°/o 
Nemzetk. villamos társ. ...
Szegedi kenderfonófryáx r.-t.
Adna tengerhajózási r-t 5°/o 
Bpesti közutv vasút aug, k..„

. . ólvez. jegy.
Bpcsti vili. városi vasút 5%

. „ „ élvez jegy.
Bpcst-njpcst-rákosp, vili. vas.
Déli vasút auu*. v.....................
Dunagőzhajózasi t6rs. ... 5<yo 
Kassa-oderbcrgi vasút ~. Styo 
Magyar h. é. vasutak ...
Magyar nyugoti vasút — — 
Osztr.-ma^y. államv. aug. v. 
Pécs-barcsi vasút ... ...

Sorsjegyek,
Bazilika sorsjegy ..............

„ osztrák felülő.
Bécsv. nyer. köles. 1874. óv
Budavári sorsjegy------------
Erzsébet szanatórium eorsj.
„Jósziv* sorsjegy.....................

„ osztr. toltilb..............
Magyar vöröskereszt sorsj.

,, osztr, lelülb........... ..
Osztrák vöröskereszt sorsj.
Osztrrk hitelint. sorsjegy_
Pálffy-sorsjegy .....................

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar V. osztr. vert 

, kor....
....................... írt ...

20 frankos ...  ___
20 márkás ..   _

Török aranylira .....................
Német b- bankjegy (100mk.)
Franczia bj. (loO frank) w
Olasz bank). (ICO lira).........  95.20—
Papirrubel darabonkint.........  *2151 ^ 4
Román bankjegy (100 lei) ... o^oo— 
Szerb bankj. (100 ezüst dinár)
Váltók London (100 font st) 239.271 

„ német bankp. ICO m. 117*22V* 
m olasz bankp. 100 lira 95 
„ Párig 100 frankért ... 95’171/,

I 
0<

280.. 
385.— 
225.— 
280.— 

2850.— 
284.— 
216.- 
556.25 
400.— 
385. 
494.— 
390. 
298.— 
330 
780.— 

4850. 
415. 
475. 

2800. 
1300.— 
340. 
335.— 

1740.— 
370.— 
281 
568.— 
945.—
400. —
535.50 
300.— 
261.—
68.— 

187.— 
114. — 

1000 
356.— 
290.—
401.
690.50 
415.

18.-
20.

493.—
190.—

7.50
10.—
10.—
28.50
26.25
51.—

472.—
197.—

11.35
11.27
19.06
19.06
23.47

117.22'-» 117.62b» 
95.171 2 95.471/í 

95.50 2.5234 
95.35

239.671/2 
117.52'Vi 
95.50— 
95.471

A NAGY TITOK
IRTA : W. COLLINS.

----------- 45

Egy órával később táviratot kaptam Plaimo- 
retöl. A távirat tartalma ez volt:

„Az esti vonattal jövök Londonba. Holnap 
a reggelinél várion!"

Mikor az ügyvéd másnap reggel megérke­
zett, mindjárt a következő örömteljes szavakkal j 
kezdte:

Nem tagadhatom, hogy még néhány ne­
héz akadályt le kell kiizdeniink. A magam ügyé­
ben nem is jöttem volna ide. ha Benjámin jegy­
zetei nem tettek volna reám olyan nagy itatást. 
On most aratta első sikereit s ezért teljes szív­
ből felajánlom segítségemet. A nyomorék deli- 
ritimában olyasmit tett és mondott, ami sohasem 
történt volna meg, ha szellemi erejének tudatá­
ban van. V igazság íátyolát föllebbentette kissé. 
Önnek volt igaza. Az emlékező tehetsége szen­
vedett a legkevésbé. Ereiét a legutolsó pillanatig 
is megtartotta.

Valami különös fontosságot tulajdonit an­
nak a levélnek? kérdeztem én. Ami engem illet, 
nem vagyok tisztában vele.

— Épp úgy, mint én — telelte nyíltan az 
ügyvéd. Ez a levél egyike azoknak az akadá­
lyoknak, amelyekről már megemlékeztem. A 
meghalt Maeallanné asszonynak valami vonat­
kozásban kellett állni ezzel a levéllel, különben 
Oexter nem mondta volna, hogy tör van a szivé­
ben. Dexter az elhunyt nevét sohasem hozta 
volna vonatkozásba azokkal a szavakkal, ame­
lyek a levél felnyitásáról és aztán eldobásáról 
szólnak. Azt hiszem, helyes következtetéssel 
jutottam el erre az eredményre, de tovább már 
nem hatol be tekintetem. Hog*y ki irta a levelet 
és hogy mi volt ebben a levélben, azt én éppen 
oly kevésbé tudom, mint ön. Hogyha ezt az 
utolsó csomót is szét akarjuk bogozni, nem ma­

rad egyél? hátra, mint hogy első föltevésünket 
háromezer mértföld messzire küldjük. Egyszóval 
Amerikába kell áttennünk a kutatást.

Ez a kijelentés a legnagyobb meglepetéssel 
hatott reám.

— Természetesen, most már csak öntől 
függ, vájjon rászánja-e a költséget cs egy meg­
hízható embert kikiild-e Amerikába? A személyt 
cn fclhajszolom, aki alkalmas erre, a költsége­
ket pedig körülbelül . . .

— A költség teljesen mellékes, — szakítot­
tam félbe, mert már kezdtem türelmetlenné 
válni. — Sokkal fontosabb, hogy megtudjam, mit 
fedezett fel.

Az iigyvvéd mosolygott.
— On nem érdeklődik a költségek iránt. Ez 

igazán női észjárás.
Eli már annyira ideges voltam, hogy ujjam­

mal az asztalon doboltam és még egyszer meg­
kértem, mondja cl a felfedezéseit.

Kivette a jegyzőkönyvéből Benjámin leírá­
sát és c szavakra mutatott: „mi történjék a le­
véllel? Nincs tűz a kandallóban? Gyufák sincse­
nek? A szolgák mind elmentek?“

— Hát érti c szavak jelentőségét? — kér­
deztem én.

— Ha visszagondolok a tapasztaltakra, ak­
kor igen.

— Nem tudná nekem is megmagyarázni ?
— Misem könnyebb ennél! Ezekben az ér­

telmetlen szavakban Dexter emlékezőtehetsége 
egészen pontosan rekapitulált. Csak egyes rész­
leteket kell elmondanom önnek és akkor éppen 
olyan jól ért meg mindent, mint én magam. A 
per ideje alatt nagyon megijesztett és lesújtott 
az ön férje, mert okvetlen azt akarta — és en­
nél az akaratnál meg is maradt, - hogy az egész 
személyzet azonnal hagyja cl Gleninchet. Felha­
talmazást kaptam, hogy egy negyed évi bérüket 
és kitűnő bizonyítványokat adjak ki nekik, azon 
feltétel alatt, hogy egy óra leforgása alatt el kell 
hagyniok a házat. Itt ugyanaz az ok vezette, 
mint az önnel szemben tanúsított viselkedése. — 
Ha valaha visszatérek Gleninchbe, — szólt hoz­

zám, — ezzel a folttal a becsületemen, nem néz­
hetek hűséges cselédségem szeme közé. Es tel­
jesen lehetetlen volt elhatározásától elteríteni. 
Egy óra leteltével az egész ház cselédsége eltá­
vozott. Egy házaspár és a leányuk volt meg­
bízva a kert és a ház gondozásával és ezek a 
park végében laktak. A bünpör utolsó napján uta­
sítást adtam a leánynak, hogy takarítsa és szel­
lőztesse ki a szobákat. Nagyon jó leány volt. de 
teljesen járatlan és ügyetlen. Semmiképp sem 
ment a fejébe, hogy a hálószobákat fűteni kell 
és az üres gyufatartókba gyufát kell tenni. Dex­
ter ama szavaival a hálószobájában uralkodó 
állapotot akarta jelezni, mikor azon az emlékeze­
tes napon Ernővel és annak édesanyjával Edin­
burghból hazatért Gleninchbe. Hogy akkor azt 
a titokzatos levelet eltépte, de mivel tűz nem 
volt a kandallóban, sem gyufa a tartóban, el­
dugta vagy a kandallóba, vagy eldobta a papír­
kosárba ... A tények után csak ezt az egyetlen 
következtetést lehet levonni. Minden eshető­
ségre, sok ideje nem volt az utána való gondol­
kozásra. Azon a napon minden gyorsan történi. 
Ernő anyja és Dexter kíséretében még aznap 
este elhagyta Angliát. Én lezártam a házat és a 
kulcsokat átadtam a kezelőnek, akinek köteles­
sége volt, hogy a házat lakható állapotban tartsa. 
Mikor az ön levelét megkaptam, azonnal Gle- 
ninchbe utaztam, hogy a kezelő feleségét kikér­
dezzem a hálószobára, de különösen Dexterre 
vonatkozólag. Emlékezett arra az időpontra, mi­
kor a házat elzártam, mert ugyanakkor beteg 
volt és ágyban feküdt. Egy hétig utána nem 
hagyta cl a szobát. A szellöztetési és takarítási 
munkát egyedül a leánya végezte. Csak ö ve­
hette észre, ha esetleg valami apró papirszelet 
feküdt Dexter szobájában. Arra esküszöm, hogy 
most a legcsekélyebbet sem lehet Dexter szobá­
jában találni. Tehát első kérdés: megtalálta-e a 
leány a kérdéses levél darabjait? Es ha igen, 
mit csinált vele? Ezek azok a kérdések, me­
lyeket meg kell tudnunk és melyekre a választ 
Amerikában lelhetjük csak meg.

(Folyt kőv.)
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SZÍNHAZAK
Szombaton 1908. augusztus 29-én.

Király színház
Adoltánkinálynö.

üporott 8 felvonásban. Írták 
H’ilJnír A. M. ós Grflnbauin 
Krígvos : torai tóttá Faragó Jenó.

zenéjét szorzotté Fali Leó. 
John Candor, Németh
■Alice, leánya Petráss S.
Dick, az unokaöcs. Simái.
Daisy Gray, unokahugn Ötvös G 
lom, Caudor teát. Csiszár 
Dénes László Haskó 
Sehlick Hans báró Király

Olgra, Harmath
Miss Thomson,, Bcra

Kezdete lél 8 órakor

íííngynr színház
A mama barátai
Bo házat 3 felvonásban. Irta : 
Naocy és Annont. Fordította: 

Adorján Andor.
Ve porol 
.Jobclin 
La Barbado 
Langoumois 
Gou taron 
Táboinok 
Manttárd 
Ezredes

Csortos 
Vándory 
Vágó
Körinondy 
Kátkay

Hóthey L, 
Dobi 
Foilinus

Marguerite Vnperol Mészáros G.

Counoupido
Korbinion

Vígszínház
Tatárjárás.

Operett három felvonásban. Irts 
Bakonyi Károly, zenéjét Gábor 
Andor verseire irta Kálmán 1«

Személyek :
Lohonyay tábornok Vcndrcy 
l'roszka a leánya Komlósy 
Hiza Keleti J-
Lóronthoy Hegedős
Imrédy Fenyvesi
Mogyoróssy Komái B,
Wallenstein Sarkad»
liliké Hallos J.
luri Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor

Fővárosi nyári színház
Hoffmann meséi.

Regényes opera 4 felvonásban. 
Irta Jules Barbier, ford. V'árady A

Kezdete lói M óra ko»

fPíiLfllilLIBET” N9GVVENDÉBLÚ1
I AHÉNA-UT 74. SZÁM. |

3psténklnt BANDA MABOZZ 4» FIAI jjT
zenekarának hang versenye, — Előkelő Bk 

családok találkozó holyo. — Kisőrendfl konyha, 
kitűnő mónes-gyoroki és különleges borok, —• 22 
ooooo Számos látogatást kór tisztelettől ooooo

terem IEKÄMP GYŰLI a blkszádi fürdő étterem 
volt bérlője.

ÍFJ. SCHÜLLER FERENCZ
aagyveudifflfij,

VL kerület, Andrássy - ut 89. szám.
A szalmaözvegyek legkedveltebb étterme. 

Mérsékelt árak i * Kitűnő kiszolgálás

Luoö 
Montblucon assz, 
Matietle 
Ai^na Maria

Tóth I. 
Orlov F. 
Fábián C. 
Hera P.

Ke/dele fői 4 órakor

Városligeti Nyári Színház
Gond anyó

életkép 4 felvonásban. 
Kezdete 1 as órakor

Apolló-Projektográf
TELEFON 88-39.

Romeo és Júlia. —
Oroszországi életkép. — 
Egy szinházigazoató zavar­
ban. — A hála. — Buda­
pest látképe. (Saját 
felvétel.) — Egv varróleány 
regénye. — Lelketlen apa. 
— Biss Allan és Cleo de, 
Bárodé láncza, parodizálja. 
Baumann Károly, a Fő­
városi Orfeum tagja. (Saját 

felvétel.)
KEZDETE : 6 órakor

Hi ODERN SZÍNPAD Andrassv-ut 69. 
Telelőn 93-16.

(Nagy Endre nabaret|a) Megnyitó elóedái i Siombaion, auguaitui SMn) 
egyfeivonásos I Huw cabaret-uómt A REVÜ (Az or tórienote. 

«■»UépusK ; Nagy Endre, Eedgyasiay Vilma, Ferenozy Károly. B-iojh
Z6C8Í Fa“ian Somon», Sró:» Ilont, Hueiór,

fcajo, tiajeor.y, Mahr. 1
yard-n.M Kossuth Laio.-u. Zlpser ót Kónlg-nél And.

ratsvut t. Kontlnénál Andrássi-ut 29 Serényl-n’l hraaóbot-kSrut5t- on a Cobaret pina óránál, Andiin, ul ti. .U n.

Fővárosi Orfeum
WALDBAHN IBBE Igazgató. VI- Nagymezé-n. 17

Ma és minden este;

mflSCHfl DIQRflni
a wien cs. k. ezab. Joeepafaodter,Thoater tagja.

THE 8 LANCASHIRE-LADS
angol lórii-egy tilt es_

Marion
Bi utólcrhee Ion zene* 

imitator.

Mab Deray
lábujjhegytanezosnő egy zon­

gora billentyűin.

Baumann
lóháton, mint Tarái jockey.

Telibe (m
humorista

The Kideroa
4 legújabb akrobatíkai kompozlcziók.

Továvbbá 12 egyóbb attrakció. — Az előadás kezdete 8 órakor. 
Jegyelővétel 10-1 és 3 6 óráig1.

A télikertben reggeli ő óráig VÓdÖ3 ELEix cztgányxene* 
ktira hangvoiacuyez.

ITT I!
elmúlt átél

de visszamaradt sok durva ée vöröses arcz és kézbőr I 
Gyorsan és biztosan eltünteti azokat az elismert kitűnő

Rogátsy-féle

Magyar-Pipere-Borax
Állandóan használva az arcs, kéz és bőrt, a teetbőrt nuhán 

üdén óe tisztán megtartja

Saws sasa
eprmokápolásnai, lürdőzésnél nólkttlüshetlon •

ittassal bír nmtiunmladóanól —
u

lütUnö httássil
g”

bjf BteagyuladásnáL valamim f0n 
®°fás 06 vasalásnál a ruhát hófehórn tükörsimává testi, a nélkül, hogy a ruhának ártani

10 naiv dobolAra 30 és 75 fillér. ^~b.” .SE__
Rogátsy-féle magyar plporo-borax-krém K 1—. 
Rogátsy-félB magyar pípera-borax-szappan K—80.
Kapható minden gyógyszertárban, drogériában és Jobb 
füssertizietban. — Csak dobozban, nem kimérve
BíRogátsy Kálmán ffif.K

FtoTrellllnlr e HOnóTSV

DUDAPESTI
U BONBOíMNIÉRE PABARET

V Teréz-kőrnt 28.

M,9-*” (»zombaton' ,«te 9Vi-kor meg-nyltó 
elóadAs. PoJlónnek; LÓÍIIÓ Róni, Antal Er»n, Nagy Ma- 
rjska, Rátk&y, Borosa, Kóváry stb. Conferencior i Dr. Bea« 

.** Ifi marénsxám, színpadi tréfa,
.íi Öiv. Kontmó tőzsdéjebon, And-ássy-ut 

?TÁiorTnJOö—78.) tiárdnál Kossuth Lajos-utcea 4. 
(1 etetőn 6—Ő6.) es egész nap a Cabaret pénztáránál Teróz- 

körut 28. (TcJelon 62—S8.T

BEKETOW CIRKUSZ v-ö“fü____ _____________________Telefon 107-46
Wa szombaton aug. 2'T-oq este */*8 érakor
XVI11-1K HIGH LIFfc ESTÉLY

4Z inleli gonczia t&iálkuzéjeu

„HELGOLAND“
Nflgy kiállt!ásos vízi némajáték 160 négyszőgmétn >IZ a cir- 
cuszban, Fényes kivilágitás, tűzijáték. FONTAIN ILLUMI­
NE USE fiO hölgyből áli.> InüJolkar 6e ab ejgóa* na*■>műsor.

F.BAlNpOIS|
,TRANSYLVANIA1

SEC

Jól Iái?
Ha nem, aklfor for- 

dúljon bixlommal
optikushoz, csak Károly-kÖrut 6. sz. ahol szem« 
Üvegek és látcsövek is lepolceóFben kaphatók 

1 ' ■ tnaven írleavzék bérmentve. —■■■ n—
HATSCHEK

DEL! étterem ős kávőház
» ünnepért] korsón, Wurm-u. tarkón 

Ma és min denn,» dólntto W—ViT-lr ós „t, Vtf-tól keidre a* 
európai hlrtl

CISKOVSKY
quartette hanjverxenyo», lenre. Tiltoaaloe mtUo*.

Sttog *« meleg ételek. Bendei polgArl tnd.

AMERIKAI PARK
Telefon
4—49. UJ - OSBUDAVARA rH.&’l:

Nyitva délután 3 órától, reggel 4 óráig.

!Hz utolsó három nap l
Nagy Souvenier ünnepély.
Biodon látogató a kapunál egy emléktárgyát kap

Internátusba
A .Kis-Svábhegv" lővén levő „Szt.-József"- 
fn'nevclőintézetbo 6—10 éves fiuk vétet- 
npk fel havi 70 koronáért, melyért teljes 
ellátást és egyenruhát kap a növendék. 
1 rosnektust szívesen küld az igazgatóság: 
BUDAPEST, I. KEB., ISTENHEGYI - UT 32.

Bútor
készpénzért én részletre

3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áll I 1 báló, ebédlő és szalon. 100 szoba állan­
dóan késién raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a leg- 
finomabblg. Képes árjegyzék Ingyen. Album 60 fillér 

bélyegben.

nagy Imre lak,S£éíi
BldapOSI, Váczi-körnt 8. (Szerccsen-utcza sarok.)

ERTESITES.
A nagyérdemű közönséget tisztelettel értesítjük, hogy
• KALAP KIRÁLY» üzletét EskU-ut 6. átvettük és 
szakszerüleg vezetjük tovább. Saját gyártmányaink 
olcsó clárusitása, úgyszintén angol és olasz divat­
kalapok gazdag raktára, tiecses pártfogásért esedezik

Műhely: Hársfa-utca 33- OSZteMI! ŐS Stem
Pauama kalapok 24 óra 
— alatt lisztittatnak. —

kalapos mester
«Kalap Király« Eskü-nt 6.

Női ruha 
divat kelme 
eladás

Telefon 528.

Óriási készletünkből 120 ez. 
széles őszi angol kelmét mé­
terenként 42 krtól kezdve a 
legfinomabb minőségig 2-3-4 

írtig árnsitnnk.

Rosenberg és Quitt
női divat, szőnyeg és vá­
szon aruk nagy áruháza. 

Budapest, VI. Király-ntcza 32.

TENNIS-KAKLT JAVÍTÓ
rS"«SfS ««CHER REZSŐ iportW
egyeflOII raketlavftója- - “0.r“\haVu*X

XV-lk eviolyam Teiolon 63-45 L

Beiratások
SKP**" naponta 9—6 óráig

somoGYi móR
TAU.lH, ZüfíGURAMÜUÉdZ

átlamilflli képesített diplomáit zenetanár RUfliuuay ícazgalősága a att allo ZENE

akadémiai előkészítő tanfolyamokkal kezdők é-
haladoknak a légin gasaub mUveszt kik »résig
VII,, Erzsébet - kórut 44. I. 

hegedű, ének, czimbalom,
gordonka s az ó«szos zoneelmuleti tanszakokra. Az okta­

tás!, az oiszág lo^KiVHldbl) művészéi »« poda; ogusai

Aupitt 1 to 11 1805

k Szent-Margit-Inlézel
(IV., Knezits-nlcza 7. szám' igazgatósága tudomá- 
sáia hozza a mélyen tisztelt közönségnek, lio-y 
az uj tanévben o nevezett intézet polgári leány­
iskolájával kapcsolatosan nfti kercskcdolmi tan- 

folyamot nyit.
A beiratkozások szeptember 1., 2. és 3-án lesznek.

CONSERVATOfWJM
A csodák műsora a Varietében.

Kezdető háromnegyed 10 drákói,
Pcizina ICO állattal. Tnnkvai kínai mtivészék, 5 Harvey, 
S Colini-CInirona tlludértánczosok, Johnson és Dean 

Chonn dalával és 11 atlrakczió,
25 szenzácziós szám 25

ííllflmiiog diplomáit
VtdéUi 'ftnynovendé től* iósr.Hto IN fERNÁTUS 

Pi ospehtuBt hivánntra küld az iga<gntoná <Ax előadásokat kedvezőtlen időben is megártják. Hétfőn eve. 
31-6n visizíivonhatntIonul az utoloö nap

ECltnEEias-UVilUlil.. .Í-S v.

tanárok vég/.ik

Országos MagyarTsnüeyi Iroda
— ■ Alaptttntott 1904. t--— -n

Budapest, VI., Vörösmarty-ntcza 42. sz.
Vidéki szülőknek Budapesten iskolába (ele ni, kösíp, 
cgVölem) tár» g>ormokéit ff;u és leány) előkelő c»«i- 
JAdokná: el lát Am a elhelyezi, e célból r « zd ék az iro* 
dAban lövő több ezer Uudepostl előkelő csaiAiinttk ajatu 
laUu közül tolszéa b/.eiint valogalhal’iiik Klvatlnlja tu« 
nulóknak Budapest ŐFezos tanintezeioibo loendT) beha­
tását. Nevelőt, inilruktort, ajánl óa elhelyez. Hr.ll. kot 
a tanuló e őmt-nolelóről magavif-elotéröl iiavonkint érte* 
siti. Beszerez (uj ós hasmalt) tankönyveket, an« 
szerokol. bolti arji-gyzók szerint dijmefitcson. Foiviléto- 
sitast ad Európa összes iskoláiról, — Útbaigazítást ad 
magántanulóknak. Kérjeu piuapoklust.

Ellátásra való elhelyezés ezéljából 
— elöjetjyzés» már most elfogad —
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Barack-pálinka
közkedvelt ital.

Radial Elixir
kitűnő gyomorkeserű

páratlan hatású [!

Gyártja;

r.-társaság
■f

liimeüiKi kapható I
Tessék mindenül t 
csakis eredeti =

Alföldi Cognacgyár Kecskemét
gyártmányt kérni.

A törvény

követelményeinek
megfelelő

Alföldi fehérkeresztes

Sosborszesz
a legáltalánosabban kedvelt és 
nélkülözhetetlen háziszer, igen 
számos esetben kitűnő szolgá­

latot tesz, mert

erősítő! üdítő! edző!

fl jó pop fs holtig tanul!
Hál még a beteg embernek mennyit kell tanulni és okulni, 

m g megtalálja az igazi gyógymódot, a mely őt liinos betegségétől 
megszabadítja. Mennyi áldozatnak, mennyi tortúrának véli magát, 
alá a beteg és sajnos, nagyon gyakran nem találja meg azt, a mit 
oly nagyon óhajt, a mi egyetlen czélja: az elvesztett egészsége 
helyreállítását. Sokan, a kik a legnagyobb anyagi áldozattól sem, 
riadnak vissza, midőn gyógykezelésről van szó, bizonyos ideges fai?, 
tózkodással viseltetnek a villamos gyógymód iránt, pedig ennek a 
gyógymódnak ma már több hive van, mint akármilyen más fennen 
hirdetett gyógykezelésnek, mert a legnagyobb természeti erőt vonja 
be a gyógytudomány körébe, a mely nélkül az orvosi tudomány ma 
már hézagos volna, Szaktekintélyeket meglep az a bámulatos ered­
mény, a melyet a villamos gyógymóddal el lehet érni.

Különösen pedig az Elektro-Vitalizerkészülék hivatott arra 
hogy a villamos gyógymódhoz fűzött igényeknek a legideálisabb 
módov feleljen meg. Azt az egyenletes galvánáramot szolgáltató ké­
szüléket naponta 1—2 óráig, lefekvés előtt kell hordani, a beteg 
tehát otthon, kényelmesen, foglalkozásának megzavarása nélkül vet­
heti magát alá ennek a gyógymódnak.

Nagyon érdekes és tanulságos mondani valónk van a villamos 
gyógymódról és az Elektro-Vilalizer-készülékről, hogy pedig ezt a 
nagyközönséggel minél szélesebb rétegben megismertessük, elhatá­
roztuk, hogy meghozzuk azt a nagy anyagi áldozatot, hogy teljesen 

,i ., ... .... , Ingyen és bérmentvo küldjük meg mindenkinek, aki e lapra hi-
vatlcozik zárt borítékban (külön kötetben férfiak és külön nők részére) a ».Modern Villamos Gyógymódról, 
czimu értekezésünket. 1 61

Ha tehát ideges, könnyen izgatható, buekomor, ha fáj a feje. ha emésztést bántal- 
makban szenved, ha álmatlan, ha rheuma bántja, ha bármely idült, elhanyagolt idea- 
gyengesegben szenved, legyen az akár iérfi, akár nő, olvassa el ezt az értekezést. Ha pedi" mepláto- 
gat, ingyen mutáljuk be gyógymódunkat és megmagyarázzuk az Klcktro-Vítalizer előnyeit.
„ELEKTRO-VITALIZER“ orvosi rendelő-intézet Budapest, Károly-körut 2., félem. 10.

Szelvény etiy ingyen könyvre
Az „Elektro-Vitalizei“

orvosi rendelő-intézet
Budapest, IV., Károly-körut 2., félemelet iO. szám
Kóréin részemre díjtalanul, portóincnlcsen, zár: noritókban 

elküldeni a
MODERN VILLAMOS GYÓGYMÓDRÓL*

szóló müvet férfiak ) t4ez4r0# (A nem kívánt
kötet törlendő.

Név 

Czim: .

Elismer ő-levél.
Kovács András, Péczel. 1908. julius 14. Igen 

tisztelt Doktor Úr! Most már tudom, hogy mi- 
képen lehet a beteg ember ismét egészséges, mert 
az Elektro-Vitalizer készülék nálam is bevált. 
Megerősödtem és az eredmény nyel minden tekin­
tetben meg vagyok elégedve. Igazán sohasem 
hittem volna, hogy ilyen rövid idő alatt ilyen 
szép eredményt lehet elérni az Ön gyógymódjá­
val. Ajánlom is minden szenvedő embertársamnak.

törnek ívni kell a
feleségét 1

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
a tulbó gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levélbélyegért. Frag 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenstr. 60. J

INGYEN
bérmentve ón titoktnrtásoal 

küldjük érdokos ábrás

GUMMI-
balhólyag* etb.röl bxóIó ka*

Jegyzékünket.
GUMMI -HALHOLYAG
3, 4. 6, 8, IO, 12, 14 kor. toztja 
Lt A l/IDA valódi indiai 
n M l\l II M tórfl-UMÖnle- 
geeság tnczatja 13 korona,
Uterus -Spray

egujohb nöl különlegosaóg 14 kor
PESSAR OCLUS

női ezer 3—11 kor,

MINTA-GYŰJTEMÉNY
12dblegfinomabb óvszer 4k.

IRRIDÜTOR í>sr.“í!í;
•b

INGYEN
kfitdlüli

mülábak
mükezek
támgépek
sórvkötők

etbrdl szóló legújabb nftgjl 
kópoa árjegyzékünket

uuiveraális 
sérvkötők

páratlanok, kia onyho nyo* 
uiásu pelotlával a legniv* 

gyobb mOi v is elzárható.

HASKÖTŐK,
mérték szerint kéé élt íetnelc,

MAGVAR ORVOSI Ä
Budapest, VII., Rákótul-ut 32. 

f? 0ntos olrnie Os a vöröl
kereestre ÜeveiJOek. <

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert / 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóborteket, karabélyokat, céllövö fegy­
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelés nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VI!., Rákóczi»i$t 28. szánt.

JtfPb árjegyzőt ingyen fs bfmetiWe.
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K hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
létükből szedve 6 fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban minden t r" 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve 6 fillérrel fizetendő

■Szombat, augusztus 2s>

Pénzszekrónyek
használtak és újak, rend 
kiviili olcsó áron kapható 
a budepcsti pénzszekrény 
raktárban, Budapest, V,, 
Bálvány-utcza G/C. 28

MÉBNÖK-AKADÉMIA
gép- és elektró-techniku- 
sok, építő mérnökök és 
építészek részére. Felvétel 
6 gymn. osztályból vagy 
más tanuló előképzettség 
v. szakiskola elvégzése 
után. Bővebbet a pro- 

grammból
Wismar- a. d. Ostsee,

Csemegeszőlőt
nagyszemü ropogós 

gyöngyszőlőt legnemesebb 
muskotály lyal keverten és 
finom zainatu őszi ba- 

raczkot 5 kilónként 2 koro­
náért, métermázsanként 30 
koronáért szállít Müller |. 
szőlölelepe Kiskunhalason.

Csemegeszőlőt
gyöngyös-visontahegvit 5 
kilónként K 3*50, óriási 
őszibaraczkot 4 koronáért, 
dinnyét, köriét, almát szál­
lít Lőwy Gyula mintagaz­
dasága 'Gyöngyösön.

Poloskairtást
jótállással padlóbeeresz- 
íést, sur’ástvasforgácscsal, 
teljeslakástakaritást olcsón 
vállal Nelter, Andrássy-ut 
66. Telefon 16—13.

Csemegeszőlő,
chasselas nemes fajok, 
posiakosaranként 2 kor., 
mmázsánként 28 korona, 
szegfükörte, csemcgealma 
2 kor., eczelbe, vagv vízbe 
való ugorka, paprika, para­

dicsom, csemegeszilva 
kosaranként 1 40, ismétel- 
árusitóknak külön árjegy­
zék. Vasuti rendelést elő- 
legbekiildéssel szállítok. 
Szabó, Csongrádrél.

Muskotály,
passatuti és chasselas 
szőlőt postakosaranként
1 frt: ugorka, paprika, 
paradicsom, esemegeszilva 
80 kr.-ért; paradicsomnak 
mázsáját 6 frt; fenti szőlő 
mázsáját 14 frt; szegfű- 
körte, csemegealma posta- 
kosaranként 1 frt, mázsán­
ként 12 frt. Elölegbekül- 
déssel szállít Oyiimölcslíi- 
vitel Gsoneradrol
Házilag készitelt tojásos

tarhonyának
kilóját 80 fillér, édes rózsa­
paprikának dobozát 1 kor., 
mézédes baraczlekvárnak
2 kor., szilvalekvárnak 1 
kor., töpörtős házi szap­
pannak kilóját 120, kis-

iistön főzött baraczk- 
honvaknak literjét 4 kor., 
bármily csekély mennyi­
ségben szállít vegyesen 
Stern Adél Gsongrádról

ÚJDONSÁG!
gyulai

DRAMATURGIAI
DOLGOZATOK
Ara fűzve Ifi korona. 
Oiszkölésben 22 kor.

Kapható

I,AMPEL R. könyvkereskedése
(WodianerF.és Fiai) r.-t.-nál
Budapest, VI.,Andrássy-űt 21
ét minden MnyikereskcihsbcrL

5 politikai szigorlatokra, 
alap- és államvizsgákra 
továbbá ügyvédi vizs­
gákra, úgyszintén ál- 
lamszámviteltanl állam­
vizsgára tolies sikerrel 
gyorsan, olcsón elő­
készít : Dr Kállay Zol­
tán jogi szemináriuma 
Bpcsl IV. Bagyar-nteza 
3. III. em. 6. (ezelőtt 
VI, Rózsa-u. 44.) Ne| 
téveszsze össze más | 

hirdetéssel! S

SO forint.
Varrógépek

egy uj valódt

Mászfegyver
ívtlltemónv, részben örök* 
sójíból származó egyenként 
Is potom áron clacló. Közöt­
tük Toplewer-kulcsu Lan­
caster 20 forint, Előrefekvő 
lakalszcrkezctü, modern 

Hammerlcs 35 forint. 
Grcner-zátu, líiickstlinte 

40 forint. Schnelleres 
Mannlicher 28 frt. Drilling, 
valódi Krupp aczélcsövek- 
kcl 65 Irt. Winchester 35 irt 
Néhány jobb revolver, mini 
Branning Welodogghamer- 
les, ugyanitt Oftrz Zeiss, 
Voigtländer és más finom 
fenykepózógep, egy porrsa- 
szőnyeg ea egy mólót ke­
rékpár nagyon olcsón azon­
nal eladó. tV/É. Egyetem- 
tér 5. szám. Radónál. *0032

Magánnyomozó
törv. bejegyzett cég el­
vállal bizalmi, házassági 
örökség! és egyéb kényes 
ügyekben teendő kutatá­
sokat, személyek, laká­
sok üzletek feltűnés nél­
küli megfigyelései s el­
tűnt egyének és névte­
len levelek Íróinak kl- 
nyomozását, bel és kill, 
földön. Barna Llbor Já­
nos, Budapest, Rákóczi­
ul 6. L 16, Telefon 
103— 62. 28687

Jádl áingor varró­
gép zArszokróny- 
nyel 5 évi jótállás­

sal csakis

SINGER A.
mügép isznél Budapest, föüz- 
let Akácfa-Utca 55. Minden­
nemű varrógépek javítását 
legjutányosabb árban elvűi-
latom. Árjegyzék ingyen

Urasági kastély.
Budapesttől egy órányira, 
Ócsa községben eladó tá­
gas. szép urasági kastély, 
igen szép park, vízvezeték, 
melegház, minden szüksé­
ges melléképület. Ára: 
14,000 frt. Bővebbet Far­
kas László földbirtokos, 
tulajdonos, Felsőbabád up. 
Ócsa, Pestmegye.

Pótvizsgákra. 
Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, ma­
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 

előkészít (hölgyeket is). 
Kerekes Ignácz, Budapest, 
VII., Garay-utcza 5. II. 12/a. 
Válaszbélyeget kérek.

27803

Diszkertkedvelök
kérjenek árjegyzéket az 
Első magyar diszlonyó-fa- 

iskolától. Tulajdonosa : 
Copony Ede, Körmenden 
120 fajta tülevelüfák, lontb- 
fák, sorfák, díszcserjék és 
rózsafák kaphatók! 5621

BÚTOROK
káló-, ebédlő«, szalon!)» 
rendezések, továbbá orb 
nőbe. Iroda berendezései 
fóz* éa mahagóni bátorok, 
Rönyegek és függönyük 
tolód! angol hórgaroltnráS 

eladása ós Tételt

öecbiler Károlyné
VII* Klrály-utcza 23. szám 

L emelet 26S 
Saulncty-slua sarok., i

Butorvevöknek
ajánlom az 1908. évrőlki- 
tünő minőségben elkészliit 
miniaberendezéseket asz­
talos és kárpitos bátorok­
ban, melyeket újabbak elő­
állítása miatt 30°/o-kal ol­
csóbban mig a készlet tart 
elárusítom. Sárkány I. bn- 
toriparos, VII.. Erzsébet- 
körút 26. Zion palota.

Parlamenti
gyorsírók állal vezeteti ma­
gyar, német gyorsíró iskola. 
Díjtalan gépírás-oktatás, 
magyar, német fogalmazás. 
Kereskedelmi akadémiaita­
nárok állal oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos 
Bagyar Gyorsíró-Egyesület 
hivatalos tanfolyama. Ala­
pította Barkovits Iván 1863- 
bnn- Biztos állásközvetítés. 
Nyitva szeptember l-lől 
július 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Babelsberger szak­
iskola. (Csak LisztFerencz- 
tér 10. sz. előbb Gvár- 
utcza 4) Czimre vigyáz­
zunk ! Az egyesület ezen 
kizárólagos szakiskolája 
irógépczégektől s más hir­
detésünket utánzó újabb 
tanfolyamoktól független. 
Telefon 64—68. Beírások 
egész napon át- 28944

Eladó birtok,
Budapesttől egy órányira, 
Ócsa község közelében, a 
vasuti állomástól három 
kiioméleire, az „Ócsai 
szőllok“ elnevezéssel nem­
régiben a forgalomnak át- 
adott_ uj vasuti megálló­
helytől egy kilométerre 
nagyobb parczellázásból 
még megmaradt 110 ma­
gyar hold parczellákban 
olcsón eladó öt holdtól 
feljebb. Szóllöleiepitésre is 
rendkívül alkalmas. Szintén 
Ócsán, közvetlenül a vas­
uti sínek mellett, a vasuti 
megállóhely közelében 8 
magyar hold is eladó. 
Szóllőtepitésre ugyancsak 
igen alkalmas. Bővebb fel 
világositást ad üriinvald 
János ügyvéd Ócsán, Pest- 
megye.

Slenograíai
Rákóczt-nt GO, I. em .ezelőtt 
Váczi-kőiut 83. Ingyones 
gépirásoktatás az összes 
írogéprenilszereken. Díjta­
lan és biztos állasközvoll- 
lés. A „Stenográfia" orszá­
gos Oóbelsbcrgor gyorsíró­
én géplrúiskolában havonta 
uj magyar, nemei gyors­
írás!, gópirisi ós kcreslro- 
delml szaktanfolyamok kez­
dődnek a legelőnyösebb 
feltételek mellett. Levelező 
és vilairásu-kurzusok. Az 
egyes tanfolyamok okleve­
les gyorsíró- és kereske­
delmi akadémiai rendes 
tanárok vezetése alatt 
állanak. Sokszorosító ós 
másolóiroda. Beiratások 
naponta az intézet helyi­
ségeiben kizárólag Rákóczi­
ul 60. össze nem tévesz­
tendő hasonló hangzású 
iskolákkal.

VHB amos
világítás

eajit dynamóval, lakó- 
hának, ■gazdaságok ré­
széire. Telefon és villa­
mos czikkek árjegyzéke 
Ingyen. Árajánlat és 
felvilágosítás Ingyenes. 
Strlgl és Gärtner, elek­
tromérnökök, Budapest 
VL, Gyár-utcza 1. ez.

27855 I

Kitűnő likőrök
és rum készíthetők házilag 
olcsón eszencziáimmal. 

Egy liter készítéséhez való 
üvegcse ára 60 fillér. Ké­
szítési utmuiatás mellé­
kelve. 10 üvegnél bér- 
mentve. Réthy Béla gyógy­
szerész Bókősrsabn

BÚTOR
árverésről, finom és c^y 
szerű bátor, hálószobák és 
gatszon szobák Szalon bór- 
fotellek, gyönyörű tükör, 
divan, bőrszék, íróasztal, 
porzsaszónyog és egyes 
darabok; földes B, VII., 
Kertész-ulcza 43. Királv- 
utcza sarokházbnn.
HeoeiőnyöseíbrészlBlflzeiéíri

ZQEiqordfr,

píanfnóf,
czlmbalmof,

kÍEzpénzheai árakon a leg­
újabb rendszerű

bankhitel
alján kizárólag osakis

Reményi nag»pénM,|>
Prospektus ée árjegysék li>

fryen.
Budapest, Király-» 

58. szóm.

■ Telt kebel. =
Tolt kebel két hónap alatta

Pilules Orientales
(ktlcti püulÁk) 
állal, az egyedü« 
l'ek által, me­
lyek a mellet fej- 
lehztik, szilárdít­
ják, helyreállít- 
ják a a női mell« 

nek {rráczió- 
rn» teltsőyvt 
kfilcsönztlir, 

a- ólkfll, hotry az 
e£r*«rsAgnrk 
ártanának. 
Gat antilva 
arzculknm« 

mentes
— Orvosi klválAsAgoktó. 

fíjínlvn. Abezolnt diszkráczló. 
Kgy doboz hnsrnálali v.taaitáesal 
franko 4 45 korona előzetes he* 
küldése vatry 6*7r> k-rona ulún- 

vá(oi mellett.
I. RATlu pvócYRSir'sz PARIS, 
llnktálnk: Dócr, R FtorhoforgyágysxoréFT, Sinror-strasso 15
Budapest, Tötök J6rt*f ryógf 

«n*re»r KIrálv-tiln?n 12.

mübutorraktár, kárpitos és 
Uiszitő

Bpest, Váczi-ulcza 2.
Elfogad teljes lakberendo- 
zéseket, valamint minden­
nemű kárpitos- cs díszítő- 

munkáltál. 27881 
MintarnMár merészt kivi- 
Ildii bútorokból, Iranczia 
és angol szövetekből, 

Költség vetés dilmvntM-

Kárpitos nyergesek
részére mindennemű kel­
lékek képes nagy árjegyzé­
két kívánatra ingyen küldi 
a Budapesti Paszomány- 
gyár Részvénytárs. Nagy­
mező-útra E. 46 27903 E.

ELEKTRO
KOTOROK

minden nan®Ágban, 4J- 
landó nagy raklAr

Laub Légiót,
BUDAPEST, 

ialast t erenos-tár ly, «s.

Saját gyártmányt!

m
Rézágy________ 46.- • fit
Vaságy matraczczal 8.50 d
Gyermekngy_ _ 11.60 »
Sodronyágy-betét 8,60 » 
Vas- és rézbutotok gyári 

árban. 28018

WEISZ LIPOT
Klrály-ntoza 69. ezim. 

TELEFON 67—Oh.

Magyar Tanügyi
Intézet. (Hatóságilag en­
gedélyezve.) József-kömt 
10. Felvilágosítást nyújt 
i'RV bel — mint külföldi is­
kolákról, elintéz minden a 

tantigy körébe tartozó 
ügyet, elintéz iskolai be- 
Iralasokaf, gondoskodik 
középiskolát tanulóknak, 
egyetemi hallgatóknak tisz­
tességes családoknál le­
endő elhelyezéséről, ellá­
tásáról. Szülőket gyerme­
keiknek minden egyes tan­
tárgyból való e'ómcnotelé- 
ról az iskolában, valamint 
lakásán való vlselliodéséről 
kéthetenként, illetve havon­
ként körülményesen érte­
síti, reájuk felfigyei. Bc- 
szorzi a könyvekut és tan­
szereket. A tanulók korre­
petálásáról gondoskodik. 
Taniíé-szcniélyzetoi (tanár, 
nevelő, tanító, nevclonö) 
ajánl, illetve clhehez. Ta­
nácsot, felvilágosítást és 
útmutatást ad mogánviza- 
gálatl ügyben. 28®49

Zaiogcéílulákat
veszek. Elzálognsilolt, 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ez.tlstOtéa 
ékszereket iOO.OCOkor. 
költségmentesen kivál­
tok és teljes értéket M 

fizetem.

5inpr IdliQb
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Ktrály-ntca 91. szám. 

Izahslle-utca sarkán

Kolonßv&rl
|ogtu dorn ány léé ódium- 
tudományt nztgorla 

tolira, államvizsgákra 
éa alapvlzcgákra tgon 
alaponan én lolltllams- 
retoaen kÓRstttlnk elő 
a legrövidebb Idő alatt 
kipróbált módszerünk, 
kol, Igen B/.oiúny dtja- 
zánért. A vlasga atke- 
rét biztosítja 0 év óta 
fönnálló óe kiváló 
erertiuónyekot produ­
káló intézetünk. Vál­
tójogból epoczlille 

tanfolyam, melyre kor­
látolt számban vo- 
ezthik fel hallgatókat 
Cflaklantólagoe vizsga 
alkere utáni Igen obo- 
kély dljazáH'ni. Levél­
bolt órdok."örtánekre ki- 
merltöcn vnlanzol Dr. 
Erős Vllmoo, Kolozs­
vár, Magyar-u. a.

EE§DÍT2
AV15LÁ62TI

Parketagyáp
eyOngyflsőn ajSnljB gyárt- 
■tonyalL 27733

Gyorsírásból,
könyvvitelből, gépírásból 
(többféle rendszer) német 
és angol nvelvböl nyílnak 
tneg uj tanfolyamok szep- 
tember elején a Nőtisztvi- 
sclök Orsz. Egyesületében 
VI., Andrássy-ut 83. Irat­
kozni már most kell. Díj­
talan állásközvetítés.

BÚTOR
rószlotflxetócr# 

rágj meghatározott Id6re*
ezolid Arak óe logkedrezöbb fizó, 
lési ícllélclek mellett.

l'OlvUágositAssai szolgál

Lisit István
Bpest, IV.Koronaberceg-n. 3

(KJgyó-tór sarkán)
butorraktárában#
Több mini 600 kóppot ellátoU 
áriczyzókot bárkinek 60 Iliiéi 

ellen franko olkUldjUk

Zálogczédulákat,
írllllánsokat, ékszereket, 
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek, 
Sriliiánaokérl többel fize­
tek, mint amenyiért vették. 
SCBILLEB IZIDOR, Sip 
utcza 8.

Sip-
27133

Mm
utasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, sza'ón- 
uriszoha és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, teri- 
t k, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt Ecrcncz-tét 
6. az. ezelőtt Oyár-utcza,

Telefon 14-09-

Nyomatott a »Globus« kiadóvállalat részvénytársaság kürforgógópein Budapest. Aradi-uteza

&ss£ie,,e

Tw

ess,
ísSna

ti. szám
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